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somma di lire 26,2G0,7;)8.2l verltìc.uesi suilll asso­ 
gnnzioni cli taluni capitoli dcl bilnuclo dell' Am1ui: 
nistrRzione forrovinria d1·llo Stnto p<'r l'<·scrcizin 
fhrnnzi1uio 191:!-13 (X. fi8J • • • • • • • • !l:l:l 
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Interpellanza (~\·olg-itnento di) 111 111i11i,1ro d1•Jl,1 
guerra pcrchè \•oi;lia dnr notizie cirt·a i dati •li 
fotto che sono n sun couosccni-.;i Intorno nlle ~pc·- 
rif,nzc d.,ll'inge~nere 'C!i1·i . · • • . ~so 
Oratori: 

GnAxt>I, 111i11i.<fro deliri .'lllCtra • H-"0 
I'ATt:n~i> • • , • • • , . • ~~I 

Votazione a sorutjnio sogr9to (riMthato di). • !1-11 

La se<luta è 11perta alle ore F1,IO. 

Sono prcsc:1ti il Presidente d<'l Consiglio, mi­ 
nistro dcl!' interno, cd i ministri dcìlc colouil', 
della gucrru, dcl tesoro, delle finnnze, del la 
pubblica istruzio1u•, dci lavori pubblici, di 
11gricoltl!rn, indu~tria e <.:ommcrdo. 

D' A YAL.\ VALVA, sr•9rclal'io, legge il pro­ 
cesso vei·bale clclìa seduta prcerclcntc, il quale 
è approvato. 

Commemor:uionc del sene.tare Arcoleo. 

l'RESIDE~TE. Onorevoli 1::>1lcg-hi ! 

La prcziorn vita del Sl'natorc Ar-'.'olco ncn 
è st.1t'I. rnlYa. li nm;tro nmo to tollcga abbiamo 
perduto q nesta n~a;ie alle ~.::o. X e porgo il 
doloroso annum:to: ma l'ora mi ò stata scarsa 
a raccogliere la qti:1!1t:tà ddlc nofo:ic biografi- 

'I lpogrdia dcl Senato, 
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che di lui per tesserne l'elogio in degno modo. 
Iìenchè tal defunto è il nostro, dcl quale vi­ 
vente furon publ-liche pngini a volume sul 
chiaro !tome. Eettcrato, giurista forense i:i cat­ 
tedratico, dettante e scrittore di diritto spe­ 
«lahneutc pubblico costituzionale, oratore al 
I'nrlumcnto, collaboratore ai la vori legislativi: 
in tutto notoriamente esimio. Segnalato anche 
in uffici di Stato, nel Sottosegretarlato per l'in­ 
terno, l'ugricoltura e le. finanze. Spaziarono lar­ 
r,amente il suo ingegno e la sua dottrina, qual 
dice il lungo elenco degli scritti di lui alle 
stampe. Delle riviste e dcl giorriallsmo fu anche 
onore. 
La sventura aveva privalo Giorgio .Arcolco 

della vista ; ma egli era tal cieco, che span­ 
deva Iarnpl, scintille, fasci di luce, in curia, 
dulia cattedra, nelle assemblee, e tutti innal­ 
zava alle più sublimi visioni con il suo spirito. 
Quanto giovò in qucst' assemblea ne' momenti 
più gravì e quanti applausi raccolse, noi ricor­ 
diamo. Pare ancora di udirne l'eloquenza; e 
lunco ne rimarrà il desiderio. Gloria. e luce 

M . 

eterna ali' anima. diletta. (:lp1i1·oi·a;io1ti). 

< ""J' l\[:\.ZZIOTTI. Domando la parola. 
PiffSIDE~TE. Ila facoltà di parlare, 
MAZZIOTTI. Il triste annunzio della fine cli 

Giorgio Arcolco non ci arriva purtroppo inat­ 
teso! Da vario tempo eravamo trepldnntl per 
la vita dcll' amico e eollega diletto. 
Giorgio Arcolco, di modesti natali, rifulse 

per l'alto intelletto nella scuola <li Francesco 
Dc Sanctis, del grando maestro ed educatore 
che aperse alla critica nuovi ed Inesplorati 
orizzonti. A quella scuola affìuivano i giovani 
a cei11inaia reverenti e devoti a tanto maestro: 
fra cssl A ntouio Salandra, Giustino Fortunato, 
Raffaele Garofalo, Francesco Torraca cd altri, 
morir.unente ascesì alle più alte vette della po­ 
litica, della scienzu, dnlle lettere. La parola 
del giovine Arcoleo in mezzo a quell'affollato · 
uditorio fu una vera rivelazione. 
Pochi anni dopo e~li si presentò al concorso 

per la cattedra di diritto costituzionale e fra i 
suoi t'hat:1in::tori vi erano eminenti cultori dcl 
diritto pubblico, frn cui Luigi Luzzatti ed il 
nostro Adeodato. Ilonasi, Allorchè il concor­ 
rente svolse il tema propostogli, i rnoi esa­ 
minatori so.rpresi od ammiranti lo acclamarono 
vittorioso. 
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Anima di artista, egli seppe congiungere alle 
più alte ispirazioni dell'arte una critica nobil­ 
mente signorile e le indagini più profonde della 
scienza nel campo del diritto privato e del di­ 
ritto pubblico. 
Entrttto nel P11rlamt>nto, i suoi discorsi furono 

una serie di trionfi, per l'eloquenza rapiJa, 
immaginosa, sdntillantc che traeva l'assemblea 
ad unanime plauso. 
Fu più volte al Governo come sottosegre­ 

tario di 8tato, prima alle finanze, poi al ':\lini­ 
stero dell'interno. Allorchè egli, in questo ultimo 
ufllcio, rispondeva alle vivaci e battagliere in­ 
terrogazioni dci partiti estremi su questioni 
d'ordine pubblico e delle nostre liberti\, riusciva 
a disarmnre i suoi avversari col fasdno della. 
parola, coli' altezza dell'argomentazione, coll'ar­ 
guzia viva e colorita. 
Tutti noi ricordiamo gli splendidi ùiscor;;i di 

Giorgio Arcolco in mezzo a noi: ed a me sem­ 
hra di smitire. ancora li\ sua pnrola impetuosa 
e vibrante che rn:;giungeYa ·le maggiori al­ 
tezze del pensiero ed era sempre ispirata ad 
un sentimento profondo della dignità dcl Senato 
e dcl grande ufficio di esso, massime ai tempi 
nostri. Di questo suo condncimento dette gran­ 
dissima prova allorchè, con altri valorosissimi 
uomini c:he sono onore di quest'Assemblea, attese 
a l'ampio studio su la riforma del Senato. 
Certo la vn3heggiata riforma non era ma­ 

turn nella pubblica coscienza, certo le proposte 
della Commissiono non eraao perfette, nè po­ 
tevano esserlo. Esse non ebbero alcun dibattito 
nella pubblica opinione, urt.trono contro antkhe 
ç venerate consuctuilini ; ma segnano un gl'an 
pnsso nella ditlidle Yh ed impongono ancora 
lo studio e la meditazione. 
Anche più mcraviglioi-;a dcli' ingegno e della 

parola, fu l'indomita forza d'animo che Giorgio 
.Arcolco ebbe nel sopportare una grande sven­ 
tura. Ridotto cieco, trascorrendo la sua esistenza 
cli giorno irì giorno, di ora in ora in mezzo a 
fitte tenebre, conservò la serenità dello spirito. 

• Divenne più grande la potenza dcl suo ingegno 
o del suo lavoro. 
Ins<>gnante n~siduo e diligente, scrittore, con­ 

ferenziere am hito, a vvoc·ato, parlamentare, passò 
di vittoria in vittoria. Egli faceva ric'ordare il 
verso: 

D'occhi c:cco, dh'in ra;;gio ùi mente. 
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Oh indlmentk-abili ore trascorse insieme a 
liii nelle sale del Senato! La sua parola dava 
a noi tutti un vero godimento dell'intelletto. 
Recentemente egli era entrato I\ far parte 

della Commlssiene di fìnanzc, e flu dalle prime 
sedute, comunque giit infermo, comunque si 
sentisse ormai al trrunonto, t•gli mostrava nel 
nuovo ufficio un entusiusmo davvero giovanile, 
dimenticando i dolori della sua vìts, 

Xegli atti del Senato restano memorandi i 
discorsi di lui, come nei nostri cuori restano pe­ 
renni laffetto, fa simpatia verso di lui! Mandi 
il Senato I' espressiono ciel !<UO rimpianto alla fa­ 
mlgtìa, attestando, con calda parola, quanto sia 
profondo il lutto nell' animo nostro. E le virtù e 
I'nltczza dell'Ingegno, il fasclno dell'eloquenza, 
la serenità e la rettitudine della vita, risorgano 
nei degni tlgliuoli cli Giorgio Arcolco, F..;:si po­ 
tranne ricordare che 1:10 la carriera politica dcl 
loro genitore fu troncata da immeritata sven­ 
tura, egli rifulse nella cattedra, nel Foro, n«l 
Parlameuto, onorò la patria nostra e lnsc'a una 
eredità di affetto, che non si estinguerà per 
lungo volgere di anni. tBraro. l 'irissi111e ap­ 
p1 -ora : itm 1). 

· G A IlOFALO. Domando di parlare. 
l'llESIDE~TE. Ne ha facoltà, 
GAROF..\LO. Come vice presidente dell'Ac­ 

endemia Reale di Scìcuzc morali e ·politiche 
di Napoli, della quale era decoro il nostro per­ 
duto collega Giorgio Arcoleo, mi associo alle 
belle parole del nostro presidente a dell'ouo­ 
revole Mazzlottl. 
È vero, in quella cattedra di Francesco 

Dc Sanctis, che il collega Muzzlott] ha ricor­ 
dalo, noi, per ln prima volta, incontrammo 
Giorgio Arcolco, quando cgll fece una. lettura 
che per la profondità delle osservazioni e per 
il colorito brillnnto, fu vivamente npplauditn, 
sulln psicologi11, dello studente. Quella lettur1L 
fu la prima rivelazione del suo fer\·iùo inge­ 
gno, ehe dopo molti lustri non fu mai i!iteri­ 
lito. Tutti noi, cento volte, abbiamo ammirato 
in qu<>:it' Aula la sua parola elegante, nr;;uta, 
non mai volgare, che nvcva la virtù di por­ 
tare le noHtre discussioni a<l un livello sempre 
più allo. La sua famiglia che Io adorava s11p- 
1>ia dcl dolore che fa tris!e notizia J1a recato 
a quest'Assemblea. (Ap;wora;ioui). 

· COCCHL\. Domando cli parlare. 
PRESIDE~TE. Ne ha facoltt\. 
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COCCIIL\. Il luo;;o da Cl!i mi troYO n par­ 
lare riehiam:t in modo pl:i penoso oll' animo 
mio 1'impr0ssionc strazlante p:·ovat:~ ieri quando. 
di ritorno dal mio utlìdo c:onHH'lo, né'! trovare 
socchiu,:a la porta d<·ll'Atl'11eo, 1111' ombra prn­ 
sag!l nttrnversb l'animo mb e mi fo<:c presrn­ 
tL:e J;~ cMn,,;trofo che io spc-rnva foso;c rlscr­ 
bata anc·(·1·a a lungo per lnsdare una i11tclli­ 
g-cnza c:osi clenlla ail'afi'ct:o <ll'l!a famiglia, nl 
lustro de!Li eattedrn, nl dt'coi-o cl"1!Tnive1·sitù, 
olio splr•1Hlorc di qne:>~'.l pnl<'~trn' padamcntare 
e, soprattutto, l!!l':ifl'etto ri ,-ercutc del11i 1:atria, 
che uell' 1101110 in~igne prrùc uno dci più alti, 
uno dci più grancli e ccm·:!:1ti l'am;Jio:ii dello 
spil'ito di lilwrtit. 

:!Ila eo1w~ulitc ehc nlln pal'(,Jc me:;t..i e uobiìi 
di rimpianto, C"he alla men:oria <!cl collcgn e 
dell'uomo iJL.:,;lrc hanno inn:i!zato il Presidente 
ed i eolle,;lii l'he furono Lstimo1:i èd pri1110 
splendore 1?i quPsta n;i:ra\·i,.:lio>"a. ntl'er111aziono 
ckll'ingq;uo meridion::i.lc, io 1111i;l'a q1ii u;1a p;i­ 
rob di cordoglio i11 1:o:i:e dd 1iae:;e dio lo 
viùe n:ist:ere, e che, in uu momento cli obllo, 
potè forse dimenticare il 111!:-tl'O d1c ~li veniva 
dall'essere r11pprei-:rn1tnto da una delle piit spleP­ 
dide inte[lig<'nzc della cultura italiana. 
lo rkordo di nYer vh;itato per easo, nel pns- 

8ato 1111nQ, la 1rnn patria ùi!cttn, e tli avergli da 
Caltngirone inviato un saluto reverente, per<:hè 
riconoscendo c<l apprezzauùo per l:L p:·i:nn volt.a 
dnpprcsso quel pnc;,c gcntilP, io vidi ncll' ar­ 
guzia da cui tutta quella popol:1zio110 p11ren1. 
auimata, e soprattiitto in quel scuso s<111isit.o · 
della bellezza <:he in qtwllc forti co11tr11de della 
lontana :-;:cilia, <la secoli qmi,.i 11[inwnta la 
ti11mma dcl1'11rte, io viùi eoum lo htirnolo e la 
cous:i che hanno determinato e portato olla 
maggiore efflorescenza la iaanifcstazioue ùel­ 
l'intf'.1!1•tto tli Giorgio A:·c·o!co. (!Jl'11i'·'l11w)'. 

~ra, olrrc che in nonw dd suo paçsc <li ori­ 
gine, io delibo 411i portare u11 mesto tributo di 
rimpinnto alla m1~moria dcll'uo1110 illustre, in 
nome dclb dWt che c;;li nmò eo111e una se­ 
conda patria, in nome ùcll' Cui\·er:<itit eh<' egli 
illustrò col ful:.:;ore del suo is1rlcndi!lO inµ;r1;110. 
(/11'/U'). 
Io ricordo di aver l\>'.<;ist:to in quc:;t'Aula agli 

ultimi ful~ori che tanta luce ù' i11tellig-~nza 
prima di !'pegP.ersi, a\·eva rau'o balenare in 
mc;1zo lt noi, e non potevo, scuza un grande 
rimpianto e senza un scnio intimo (li eorùoglio, 

I 

i' : . 



Atti Parìameniari. - 872 - Senato del Regno. 

LEGISLATURA XXlV - l• SE.~lONE 1913-U - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 7 Lt;CiLIO 1914 

pensare che tanta luce <li [.enslero che si era 
couccutrnt.r 111'! HUO cervello e aveva fissata 
quella <l<'gli ah ri, dovesse spegnersi Iascinndo 
uello tenebre sopratt utro quest'ambiente, che è 
stato il tcntro 1ua;;g-ioro della sua gloria, 

Giorgio Arcolco soleva dire di sé stesso ch'egli 
era il fì~liuolo <Id Filologico. Difatti si può dire 
che la sua i1:tC'llige11za trovava la miglioro ma­ 
uire staz ìonc nl'!la sua puro!a ricca, precisa cd 
ornata. ~!a solo quel triste ~iorno in cui il 
caso 'fatale soÙra;:sc a questa intelligenza la 
comunieazlono con il mondo esterno, solo quel 
i;iorno tutte IP virtù del suo spirito parve che 
assumc-svro una potenza ineffabile, parve che 
la concentrazione in si! medesimo gli desse un 
senso cli rcnltà più. profondo nncora di quello 
che naturuhucr.tc possedeva. 

t: perciò «ho io (Teù~ di e~,:;ere interprete del 
sentimento di tutti i colleghi, proponendo al- 
1' onorevole Prn-idento e al Senato che di que­ 
sta meteora luminosn.chc ha attraversato il no­ 
stro cielo, non ogni ricordo sia spento; o cho 
tome ornnzgio alla grnndezza dell'uomo, siano 
raccolte quello sue ornzìoni memornbìli, dovo 
b luce dcli' intelligenza si fuse coll'altezza del 
sentimento politico a mostrare come in questa 
nostra ~rnntJc terra d'Italia non si siano mai 
spenti od el'lis...;ati i caratteri autichl, e risorgano 
per f.ttn le ne1·ps,.;itù, anche nel cruccio esteriore 
della vita, in questa perdita della comunlca­ 
zloue con I' ambiento esterno, quelle virtù di 
cul aveva ultra volta brillato il senno di Boma 
antica. (A]> 111 ·1J1·a = ion / i;ir is.~i 1111! f' ·rr1u•1·a liJ. 

S.\LA~DH.\, p1·c1<id1!1ile dcl Con.~i:;lio, mini­ 
stro dt'll' i11l1!1·1w. l>or(lando di parlare. 

l'HESIDE::>;TE. ~e ha facoltà. 
S.\LX'.\DIL\, prc.-id1•11le r.l,·Z l'u.1sigUo, mi11i-. 

sf1·n d1'1l' i11l1'1'11u. Ho chiesto al ministro <lella 
puhhlil'a i~trnziono di cedermi lonore di dire, 
a nom:J <ld Governo, quant:l sia la perdit;i che 
il Pae~e, oltre che il ~cnato e tutto il mondo 
intellcttu<ile, h:i an1ta con la morte di Giorgio 
Arcolco. 
Ilo chiesto 'iuesto onore (e mi perdoni il 8e­ 

nnto se la co111mozio110 mi fa tremar le parole 
i;ul labbro) pen:hè, come gli amici senatori 
llazziotti e G11rofalo hnnno ricordato, io con 
loro ho as.~:stito alla. l"ivelazione dell'intelligenza 
geniale di Giorgio .Arcoleo, sotto gli auspiel 
di un uomo 'd1e era uon soltanto un maestro, 
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un im:cgnante al pari di noi tutti, ma nnche 
e sopm tutto un evocatoro di anime, un susci­ 
tatore di energie spiri I nati, e rispon<lcYa al 
nome di Francr.sco De 8anctis. l:n giorno, in 
uno di quegli ampi e clisndorni androni, ove 
erano le cattedre dcl!' CuiYersiti\ di !'iapoli, si 
levò un giovane mal Yestito, rozzo all'aspetto, 
con spiccato 11ecento sil'iliano, sconosdnto ngli 
allri, e meravigliò ad un tratto col bagliore di 
una intelligenza nuova. nelle forme e inaspet­ 
tata. E Francesco De Snnctis annunziò all' Ita­ 
lia questa nuova forza intellettu:-ile facendo 
pubblicare nella maggiore rivista di quel tempo 
uno scritto di Giorgio Arcoleo. E Giorgio Ar­ 
coleo rimll..~c quale si era rivelato quel giorno, 
un uomo di genialità straordinal"Ìa ; tale lo 
ammirammo sempre cd anche plù vigoroso ci 
apparve quan:lo la luce dc;;li occhi gli si spense, 
quasi che una luce interna gli rendesse più 
vivace e pii1 profondo il sentimento. 
I diseorsi da lui pronunciati in Senato, quello 

por Francesco Cri:;pi, quello con cui innu::?:urò ~ .,-* 
i busti dci grandi giureconsulti napoletani nel- 
!' aula di Castel Cnpuano rimangono opere in­ 
superabili di eloquenza e di energia mentale, 
eù io mi associo con tutto il cuore alla proposta 
dcl senatore Cocchia, che questi discorsi siano 
tutti raccolti e conservati all'ammirazione dci 
posteri. 
Il caro amico s<·ompar;;o profondamente sen­ 

tiva I' infclicitli. sua. L'ultima volta che lo vidi 
giìi declinava, c<l a m<', che lo consigliavo <li 
riposnre, rispose: e Tu non sni b tragedia dcl­ 
i' anima mia f Se io non lavorassi con lena 
ecce~siva non avrei più rngiono di YiYere; è 
nel lavoro continuato che trovo la compensa­ 
zione della mia svcnturn! • 
Ora egli si è spento, e ne resta la memoria , 

come di uno degli uomini che veramente hanno 
onomto I' Italia cd il Senato. Io, a nome <lei 
Governo, a nome di tutto il mondo intcllcttualo 
italiano e con lanimo perso1~almente straziato 
mi a<:sodo alle parole dette dall' illustre Pre­ 
i;idente e dngli onoreYoli senatori che hanno 
p11rlnto, e mando un saluto reverente nlla me­ 
moria di questo veramente grnnde estinto. 
( l'ire app1·ora~io11i). 
l'RESIDEXTE., Alle varie proposte fatte, e 

nelle quali è certo consenziente il s~nato, non 
mancherò di dare esecuzione. 

i·~ 

J .. j 



Atti Parlamentari: -873 - Senato del Regno. 

LEGISLATURA XXIV - la SESSIOXE 1913-14 - DISCLSSIONI - TORNATA DEL 7 J.UGLIO 191-l 

Presentazione dì disegni cli legge. 

DAXEO, ministro della pubùlica istruaione, 
Domando di parlare. 

PREf;IDE!\TE. Kc ha facoltà. 
DAXEO, ministro della 1n1b"!Jlica i~/1·11 sione. 
Ilo l'onore di presentare al Senato i seguenti 

disegni di legge, gl:\ npprovatl dnll' altro ramo 
dcl Parlamento: 

Istituzione presso la Regia Universltù di 
Napoli di una cattedra di clinica delle malattie 
tropicali; 

Proroga dcl termine fb,.,nto dall'articolo !l2 
dclb legge 10 luglio l!lO!l, n. 4%; 

Prorozn dr-i vincoli della zona monumen­ 
tale di Romn; 

Proroga dcl termine stabilito dalla legge 
li luglio I !li 2, n. 7!l.t, per la soppressione dei 
convitti nnucssi ai RR. Con-crvatorll di ::IIiluno, 
di Palermo e di Parma, 

114 

PRE::;IDEXTE. Do atto all'onorevole ministro 
della pubblica istruzione della presentazione di 
questi disegni di legge, che saranno inviati agli 
L"ffici. 

Seguito della discussione del disegno di legge : 
• Stato cli previsiono della spesa. del Ministero 
delle finanze per l' esercizio fl.nannario 1914- 
1015 • (N. 72). 

Pl{E~IDEXTE. L'ordine dcl giorno reca ora 
il seguito della discussione del disezno di loeee: o e-e • 
e Stato di previsione della spesa dcl lllinistcro 
delle finanze per l'esercizio finanziario 1914- 
1915 •. 

Essendosi chiusa ieri la discussione generale, 
procederemo ora ulla discussione dci singoli 
capitoli elci bilancio, di cui prego il senatore 
S<'grct11rio D' Ayala Valva di dar lettura. 

D'AYALA VALVA, scçretario, legge: 
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10 

1 

Spese d' uftìcio . 

TITOLO I. 
SPESA ORDINARIA 

CATEGORIA I. - :-\!'t:i'E EFFHT!Vf.. 

Spego generali di amministrazione . 

.l[inislem. 

Personale <li ruolo dcl ::'llinistcro (Spese fisse) 

2 Personale di ruolo dcl Ministero Indennità di resilienza in Ilomu 
(Spese fisse) 

Paghe ai diurnlsti avvcntiz! e spese per copiatura a couimo e fuc­ 
chinnggio . 

3 

4 Personale straordlnm-lo dcl Ministero - Indennità <li residenza in 
Rorna . 

5 

G Spese di mnnutcnzione ordinaria e cli servizio del palazzo delle finanze 
e sue dipendenze, e paghe ngll operni che vi sono addetti . 

tia riportar»! 

7 Provvista di carta e di oggetti vart cli euncellerln per I'Ammiuistra­ 
zione centrale. 

8 Fitto di locali privati per la Divisione Lotto della Direzione gcncrnlc 
delle 1iri vali ve 

Intciulcnce di finanaa, 11{/id esterni dcl ctttnrtr: 
e dei Canali Carow·. 

9 Personale nuuulnistrntivo, d'ordine e di servizio delle Intendenze <li 
finanza, dr-ll' Annninistruzione esterna <lei cntasto e dci Canul] 
Ca vour (~peRe fisse) 

Por-onnle mumlnlstrntivo, d'ordine e di servizio delle Intendenze di 
finauza, dell'Amminlstrnxione esterna del carnsto e dei Cunnli Ca­ 
vour - Indennità di residenza in Roma (Speso fase) 

. , 

TAllF.l.LA A. 

2~>fl,fi00 > 

21,800 > 

1,400 > 

lOG,100 • 

4~,000 » 

6,GOO • 

:l,21 !l,GOO » 

fJ,fi0:!,110 ,. 
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11 

12 

13 

H 

15 

17 

18 

Hl 

20 

21 

I ........_ 

• 

Riporto . 

Paehe ni. diurnisti avventizi ed agli inservienti straordinari;. compensi 
"per liccnzinmento in seguito ad accertata inabilità fìsìca al servizio. 

Personale Et1·1wrùinnrio delle Intendenze Indennità di residenza in 
Roma . 

Spese d'ufficio (Spese fisse e variabili) . 

Fitto di locali non demaniali (Spese fisse) 

Serci: i dicersi. 

Indennità di viaggio e di soggiorno al personale dull'Amministrnzlonc 
centrale e al personale ammìnistratlvo, d'ordine e di servizio delle 
Intendenze per missioni relative ai servizi dipendenti dal Segreta­ 
riato gcncrnlc. 

Indennità di trnmutamento agli impiegati ed al personale di basso 
servizio dipendenti dal segretariato generale (Uffici direttivi) ed 
indennità per recarsi al domicilio eletto agli impiegati ed agenti 
di basso servlzio, collocati n riposo cd alle famiglie degli impiegati 
cd agenti morti in aorvìzlo ; .. •. •. . • •. •. •. •. · . •. .. , • 

Sussidi ad lmpieguti giil appartenenti nll'Amminìstrnxìone delle finanze 
e loro famiglie . 

'Trasporti di regìstrl, stampe, mobili ed altro per conto dell'Ammini­ 
strnzioue finanziaria 

Telegrammi da spedirsi all'estero (Spesa obbligatoria) 

Spese postali· . 

Stampe <li testo, registrl e stampati per gli Uìfìcl centrali e stampati 
d'uso promiscuo. 

Rimborso nl :IIiuistcro del tesoro della spesa occorrente per la prov­ 
vista. della carta bollata, delle marche <la. bollo, delle carte-valori, 
<lei contrnsscguì doganali, dvi bolli e punzoni e per altre forniture 
occorrenti pei vari sorviz! finanziari, da farsi dnlloftìcina gover­ 
nativa delle curtc-vnlorì (Spesa d'ordine) 

Rimborso al Minlsterc dcl tesero della spesa per lo forniture occorrenti 
per i vari serv ixi fìuauzlnrl da farsi dalla zecca di Roma (Spesa 
d'ordine) 

, Da riportarsi . 

11 {) 

11-1,000 • 

1,GOO • 

344,000 • 

lH,r,oo • 

G,20iì,51 O • 

25,000 • 

40,000· • 

120,000 • 

34,000 • 

4,000 • 

18,000 • 

23:?,000 • 

I,lH,OCO • 

250,000 .. 

1,8Gi,OOO .. 
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• 

Riporto . • • l ,8D7 ,0CO • 

24 Acquisto di lìbretrì e scontrini ferroviari per gli impiegati dell'Ammi- 
nistrazione centrale e provinciale delle finanze (Spesa d'ordine) • 2,000 • 

25 Residui passiv! elim.inati a senso dell'art. :!2 del testo unico di legge sulla 
contabilità. generale e reclamati dai creditori (Spesa obbligntorln) per mamo1·ia 

26 Sussidi ad impiegati di ruolo e straordinari," agli uscieri cd nl. perso- 
nale di basso servizio in attività. di funzioni dcll'Amminlstrazione 
centrale e provinciale. • . . . . . • • • • . . 8G,000 • 

27 A;,..,cgni, indennità. di missione e spese diverse di qualsiasi natura per 
gli addetti ai Gabinetti . • . • . • . . . . • . . . • . 30,000 • 

28 Compensi al personale di ruolo e straordinario dell'Amministrazione 
centrale per lavori -straordinarl eseguiti nell'interesse dei servizi 
centrali e provinciali e compensi ai membri delle Commissioni di 
esame per l'Amministrazione centrale. . • . . • . • . • . 10 l,2GO • 

29 Compensi al personale di ruolo e straordinario dell'Amministrazione 
provinciale compresi i segretari dello Giunte tecniche e delle Com­ 
missioni censuarie provinciali e ad altri per lavori straordinari, 
studi e prestazione d'opera nell' interesse dci servlzl centrali e pro- ~·' - 
vinciall e compensi ai membri delle Commissioni di esami per 
l'Amministrazione provinciale. 20ii,O;JO · • 

30 

31 

32 

33 

- 34 

Spese casuali • . . . . . . . 

Indennità ai volontari delle Intendenze di finanza e delle Ammiuistrn­ 
zioni esterne delle gabelle, delle imposte dirette e delle privative. 

Debito citaliz io. 

Pensioni ordinarie (Spese fisse) . • • . . . • • • . • . • • 

Indennità per una sola volta, invece di pensioni, n termini dcg-li urti­ 
coli a, 8:J e 103 del testo unico delle leggi sulle pensioni civili e mi­ 
litari, approvato col Regio decreto 21 febbraio Hl\Jr1, n. 70, cd altri 
assegni congeneri Iegalmente dovuti (Spesa obbllgntoria) . . • • 

Spese per servizi specìalì. 

Amminislraz·ione del catasto e dei sercisi tecnici. 

Personale tecnico, d'ordine e di servizio di ruolo, dell'Ammlnìstraziouo 
dcl catasto e dci servizi tecnici (Spese fisse) • . • . . . .. 

i'~ 
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2:i,OOO • 

l~0,000 • 

12,i300,000 • 

12,4;:'J0,000 • 

-- 
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VERO~ESE. Domando di partare. 
PRESIDENTE. Ne ba facoltlL. · : 
\'EROXE3E, della Commissione di finanza.' 

Mi 'permetto di fare una pìccoln- osservazione, 
ma, secondo n1e, importaute, ·inquautochè ri­ 
guarda. l' assetto tanto dcl catasto elio dci scr­ 
vlxì temiti di rìunnza, 
Con la lecgo del luglio di tre anni or sono, 

si autorlzzò il ministro a nominare gl'inge­ 
~ncri di catasto e dci servizi cli finanza senza 
esame, soltnnto in base ai titoli di laurea e ai 
titoli di servizi prestati presso le amministra­ 
zioni dello Stato od nitri enti. 
La leggo del luglio 1913 hn confermato que­ 

Hta nutorizznziono al ministro per un altro 
biennio, o con rr-golamcnto dello stesso luglio 
HH3 si sono stabilite le norme per la scelta di 
questi ingegneri, e fra i documenti che essi de­ 
vo110 presentare si considerano anche i certlfì­ 
cntl comprovanti studi speclalì ed i servizl 
eventualmente prestati in amministrazioni dello 
Stato e presso altri enti. L' articolo successivo 
stabilisco come si dove fare le graduatoria. 
Ogni trimestre fa Direzione generale fa In. 

gracluatorit\. in base soltanto ai punti riportati 
twgli esami di laurea; questi ingegneri scelti 
devono essere compresi nella prima metà dci 
laureati delle diverso facoltà delle scuole di 
npplìcazlone e ch•gli istituti tecnici superiori. 
Ora, evidentemente, non è giusto questo pro­ 
cedimento puramente meccanico: la direzione 
fa la grudualorla in baso ai punti riportati negli 
esami di laurea; allora, domando io, a che com 
servono quei certificati degli studi specìall fatti 
e elci servizi prestati presso le pubbliche am­ 
rninìstraalonì ocl nltri enti? Siccome l'età non 
può essere superiore 11i 2() nnni, si può nvcr 
prestato dcl scrvlz! importanti, aver fatto delle 
pubblicazioni e elci progou ì di qualche valore, 
di cui si <leve tener < onto. 
Io mi permetto di richlamnro l' nttcnziono 

· dell' onorevole ministro su questo fotto, porche 
n1i sembra che, oltre al tener conto dcl numero 
dci punti riportati negli esami di laureo, sl 
debba. tener conto anche degli alu-ì titoli. E 
poid:.è questi concorsi si fanno ogni trimestre, 
1·n<,conHuHlo all' onorevole mìnistro che per il 
t1'iniestre successivo si mcdltìehì il regolamento 
in modo che si tenga anche ccn:o dei titoli che 
f'i presentano nel concorse. 

Di.scussioni, f. 120 118 

BENEVENTANO. Domando di parlare. 
Plff..SIDEXTE. Xc ha facoltà. 
BEXEVEKTAXO. Sono già 23 mmi eia l'ho fu 

emanata la lc>ggo per la pereq uazìone fondiari.i 
dci. beni rustici, e frattilnto fino ul momento in 
pocl1issime provincie, fu compiuta, in alcune 
tt·ovasi in cor:m, In oltre non è !ltata ancora 
incomintìata. 
Mentre nel nclgio furo;10 le oper~zioni com­ 

pletnmentc infra due anni espletate, da noi uon 
è stnto, pos~ibile cli aversi la catastllzionc dci 
fondi rusticani in un cosi lungo t-lasso di tempo. 
Fratt:mto, onorevoli scnntori, 11ppu11to per di­ 
fetto di una catru;t.1zione, che avi:ç~bbe dovuto 
raggiungere l1L fìualità di una csnttn perequa­ 
zione, come consC'guenzn dP.!lo accertamento 
contemporaneo dcl reddito nclt'J dci singoli beni 
rusticani e elci singoli appezzamenti, al fine cli 
stnbilire un'aliquota uniforme, le diver<c pro­ 
vi11cie e le mer:dionali in ispecie !ii trovano 
grnvate in modo differente a danno di quella 
giustizia distributiva, che cloHebbe co~tituirc 
il fulcro della sociale convivenza. 

Ln legge drl lf> luglio 1906 rileva quanto 
fossero soverchiamente gravate Io proprietà 
rurali di quelle provincie napolctnnc, sitiliaue 
e rnrdc, nelle quali la catastazio11e non è au­ 
cora compiuta. Per quP,sta rngiono sino 111 com­ 
pletamento, dP.l nuovo catasto . fo disposti> lo 
sgravio del no pe1· cento clel:n tas.·m crarie.le, 
eome provvedimento di giustizia ripurntricc i11- 
tcri11nlc. 
Questo !lgravio però fo limitato a quei pro­ 

prietari i qi1all nves;;cro avuto unn rfn·Hta im­ 
ponibile inferiore a lire GOOO. 
Dcl 30 per cento p:igMo .da 1111esta rattyoria 

di 1:ossiclcnti, fo creato un fondo speciale per 
la fondazione di un I'°tituto di credito r1gTorio 
destinato 11. beneficio dell'agricoltura. Del mcdo 
come questo Istituto funzioni, e clclln m:a1cntn 
desti11azione elci contributo dl•i proprict:1ri mc­ 
ridio11111i non è qui il luogo ùi occuparmi, pn­ 
c:hè dovrei distrnrre l'ntlcnzionc dt'l Senato sopra 
una lunga serie di os;:ervinioni, ehe mi ol bli­ 
ghcrebbcro a dimostl'azioni multiformi, che mi 
riscrlJo però n tempo opportuno di far prc3enti 
al ministro di agricoltura cd n quello di'! tc­ 
s:>ro. 

Pt>r ora mi limito a clire solamente, die np­ 
pcna meno di due terzi di' questo c:ipi1nle 
pagato da proprietari meridionali o ~idliaui è 

.r 
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stato versato <l~l Tesoro al credito agrarìo 
creato con la lc~ge suddetta. . 
Kello ·siato di previslone del. l'Ji.nistcro ·dclie 

finanze Al capitolo· dello speso per servizi spe­ 
ciall dal ·iJ. 34 al ll. ;)() d trovano .. Allocate lire 
11, 10[>, 7:.?4 per le operaz ìonì catastali. Q11rs:a 
SpCSll1 che eia ben ventotto nnuì gravr, il bi­ 
lancio, si riprodurr à indefinitamente per il 
modo lento con cui 'procedono le operazioni di 
rilevamento, e della c'assìtìea e qualiflcn delle 
particelle, e per la compilazione delle tariffe, 
alla cui base seguir debbono gli estimi delle 
aingole proprietà. . 
E .deve tenersi presente, che i com imi per 

lobbietto medesimo sono obbliguti a contri­ 
buire con rilevanti allccazlonl nei loro stremali 
bilanci per ugglungcre al periti gli· indicatori, · 
cd apprestare i locali per le· Conimissionl co­ 
munali, e le provincie sono costretti a prov­ 
vedere a quanto è necessario per gli uffici 
tecnici e per le Commissioni catastali provin­ 
ciali che ricadono dcl tutto a peso della IH'o- 
prletà immobiliare. . . 
Ma il danno principale del difetto <li un 

catasto compiuto oggi, che si pone in · discus- · 
slono il progetto <lei provvedimenti tributari," 
si palesa di una tangibile gravità. 
Se in ogni parte si fosso accertata la ren­ 

dita <lei beni rusticani con criteri 'perretta- 
. mente uniformi e con accertamenti sincronl, 1a:· 
detcrmluazlone del contributo dci possessori, di 
cui al f.sbblsogno dello St.11!.o, sarebbe. stata di fa­ 
cile e corta nozione. Si avrebbe chlura norma' 
del valore di esso, nei trasfcrimcutl per la tassa 
cli registro e per determinarne il contributo 
straordinario per le, urgenti 1wcc~~iti~ <lel~a fl­ 
nanza, 
.In massima, h relazione che precede il pro­ 

getto di legge pcì provvedimcuti fìnatizi:iri,· 
conviene rid concetto, che nl reddito del còn­ 
tribue11tc· bisogna thlcdere il colitributo, anzi-' 
chò colpire i c11pitnli tli lui. Però il complesso 
della legge 11'ella parte cl1e riti etto le tnsse sullo 
successioni e sui tr11sferimenti, adotta un si­ 
stema opposto, che per l'It1ilia, a mc. pare, 
ric;ra in certi ~asi .di unn. grnvczm ·talmente 
eccessiva da equivalere ad una YPra confisca. 
Xè co1r.prcnllo pnchè il Preiiidente dcl Con­ 

siglio, che ha cosi formalmente promesso la 
r;forrna tributaria u breve scadenza, su la base 
dcl reddito, voglia in:;istcre sopra questa parte 

·dcl progetto che ne contraddice il co1Ìcettu e 
i·iesce in concreto all'espropriazione <lei capi­ 
tale. So può ammettersi il sistema di un tributo 
gradu'almente progressivo su la rendit11, lo si 
<leve ritenere dannosissimo, se dovesse dimi­ 
nuire continu11tivamente i capitali. 
Chiudo b digressione e ritorno al tema che 

forma l'obbietto della nostr:l discussione. 

Il ritardo all'espletamento della catastaziono 
·oltre che produrre una spe~a continuativa che 
grava sul bilnncio dcl Mini>1tero dello finanze 
e su quello <lei comuni e delle provincie, man­ 
tiene la sperequazione fra. le diverse regioni e 
quindi danneggia la eguaglianza tributaria, e 
fa venir meno (nelle province nello quali la 
càtastazionc non è compiuta) un elemento pre­ 
zioso <li base al creùito fondiario. 

. Compiuta la catastazionc, si avrebbe il moùo 
<li cono3cere csattanicnte l'immobile cat:istalo 
in tutte le sue p:lrti, in tulle le suo colture, e 
si n vrcbhe nozione precisa del suo rcddi to, per 
la qunl cosa sarebbe facile e spedita quulunque 
operazione· di credito. Sòtto quest'aspetto ·adun­ 
quc è tiur necessario di spingere il completa­ 
mci1to delle òpernzioni cat.1stali. 
Un C.'\tasto parcellare ben· fotto :Potril. servire 

nltrcsl ad una. .~c11;plifica:;io11<' del regime ipo­ 
tecario, per tenere in evidenza ogni sorta di 
cfficionzo reali su gl'immobili, con una rilevante 
riùuzione di organiei, e di <·omplicate formaliti1, 
o potrà rcnùcre più. speùita la tas.~azione dei 
beni, climina11do i celebri giudizi di stima, ter­ 
rore degli onesti contribuenti e del flsco. 
8pero, che l'onorevole rninii;lro' dello finanze 

troverà modo ùi condune n termine la cata­ 
stazione cd nvri\ hen rnc!'itato per la ginslizin, 
per. il credito e per le fimrnze. 

RA V A, mi11i.~li'o delle fi11rm:::e. Domando la 
parola .. 
· PRE~IDE~TF,, Ila fncolti\ di parlare. 

HAVA, 11il11i~t1·0 delle fina11~e. Ri;;ponderò 
bren•rnente ngli oriorc\'oli senatori che hanno 
pnrlato intorno nl c11tasto, tnnto pil't che gii\ 
ieri ·il catasto fu tema di sin-ie osc;erv11zioni 
fntto dal senntora Parpaglia, ·al i1ualff umpia­ 
mcnte diedi notizie. 
L'onorevolti scnatore·Veroaese hn csaminuto 

nou il problema gcne1;nle dcl catasto, rnn un 
particolare elemento, quello che cioè riguarda 

.. 
• 
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il personale e conseguentemente la buona. ese­ 
cuzione dei lavori. 
L'onorevole senatore Veronese ha osservato 

che unn legge recente ha nuforlzznto il mi­ 
nistro della fìnnnzc a chiamure in servizio, 
senza. concorso, i giovani ingegneri, valendosi 
dci risultati ùcgli esami di laurea superati 
nelle Regie Rc110le di appllcnzione. Atto questo 
di omaggio che il Parlamento ha fotto verso 
le nostre buone e stimate Scuole di applica­ 
zione, mosso spcclulmcutc dal desiderlo di sol­ 
leciture le operazlonì cntastnll ccl anche mosso 
dal fotto d10 in genere pochi ernno i giovani 
disposti a far concorsì per poi udnttnrsi ad uno 
stipendio molto modesto, quale è quello che si 
concedo all'inizio di questa carriera. 

Siccome l'età per l'ammissione di questi in­ 
gegneri arriva fino nì ~9 anni, cioè ad un'età 
in cui questi gìovnnì possono aver compiuti 
altri lavori, I' onorevole senatore Veronese ha 
osservato che non è giusto basarsi per l'am­ 
missione di questi giovru.i alla carriera cata­ 
stale, imi soli rlsultrui degli esami sostenuti 
nelle scuole di npplicaz ione, ma che sarebbe 
utile tener conto anche dr-g lì clementi che pos­ 
sono dcrìvaro dal!' esame di nitri titoli che 
essi presentano e di nitri luvori che possano 
aver fatto. 
Convengo plcuamento con l' onorevole senn­ 

tore Veronese; ma poiché questo sistema con­ 
sentito dalla legge bi è fissato dal regolamento, 
necessm ìamonte, se si vorranno seguire i cri­ 
teri indicati dall'onorevole V cronese, bisognerà 
modifìcnre il rcgolarneuto stesso. 
Non posso dire al senatore Veronese - imme­ 

diatamente - se e come sarà modificato, pcrchè 
non nrnerci dover poi correggere le mie pa­ 
role, ma prendo impegno di esaminare la que­ 
stlone, pcrsua.so come sono della serietà delle 
ragioni da lui esposte. Sì tratta ripeto di mo­ 
dificare il regolamento vigente che è fatto in 
base nel una legge recente. 
Veniamo alle proposte fatte <lai scnato1·e Ue­ 

neventano. 
1-inl prohlcma del cat:t'ito iu gmwrn <·hl>i cc­ 

casioi1t' di parlarn nella ~cdnta di ieri, e non 
ripeterò parole dct'c. 
Partendo da i-pcrnnzc che furono con••c pit~ 

nel I ~ìiH, ed cl'poste ndla dott:\ n:lazionc d0 vnta 
a ùne uomini insi;;ni, al )!:n;;hctti e al :l!ts.>cdn­ 
glin, c i-ull'applintziollc che ne fa fatta, il se- 

natore Beneventano crede che le operazioni 
avrebbero dovuto precedere più rapidamente, 
anzi egli, che appartellern. o.li' nitro· ramo del 
P111·lamento quando fu di>cusso. quella legge, 
ricorda che allora non si J)ensava ad' un cosi 
lungo tempo per la esecuzione. Non pos50 di­ 
scutere le rngioni di ;quelle Hpn11nze. · 

Bisogna però ricordnre ·che le operazioni per 
l'esecuzione dcl catasto in altri paesi (cd anche 
in Italia ·prima che all'estero, per il catasto dcl 
Lomhardo-Vencto, che· fu poi imitato dalla 
Francio. e <la Napoleone), il tempo <li esecuzione 
fu wsai lungo. Tutti sanno le difficoltà di un 
laYoro di tnlo specie in un paese dove in grim 
pnrte non >i erano le mappe dcl territorio. 
Sulla neccssith di 1wcr il cata;;to dei terreni 
siamo tutti d'accordo eù io t·re<lo che tutti sa­ 
remmo contmri 11d abbandonarlo: sul Mtnsto n 
scopo finanziario si 'discute· e si discuterà an­ 
cora. Il senatore Beneventano dice che l' ope­ 
razione d:\ pochi risultati per il suo Hoc spe­ 
cifico liscale e non dà gli altri risultati paral­ 
leli che sarebbero da aspettnrsi. 
Ora per l'Italia, presa nella sua unità gco­ 

graficn, consento non vi siano ancora grandi ri­ 
sultati pratici, ma intanto bisogna pur ricono­ 
scere clrn· diciassette provincie hanno il loro 
catasto C'ompiuto, npplicnno un'aliquota rego­ 
lare di imposta, godono dcl vantaggio della 
pereciuazione, perchè le terre sono s!ate stimate 
tutte con criteri uniformi. Per di più queste pro­ 
vincie godono quelle utilità parallele che deri­ 
vano da una ùnona base qunle dll quella del ca­ 
tasto si verificano. Il ncdito agrario poco lm da 
godere d:1l cntnsto, ma il credito fondiario si, o 
ne trac grande giovamento. E cosi per quanto 
riguardi i pa.-;saj!'gi delle proprieti1, i confini, ecc. 

In undid provinde le operazioni sono n buon 
Jlllll!I) di esecuzione, e si co11tinunno. Altre pro­ 
Yincie sol11.•eit:'rno, ma non si ha il per:-ionale. 
Il gcnatore Beneventano lrn detto c:he vi sono 
fondi 110;1 nnr:om consrgnat.i 11) Tianco di Kapoli 
e nl Uanco di Sicilia per il eredito 11grario. 
1:; ver11mente nmmirnùi!c l'opera di quei due 
Banchi i:c1· il crcù!!o ngrario. Lo si vcùc dalle 
relazioni. Io c,;:rnlÌ1H'l"•J la. (1ncstione dcl r:tardo 
eventuale e vedrò di sollr.dt:1re, ma debbo a~­ 
sicurarc il !->Pil:ttorc l!cncvelltano che 8pcclc 
per il Jla11<:0 cli :i\:1r-oli in col1011ui, c:he ho avuto 
rol vnlorosoòirdlorc ~!irnglin,non mi furono mai 
fatte sollecitazioni S!J. qncc;to punto: nnzi so eho 
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il fondo è suffìeiente ni bisogni dcl credito ngrs­ 
rio, anzi si lagna cli ricevere poche domande. 

Il senatore Beneventano conclude con lo cc­ 
citarmi a sollecitare queste operazioni. i•: questa 
questione soprattutto di spc;a e cli personale. 
Non creda il senatore Beneventano che per 
queste operazioni giovi aver solo personale. 
Purtroppo il personale dcl catasto, chiamato In 
servizio con le antiche norme e con antichi 
stipendi, lavora e soffre. Ella dice che si fa il 
catasto a beneficio cli persone ! Non è una ope­ 
razione che vada a beneficio cli persone, che sono 
in gran parte modeste ed operose. Per sollecitare 
le operazioni dcl catasto occorrerebbe aver 
maggior copia di mezzi, ed a questo io sto pen­ 
sando, ma con la convluzìone che non trattasi 
di operazione da condursi Innanzi troppo affret­ 
tatamente perchè tutto deve procedere con or· 
dine, e rigida e savia cautela. Il senatore Bene­ 
ventuno ha. accennato al cottimo come mezzo 
per sollecitare, Come rapidità può questo spe­ 
dicnte a vero qualche valore, ma come esattezza 
è molto dubbio. 
Io prendo impegno di esaminare se è possi­ 

bile far opera più sollecita, e per vedere se negli 
nnnì avvenire maggiore sforzo flnuuziarlo debba 
farsi o quali riforme siano possibill per sol­ 
lecitare questa operazione. (App;·ova~ioni). 

BENEVE~TAXO. Domando di parlare. 
PRE:5IDENTK Ne ha faco'tà, 
BE:\EVE~TA~O. L'onorevole ministro con- 

viene, e lo ringrazio, nel concetto cli massima 
che bisogna far presto. Dice che vi sono i rl­ 
Ievamcnti trlgonomctrlci che portan via. ciel 
tempo, cd io rispondo «ho nei rilevamenti ge­ 
nerali dell' Itallu fatti dall' Istituto geografico 
del Ge11i.> militare; noi abbiamo i punti trigono­ 
mcuici pr incipali dai quali si rileva, nelle grandi 
linee, l'estensione delle aree. Infnt ti, i gcoruetrl 
che vanno ad eseguire il rilcvmncnto delle par­ 
ticellc del catasto si giovano pri ncipaltnenre cli. 
queste grandl direttrici. East.r essere di una 

· discreta levatura. datn la tolleranza che si con­ 
sente dcl due per mille, e l' operazlono 1 i esce 
sollecita e facile. 

L:\ causa dcli' inglustilìeabile ritardo si è, che 
gli n~·'llti dol catasto si vedono una volta ra11110 
per quindici giorni e poi vanno via. Che cosa 
fanno durante il resto dcll'nnno? 
Lavoro dì tavolino: ma è questo l\ll Invorio 

che uon finisce mai! i:; doloroso, ma è cosi: da 

noi i lavorl non si compiono mai nel tempo 
i;tabilito, non vi è opera pubblica per il cui 
completamento sia staio 1Jrc\·e11ti\•ato, per esem­ 
pio, un l\uno di tempo, e c·hc poscia uon ne 
abbia richiesto dieci o quindici! 

Io vorrei, che un ~lini»tcro fortemente sor­ 
retto, prendesse con vigore e pc1· lungo periodo 
il timone dello St11to, ed nllora rnl!ttnto potrebbe 
andar bene con unità d'indirizzo l'..\mministrn­ 
zioue dello Stato. ~fa purtroppo, se ci sono degli 
uomi11i di buon senso e dotati di patriottismo 
i qunli sono cnpaci di prendere la ferma dire­ 
zione con energia a costo di nffrontnre l' impo­ 
polarità, vengono contmriati d:\ gelosie parla­ 
mentari ed obblignti talvolta, se non sempre, 
ud e3ser soggetti ud un' org1mizzazione molto 
pili po.;;sente dcl GoYerno, 1111' organizzazione, 
cioè, della burocraz!a: q ucst~t in concreto ò 
quella che regola e talvolta dispone. 
I ministri sono responsabili, è vero, ma essi 

in rcnlt.o\ non hanno la libertà dcl governo; 
ali' inverso la burocrazia senz1i avere respon­ 
sabilità di sorta spcs';o go\·eni:i ed impera. 

Ad ogni modo, spero che l'onorevole ministro 
delle finanze, dal cui diC'astcro dipende I' opcrn­ 
zio11e del catasto, vorrà fare dcl suo meglio, 
perchè questa venga portata finalmente a ter­ 
mine. 
PRESIDEXTE. Xon foCL'lldosi altre osserva­ 

zioni, il cap. 3.1 s' intende appl'Ornlo. 

Svolgimento di una interpellanza 
del senatore Paternò e.I ministro della guerra. 

l'HESIDEXTE. ,\nnunzio una domanda d' in­ 
tcrpellnnzn dcl senatore Paternò il quale in­ 
terpella il ministro della ~ucrrn perchè vogli!t _ 
dar notizia circa i dal i di fatto che sono a sua 
co1103ce117,a intorno alle esperienze d~ll' inge­ 
gnere Clivi. 

G RANDT, mi11i.,f1'() rld!rt g111°1'1Yt. Po5so ri­ 
spondcm nnche su bilo. 
1'.\TERXÙ. Io sono a àisì>O:ò:ione dcl ~cnnto 

e dcl ministro. · 
l'HES!Di~XTF:. Allorn, nou f:teendosi ob!czioni, 

ha facoltiL cli l'ai"l:!r0 il n:in[stro della guerra. 
GIL\~DT, 1;iii1i.,t1·0 <l..:lla f/ltc'J'i\1. Ilo poco d:\ 

dire. Qucst0 !5ignor l-li ri, che 110:1 so se i.i:\ 

inge;;ncre, i11i1.iò tmttative col )Iinbtcro d(>Jl:l 
gucr.-a per fare dei;li cs.:it'rimcnti. 
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Il ~Iinistero nderì alla. domanda, e gli espe­ 
rimenti si sarebbero dovuti fare alla presenza 
di ima Commissione mista di ufficiali dell' e­ 
sercuo e di ufficiali della licçia umrina .. 
Il signor Ulivi fino ad ora non ha fotte tali 

esperienze. Aveva dichiarato di essere pronto, 
ma. poi eccepì il guasto di un apparecchio. In 
seguito promise che sarebbe venuto egli stesso 
direttamente a Roma per accordi; infatti, tra­ 
scorso parecchio tempo, si presentò a Roma, 
conferi con ufficiali dcl Ministero dicendo che 
nei primi di luglio sarebbe venuto a fare gli 
esperlmontì ; ma fino ad oggi, e siamo gill. al 
giorno i, il signor Ulivi non si è veduto. 

Questo e quanto pos~o dire dci rapporti avuti 
dal signor Ulivi col Ministero della guerra. 

PATF.RXÒ. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Xe ha facoltà. 
PATERXÙ. Io ringrazio l'onorevole ministro 

della risposta che ha dato alla mia interpel­ 
lanza, la quale corrisponde perfettamente a 
quello che io sapeva perché in fondo non si 
tratta di cose segrete. 

Però io fui mosso a quc.ta Interpellanza dalla 
pubblicnzlone di u::a le.tern che il generalo 

122 

G herardi ni, ispettore delle costruzioni di arti­ 
glieria, ha diretto all' ing. Clivi, nella quale sono 
dette cose .che possono far credere al pubblico 
che la scoperta dell' ing. Ulivi sia cosa seria e 
pos30110 procaccinrglì cosa, di cui l' Ulivi po- 

i trebbo giovarsi, valendosi del giudizio solenne 
dcl Ministero della guerra. 
Io per questo solo lio presentato l' interpel­ 

lanza; già sapevo quello che l'onorevole mi­ 
nistro ha detto, e non so per altro spiegarmi 
come l'ispettore delle costruzioni d'artiglieria 
possa dirigere un documento di questa impor­ 
tanza ali' ìng. Ulivi in base ai fatti che I' ouo­ 
revolo ministro della guerra ha esposti. E non 
ho altro da dire. 

PRESIDEXTE. Nessun altro domandando di 
parlare, l'interpellanza è esaurita, 

Ripresa della discussione. 

PRESIDE~TE. Torneremo ora allo e Stato 
di previsione della spesa del :\Iinistero delle fi­ 
nanze per l'esercizio finanziario 1914-15 •· 

Approvato il capitolo 3.1, passeremo agli altri 
capitoli. 
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47 

Riporto . 
Personale aggiunto per la formazione e conservazione dcl catasto e 

· per i servizi tecnici - Stipendi ed assegni al personale (Spese fisse) 

Personnlo tecnico e d'ordine, di ruolo dell'Amministrazione del catasto 
e dci servizi tecnici - Indennità di residenza iu Roma (Spese fisse) 

Spesa pel Consiglio superiore dci lavori geodetici. 
~ 

Rcn-ihuzionl, mercedi, soprassoldi, per servlzl di campagnn o per ec­ 
cedenza sulla media di lavoro prestabilita, rimborso spese di vìaggto, 
spese per lavori a cottimo e sussidi al personale provvisorio ed av­ 
ventizio per la formazione e conservazione dcl catasto ed al 
personale struordinario escluso dai ruoli del personale 11ggiunto 
a sensi dell'art. 11 della legge 14 luglio 1()07, n. 543 e sussidi alle 
famiglie del detto personale noi casi di morte in servizio 

Indcnnltà di missione, soprassoldi per eccedenza sulla media di la­ 
voro prestabilita, speso por lavori a cottimo ed indennità di can­ 
cclleria al personale ordinario di ruolo e Hl personale aggìunto 
per la formazione e conservazione dcl catasto . 

Contributo dello Stato nllu Cassa di previdenza per il personale tecnico 
aggiunto stracrdiunrio o provvisorio del catasto o dei servizi tecnici 
(Spesa obbligatoria). 

Indonnità nglì ìmpìcgntl dci ruoli dcl porsonnle aggiunto in caso di 
cessaztonc dal servizio o in caso di morte alle loro vedove cd aì 
loro figli (Spesa obbligatoria) . 

Indennità e spese per h Commissione censuaria centrale, pel Consiglio 
dcl catasto e per le Giunto tecniche provinciali (Spesa obbligatoria). 

Acquisto di strumenti, mobili, carta dii disegno ed oggetti diversi 
occorrenti pei lavori di formazione o conservazione dcl nuovo 
catasto e spese per hi riproduzione zlncogrnfìca delle mappo . 

Spese d'ufficio, manutenzione e riparazione di mobili, istrumcntì e 
materiale diverso, legature dci rcgistrt, adattamento, illuminazione 
e rlscnldnmcnto dci locali d'ufficio, visite mcdlco-ftscali, trasporti e 
spese diverse per la formazione e conservazione del nuovo catasto 

Provvista di rcgistrl e stampati per l'Amministrazione esterna dcl 
cala ilo o dci servizi tecnici finanziari. 

Personale a~giunto dcli' Ammlnlstrnzionc dcl c.itnsto e dei servizi 
tecnici di finanza e personale straordinario escluso dai ruoli dcl 
personale n~~iunto a sensi dell'art. 11 della \pg-gc 11 luglio Hl'.J7, 
n. 5.!:3 - Indennità di residenza in Roma. . . . . . . . . . 

Indennità di ving;io e di sogcìorno al porsonnlo di ruolo e 11~~i11nto 
e retribuzioni e spese per gli avventizi degli Ufllci tccnicì di fi11:111za 

D .i riportarsi 
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Riporto . . . 

48 Indennità di tramutamento 111 personale cli ruolo ed aggiunto della 
Anuninistrazlone esterna dcl catasto e dei scrvlzl tecnici. • . . 

49 Spese d'ufficio, materiali, mobili, riscaldamento locali e trasporti drgli 
Uffici tecnici di finanza e speso per visite medico-fiscali . 

50 Fitto di Iornli non dcmànìall nd uso- degli 'utlì(:i catastali o degli 
uffici tecnici cli finanza (Spese fìssse] • . 

Am;11·i11i.,ll'az-io11e delle tasse sugli affari. 

51 Personale di ruolo (lspettorl e conscrvatorl delle Ipoteche, aiuti ricc- 
vìtori, bollatori e indicatori demaniali) (Spese fisse). . . . . . 

52 Personale di ruolo (ispettori e conservatori delle ipoteche, aiuti rice- 
vitori, bollatori e indicatori demaniali) - Indennità di residenza in 
Roma (Spese fisse) . • . . . • . . . . . . . 

53 Aggio di· esazione "nì contabili, · assegni di aspettntlva, sovvenzioni 
alimentnrl, compensi in luogo di agglo, cd indennità al personale 
avventizio (Spesa d'ordine). . · . . . . . . . . . . . . 

54 Somma da nsscgnarsl nì ricevitori sotto forma di supplemento cli 11ggio 
in concorso delle spese per le mercedì ai commessi privntì (art. [> 
della leggo 2-! dicembre l!J081 n. 74-1) . . . . . . . . • . . 

G5 Indennità per le spese d'ufficio ai conscrvatoi-l dello Ipoteche cd ai 
ricevitori dcl registro incaricati dcl servizio ìpotecarlo - Art. G, 
allegato G legge 8 agosto 18:lfl, n. 48G (Spesa -obbligntorìn) . • . 

56 Somma da corrispondersi ni conservatori delle ipoteche per integrare 
le mercedi 'degli attuali commessi (nrt. o della legge 24 dicembre 
1008, n. 7H) . . • . . . . • . . , 

· 57 Concorso dello Stato per la iscrizione dei commessi ·degli uffici elci 
· registro e di quelli delle ipoteche alla Cassa nazionale di previdenza 
per la vecchiaia. e la invalidità degli -opcraì e per la costituzione 
di nn fondo di Invalidità e di vedovanza 11. favore dcl personale 
medesimo, (Legge 17 luglio 19101 n. fit8). . . . . • 

fi8 Sussidi Ili commessi e già commessi degli uffici ·dcl rcgtstro e dolle 
ipoteche ccl alle loro famiglie . . . . . . . 

59 Indennità ·di viaggio e di soggiorno a;li -impicgnti per reg rcnze di 
uffici esecutivi e per nitre missioni compiuto d'ordine dc'I'Ammi­ 
nìstraztone delle tasse sugli affari . . . . . . 
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73 

Riporlo 

Indennità di tramutamento al personale dell'Ammìnistrnzionc esterna 
delle tasse sugli affari . . .. • • .. 

Indennità ng li ispettori (Spese fisse). 
.. 

Indennità ai volontari demaniali . , 

Premi a funzionari di pubblica sicurezza, a graduati e agenti della 
forza pubblica e di finanza per la scoperta e la repressione delle 
contraffazioni di bolli. e valori bollati o dci furti n danno della 
Amministrazione delle tasse; nonché per I'uccertnmcnto delle con­ 
travvenzioni allo leggi per le tasse sugli affari e spese relativo - 
Premt per utili proposte e studi diretti a prevenire contraffuzioni, 
furti e contravvenzioni o diretti ad estendere il campo della materia 
imponibile, a perequare le aliquote cd a frenare i mezzi di evasione 
alle tasse - Spese per straordinnrla vigilanza notturna agli uflìci. . 

Speso d' uffìcìo variabili e n;ateriald per l' Ammìnistrnzione centrale . 

Spese d'uffid~ variabili e materiale per l'AmmÌnistrazion~ provinciale. 

Spese di coazioni e di° liti; risarcimenti cd altri nccessorì (Spesa 
obbligatoria) • . . . . , .. • . , . , .. . . . . . . . • . 

Speso per la sicurezza e l' nrrodumento degli uffici esecutivi e pcl 
tra .. 'porto dci mobili, registri e stampati in caso di trasferimento 
di sede degli uffici predetti. . . . . . . . . • . . . . . . . . 

Provvista di registri e stampati per i servizi dcl demanio e delle tasso 

Spese per trasporti di valori bollati, di contrassegni per i velocipedi 
e gli automobili, di registri e di stampe, e per la bollatura, imbnl­ 
la)!gio e spedizione <lei valori di bollo e per retribuzione ai bolla­ 
tori diurnisti pel servizio dcl bollo straordinario (Spesa obbligntoriu), 

Spese per le Commissioni provinclali e centrale istituite dagli arti­ 
coli 5 e (ì della ln)!gc 2-1 dicembre Hl08, n. 744, per I'nccertamento 
della congruità delle mercedi dei commessi degli uflìci dcl registro 
e delle ipoteche (:-ipcsa obbligatoria) . • . . . .. 

Restituzioni .. e ~·lmbon;i. (Spesa d'ordine) 
' Spesa per il pagamento 11i comuni ed alle provincie della quota loro spet- 

tante sul provento della tnsss sugli nutomobìli (l<'g-ge 17 luglio HllO, 
n. 1>im, art, ~O, e legge G luglio 1!)12, n. 767, art. 11) tSpesa d'ordine) 

Restituzioni di tu-se sul pubblico insegnamento e di quote di tasse 
universitarie d'iscrizione da versarsi nelle ClllS:} dcll' Uuiversltù 
per essere corrisposto ai privati docenti, giusta l'art. Ul dcl rego­ 
lamento ~ agosto 1910, u. jg(i (Spesa d'ordine) . . . . 

Da riportarsi 
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... f.· t 

• ••. 1 •• 

10,808, 182 > 

30,COO > 

2G2,900 > 

r>G,000 > 

4,000 > 

2,000 > 

G,300 > 

200,000 • 

110,000 • 

. 120,000 • 

240,000 > 

20,000 • 

1,480,000 • 

2,2:!0,000 • 

8~0,000 • 

1G,40R,a8:? •· 



Atti Parlamentari .. - 88:>...:.. Senato del R1•g>10 . .... .. --· -- -·. - - -·= 
LEGISLATURA XXIV - l• SESSIOSE 1913-14 - DISCUS:!I0!'\'1 - TORSATA DEI, 7 Lt:GLIO 1914 

76 Personale <li ruolo <lei canali demaniulì d'irrigazione (Cauali Cavour) 
e dci canali pntrimoniali dcli' antico demanio (Spese fisse) • . . 172,4u2 • 

77 Stipendi cd assegni nl personale addetto alle proprictù immobiliari 
dcl Demanio (Spese fisse) . . . . • . . • • . • . • • . 4:l,2-H • 

78 Speso di personale per specialì gestìonl pntrimoninli (Speso fisse) . 5t,7j8; • 

79 Personale di custodia <lei RR. Tratturi <lei Tavoliere di Pug'liti.(Spcsc flssc) f>!l,470 > 

Riporlo 

74 Spese varie per la tassa sulla circolazione <lei velocipedi ed automobill 
(Spesa obbllgntorin}. . 

75 Fitto di locali (Spese fisse) 

.. li;unini.sll'(ttlorw de! demanio, 

SER\'IZI DIVFJRRI DEL 1n:llAXIO. 

16,40~, '382 p 

10,000 > 

4-10,000 • 

lG,858,382 .. 

80 Spese di mnterinlc, personale avventizio, intlennltà, mercedi e sussidi 
per le speciali gestioni patrimoniali dell'antico Demanio. . . 71,800 > 

81 Spese per indennità <li tramutamento, di trasferta, pernottnmcnto ; sus- 
sidi; acquìsto e riparnzicnì <li armi o bardature per il personale 
di custodia dci Regi tratturi delle Puglio . . . . . . . . . 8,200 • 

82 Indenni ti\ di viaggio e di soggiorno ng-li impiegati per missioni compiute 
nell'i utcresse dci servìzl dipendenti dnll' A mmlnistruzionc dcl Dcmnnio 10,000 • 

83 Iodcnnitfi<li trnmutumcnto al personale di custodia dci cnnnli pntrimoniali l,:iOO > 

84 Spese d'ufficio, varlabìlì e materiali per l' Auuuinìstrnzlouo centrale . 2,000 ,. 

85 Spese di coazione o cli liti; rlsnrcirnentì cd nitri accessori (Spesa oh- 
. bllgntorin) • . • . . . . • . . . . . • . . 1 :!0,000 • 

86 Provvista di registri e stampati per gli uffìcì provincinll del demnnio. per 1;wmm·ia 

87 

88 

Rcstituzlonl e rimborsi (Spesa d'ordine) . . • . . • . . . . . 

Contribuzioni .fondlanlo sui beni dell'antico demanio - Impostn erarlalc, 
sovrimposta provìucìalo e c01"!111nalo (Spesn obbligutoriu) • . • • 

Spese di nmministrnzione e <li manutenzione ~rd!nnr:n o. str~ordin~ria 
. e di miglioramento dello proprietà demantalt e per l nssicurnziono 
degli operai contro gli Infortuni sul lavoro . . ~. . • . • • . 

Spese di mnmi11h;trnzlo11c o di mnnutenziono ordinaria e strno~<linaria 
dci canali pntrimoniali dcll' mitico dcmnnio e per I' nssicumziunc 
degli operai contro gli infortuni sul lavoro 

Da l'ip01·tm·sl 

l>iscussi111i, f. 121 

126 

200,000 > 

4,ti00,000 > 

o;m,ooo > 

310,000 > 

6,580,432 > 



A/li Parlamentari, - 886- Senato del Regno. 

LEG18LATL'RA XXIV - 1• BESSIO:SE 1913-14 - DISCUSSl0!\'1 - TORNATA DEL 'l LUGLIO 191-1 

~H 

92 

Riporlo 

Annualità e prestazioni diverse (Spese fisse ed obbligatorie) • 

Fitto di locali (Speso fìsse) • . . . . . 

AmnxrsTnAzroxi;: net CASALI nu;l:ATTATI (CAXAL! CAYOt:R). 

93 Speso d'ufficio, di rappresentanza e di materiale, indennità di mis- 
sione ed assistenza ai lavori • • . • • • · . • • • . 

94 Restituzioni cli somme indebitamento perc:ctte e rimborsi per risarcì- 
menti <li danni (Spern d'ordine) • • • • . • • . • . • • • 

95 Spese di nunniuistrnzione, miglioramento e manutenzione ordinaria e 
straordinaria e per l'assicurazione degli operai contro gli ìntoi tuni 
sul la \"oro . • • . • • . • . • • • . • . . . • 

!lG Ritti, canoni cd annunlità passive (Spore flsso ed obbligatorie) . 

97 Spese per imposte e sovrimposte (Spesa obbligntorin). 

!)8 Spese di coazioni e di liti (Spesa obbligatoria) • • . 

. - ... Aggio agli esattori delle imposte dirette sulla riscossione delle entrale 
(8pcs:\ d'ordine) . . . • • . • . . . • . • • 

A~s11 Ecc1.F.1<1A~T1co. 

100 Stipendi ed nssegni al personale assunto per Iu sorveglianza dei beni 
(Spese fisse) 

101 Spese di amministrazione. . . 
102 Onerl e dehifi ipotecari afferenti i beni provenienti dnll' Asso eccle- 

sinstico (Spese flsse cd obbligatorie) . • . . • • • . . • • • 

103 Restituzione di indebiti dipendenti dall'amministrazione dei beni del- 
l'Asse ccclesinstico (Spesa d'ordine) . . . . • • • . • • • 

104' Contribuzioni fondiario - Imposta erarlulo o sovrimposta. provinciale 
e comunale (Spc:-1a. obbligatoria) . . . . . . • • . • • , • 

10!'1 Spese di coazioni o di liti, risnrcimento di d.mni ed altri accessori 
dipendenti dall' amminlstrazione dci beni dell' Asso ecclesinstico 
(Spesa obbligatoria) • . • . . • . • • • • • . • • 

,/ 
. . ,.• ... 

G,580,43~ > 

3,01)5,000 > 

3,000 > 

9,638,432 > 

22,000 > 

10,000 > 

561),000 > 

27,GOO > 

2i'>O,OOO > 

20,000 > 

12,0CO > 

!JOG,600 > 

4,200 > 

20,000 > 

1G5,000 > 

sr,,ooo > 

265,000 > 

50,000 > 

539,200 > 
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JOG 

· CASSA XAZHJ~Al.E 01 1•m·:v10ExZA l'ER Gt.l OPERAI. I 
Spese relativ~ e.Ile eredità devolute nllo Stato npert~si dal 2~ agosto 1898 

e pnssag gto del prodotto netto nlla Cussn Nazicnnle di previdenza 
per la in vnlidità e la vecchiaia degli operai, giusta l'art. 4 della 
legge 17 1 uglio 18!>8, n. 3;,o (Spesa obbligatoria e cl' ordine) 

Amminisl1·azio11e delle. iomosle dirette. 
e della co11serrn;;ione del catasto 

ti 

107 Per onale di ruolo degli ispettor! e dello agenzie delle imposte <lirette 
e del catasto (Spese fì sse) . • . . . . . . . . . . 

108 Personale di ruolo dl'gli ispettori e delle agenzie delle imposte dirette 
e doli catasto - Indennità di residenza in Roma (:-:ipesc fisse) 

10!) Indennità ngli Ispettcrl ed nl pcrsoualo di ruolo dello ngenzle per giri 
d'ufficio, per reggenze ed nitre missioni compiute nell'Interesse dcl 
servizio delle imposte dirette e del catasto . . . . . . 

110 Indennità di tramutamento al personale dell'amministrazione esterna 
dello imposte dirette . . • . • . ~ • . • . . . . . . • 

111 Indennità fisso per spese di cancelleria asseguate alle agenzie delle 
imposte dirette e supplementi cl' indennità per eventuali maggiori 
6peso di ufllcio (Spese fisse) . . . . . . . . • . . . . . 

112 Retribuzioni nl personale avventlzlo assunto in servizio delle ng-enzio 
per lavori diversi eventuali cd n cottimo . . • . . . ~ . . 

113 Inservienti delle ngcnzlc delle imposte - Indennità di rcsldenzn in 
Roma • • • • • . • . • • • . • . • • • • • • • • 

114 Acquisto, riparazioni e trasporlo di mobili, ncquisto di libri e periodici 
cd nitre spese minute diverso occorrenti per il servizio dell'am- 
ministrazione provinciale dello imposte dirette . . . . . 

115 Provvista di stampati e registri diversi e rilegatura cli libri e registri 
in servizio dell'amministrazione provinciule delle imposte dirette • 

llG Anticipazione delle speso occorrenti per lesecuzione di ufficio delle 
volture catastali - Articolo (i dcl testo unico delle leggì sulla con­ 
servazlono del catasto, approvato con Rq.;fo decreto 4 luglio 18!17, 
n. 27li, articoli :!1, 80 e Hil del regolamento ~G gennaio HO:?, n. 76, 
per il nuovo catasto, ed articoli 25 e 109 dcl regolamento appro­ 
vato con Regìo decreto 2-1 marzo Hl07, n. 2:37; per gli antichi ca­ 
tasti (Spesa d'ordine) . • • • • • . . . • • • . • • • • 

117 Diritto di scritturazione stabilito in n~·ginnta ni diritti catastali dal- 
I' articolo 2 della legge 22 giugno 1911, Il, [!)0, C devoluto nl per­ 
senale tielle ngenzlo dl'llc imposte . . • • • • • • • 

I>.i 1iporta1·si • • • 

128 

47,i'>OO > 

7 ,051,72!) > 

rn,ooo > 

400,000 > 

40,000 > 

159,000 > 

. l:J0,000 > 

400 > 

50,000 > 

130,000 > 

10,000 .. 

230,000 > 

8,220,125 .. 
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11 ~ 

11 !) 

1 :!O 

1:!1 

1 ')') 

12il 

124 

126 

128 

12~! 

130 

1:11 

Riporto . . 

Speso pc! servizio di accortamento dci reciditi di ricehezzn mobile e 
dei fa hbricati e spese per lavori di statistica e per le notifìcazioni 
di avvisi riguardanti il servlzlo delle imposte dirette e del catasto 
(Spesn obbligatoria) . . . • . . . • • . . . . . . . 

Spese d'indole ammìnistrativn riflettenti la conservazione dcl catasto 
prc~so le agenzie delle imposte dirette . . . . • . . . . . 

Spese diverso per la gestione e le verifiche delle csnttorie comunali 
e delle riccvltorie proviuciali (~pesa obbligatoria) . . . . • . 

Prezzo cli heui immobili esproprlntì ai debitori morosi d'imposte e devoluti 
allo 8tato in forza dell'art. 54 del testo unico delle leggi sulla rlscos­ 
slouc delle imposte dirette 29 giugno 1!102, n. 281 (Spesa obbligatoria) 

Spese di coaztonì e di liti (Spesa obbllgatorla) 

Spese per le commissioni di prima istauza delle imposte dirette (Spesa 
. obbligatoria) . . . . . • . . . . . . . . . . . . . . 

Decimo dcll' nddizlonalc 2 per cento per spese di distribuzione destinato 
alle speso per le Counuisslon! provinciali - Art. 3~ dcl regolamento 11 
luglio 1 V(Jj, n. f>tiO, sulla imposta ùi ricchozza mobile (Spesa d'ordine) 

Spese prr fa Commissione centrale delle imposte dirette (Spesa obbli- 
gatoria) . • • • . • . . • • . 

Rcstituzionì e rimborsi (Spesa d'ordine) 

Rimborso alla provincla ad ai comuni della Basilicata delle rispettive 
sovrimposte sui fabbricati, in cori-ispondenza ulla esenzione d' im­ 
posta concessa coll'art. G9 della legge 31 marzo 190-1, n. 140 (Spesa 
obbligutorlu) . • . • • . . . . . • . • • • . . • • • 

Imposta sui terreni corrlspondcnte alla. riduzione non accordata ai 
proprietari in provincia di Potenza aventi un reddito imponìbìle 
superiore n. Iiro 8000 e da. versarsi ulln Casso provinciale dcl ere· 
dito 11;.çrario della stessa provincia (art. 64 della lcg-ge :n marzo HI04, 
n. 140) (Spesa ot.bligatorìa) . . • . • . . • • . 

Imposta erariale sulle zolfare di Slcilin riscossa nel!' esercizio mm­ 
l Hl 4 e da pagarsi al Consorzio per l'industria zolfìfera (art, 17 della 
legge 15 luglio EJCU, n. 33:}) (Spesa obblìgntorl.r) 

Fitto di Ioculi per lo ngcnzie <lcll'impo~!c diretto (Spese fisse) 

Corpo della guardia di finanzn, 

Da rlporLarsi 

• f 
; .... \ 

8,220,12;) " 

220,000 " 

·75,000 " 

15,000 " 

5,000 " 

·88,000 " 

555,000 " 

279,700 • 

35,000 " 

13,000,000 " 

240,000 " 

100,000 " 

130,000 .. 

300,000 " 
23,2n2,82r, .. 

18,925,000 " 

18,!}25,000 " 
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132 

133 

134 

135 

136 

137 

138 

140 

141 

142 

143 

141 

Riporlo • 

Premi di rafferma 11i sottufficiali cd alle guardie cli fìnnnzu - Art. 12 
della k,z~e 19 luglio HIOu, n. :Jli7 . 

Indennità di giro, di alloggìo, di sorvlzio volante ed altre per la guardia 
di finanza ·. 

Assegni cli primo corredo per la guardia di finn mm. 

Indennità di tramutamento e di missione per la guardia di finanza , 

Compensi alla guardia di , finanza. 

Sussidi alla guardlu di~finanza . 

Spese diverse per la preparazione della Regia guardia di finanza alla 
mobilitazione - Mnteriulì di cquipagginmento ed armamento - In­ 
dennitù di tramutamento e di servizio per l'istruzione militare del 
personale presente 111 Corpo o richiamato (le~ge 27 giugno 191;:, 
11. GGO) - Fitto di locali per magazzini di mobilitazione . 

Cascrmngclo, spese di materiale, lume e fuoco, indennità <li viagglo e 
di sogg ìorno ad impiegati civili per missioni pci servizi dipendenti 
<lai Comando generale ed altre speso per la guardia di fìnnnzu e 
spese per la scuola allievi ufficiali di Caserta • 

Impianto e manutenzione dci mezzi per diminuire le cause della ma­ 
laria nelle zone dlchìnrate infette ove risiedono le guardie di finanza 
- Art. 5 della legge 2 novembre rno1,, n. 400 (Spcsn ohbligntorin) 

Costruzione <li casotti, lavori di nuuiutenziono e slstetnnxlonc dci fab-· 
brlcati ad uso di caserme delle guardie di finanza . 

Spese per la vigilanza fìnanziariu sul mare, sui laghi di confine o sulla 
Inguna veneta; acquisto e noleggio di ~alleggfanti privati; riparazione 
cd esercizio dei galleggianti erariali; fornitura di materiuli occor­ 
renti per il loro fuuzionamento; nssecni al personale operaio stabile, 
mercedi ngli operni avventizi o compensi fìssi ngli equipaggi; misure 
di prcviilenzu per il personale operaio; indennità ngli economi re­ 
sponsaliili dci mntcrinll, al persouale tecnico dirigente ed a quello 
distaccato per l'amministrazione, i:cr .lo ispezioni e verifiche: ~n~ 
dcnnità di trasferimento, grntitic1tz10111 al personale opcrmo ; sussidl 
11gli operai cd ai loro superstiti e spese varie. • • • . • • . 

Pagamento ai Minlster] della guerra e d~lla marina per la spesa d?l. 
manteuìmcnto delle guardie di tinnDZt\ ìucorporate nella compagmu 
di disciplina o tenute nel carcere miliruro e per concorso alle spese 
di giustizia militare (Spesa oùbligntoria) . . . . • • • • • . 

Provvista di stampati e registri pei sci vizi della guarùia di finan1,a. 

Da dp01·farsi 

1 '). o;-'; .... , d '··· ~ 

18,!l2i\OOO • 

l,lW,000 • 

2,174,680 • 

398,800 • 

547,700 • 

12,000 • 

3,000 • 

2&0,000 • 

1,o:.>o,000 • 

G:!0,000 • 

25,000 • 

25,4W,180 • 
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148 

149 

150 

151 

152 
e, ~ 

153 

154 

1r,r, 

156 

157 

145 

146 

liiporto 

Fitto di locali in servizio della guardìn di finanza (Spese fisse) 

Spese per gli alloggi degli ufficiali della Regia guardia di finanza - 
Tabella A allegata alla legge 5 giugno mm, n. 550 • 

Ammi11i.~l1·azione delle gabelle 

Sl'F.~E GRXJ':ltALI. 

Sussidi agli operai cd agenti dcli' amministrazione delle gabelle . . 

Premi e spese per la scoperta e repressione dcl contrabbando e concorso 
nella spesa per le rettifiche di confine nell'interesse della vigilanza 

Indennità di tramutamento al personale civile dell'Amministrazione 
esterna delle gabelle ; . . . • • • • . • . • . . . . . 

Provvista di stampati e registri per i servizi delle gabelle, dell'ufficio 
trattati . • • . . . . . • • • • • . . • . . • . 

Personale degli Ispettort superiori delle gubelle e direttore dell' uf­ 
ficio tecnico delle dogane (Speso fisse). . . · . . . • • . 

Personale degli ispettori supériori delle gabelle - Indennità di resi­ 
denza in Roma (Spese fisse) . . • • • • . • • . • • 

Personale di ruolo dei laboratort chimici delle gabelle (Spese fisse) 

Personale dci laboratori chimici delle gabelle - Indennità di residenza 
In Roma (Spese fisse) • • • • • • • • • • • • • • • • • 

Indennità. agli allievi chimici delle gabelle secondo l'art. 9 dcl rego­ 
lamento 27 novembre 1910, n. 8U6. • . . . • • • • . • . 

Indennità. di viaggio e di soggiorno agli ispettori superiori delle gabelle 
In missione nell'interesso dei diversì rami dcl servizio gnbellurio 

Spese di materiale, assegni ed indennità al personale, acquisto di 
pubblicazioni scientifiche ed nitre spese pei laboratori chimicì dello 
gabelle - Spese per visite mediche ordinate d' utlicio per il perso­ 
nale dci laboratori chimici delle gabelle. • • • • • . . . • 

Spese di giustizia per liti civili sostenute per propria difesa e per 
condanna verso la parte avversaria, -compresi intores-I giudiziari, 
risarcimenti ed altri accessorl (Spesa obbligatoria) . , , 

15~ Spese di giustizia penale - Indennità a testimoni e pei ltì e par la 
rappresentanza dell' Amministmzione nei proeedlmcntì penali - 

158 

Da riportarsi • • • 

2:>,-liG,180 • 

920,000 • 

15li,OOO • 

26,1'>;) 1, 180 • 

4,500 • 

22,000 • 

4:?,000 • 

105,000 • 

C0,000 • 

uiO • 

10,8GO • 

5.t,750 • 

20,000 • 

70,000 • 

25,000 ,. 

711,313 • 
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160 

Riporto • • . 
pi~ 

Complemento di indennità ni funzionari chiamali a testimoniare 
in causo contruvvenzionall - Speso di trasporto dci generi cd og­ 
getti confiscati ed altre inerenti ai giudizi comprese fra le spese 
processuali da anticiparsi dal!' erario (Spesa obbligatoria). • • . . 

Prelevamento di campioni, indennità di trasferta, premi per la sco­ 
perta dello contrnvvenzionl, trasporto dei corpi di reato cd altre 
spese per l'esercizio della vigilanza diretta a reprimere la fabbrl­ 
cazione cd il commercio dei vini artifìciall, ai sensi della legge 
11 luglio 1904, 11. 388 • . • • . • • • • . . • . • • • 

I.lll'OSTE Ili FABBltlCAZIOXE. 

lGl Personale tecnico di ruolo delle imposte di fabbricazione (Spese fìsse) 
. I 

1()2 Personale di ruolo delle imposte di fabbricazione - Indennità di residenza 
in Roma. (Spese fisse) . . . . . . . . . . . • . . • . . 

lG:l Indennità di viaggio e di soggiorno al personale in servizio per le 
imposte di fubbricazione ; indennità.di viaggio e di soggiorno per mis- 
sioni nel!' interesse dcl servizio medesimo · . . • • 

164 Competenze ai membri delle Commissioni (Spesa obbligatoria) . . . 

lGi"> Aggio ngll osattorl, al ricevitori provinr iali ed ai contabili incnricnti 
della riscossione, indennità ai ricevitori del registro per la vendita 
delle marche da applicnrsl agl! involucri dei flnmmiferl e delle 
polveri, e indennità per il rilascio delle bollette di lc>gittimazione e 
per nltrl servizi relativi alle imposte di fubbricazioue rSpssa d'ordine) 

HìG Restituxioue di imposte di fubbricnzione sullo spirito, sullo zucchero e 
sul gluco;;io ìmpìegntì nella preparaztone dei vini tipici e dci li­ 
quori, dei vini liquorosi, dell'aceto, del!' alcool, delle profumerie e 
di nitri prodotti alcoolici e zuccherini esportati, sulla birra, sullo 
acque gassose esportate, e restituzione dell'imposta sull'acido acetico 
adoperato nP!l' industrie (Spesa obbligatoria) . . . . . . . . 

167 Restituzione di imposte di fubbricnzione indebitamente percepite (Spesa. 
d'ordine) : . . . . . . . . . ·. . . . . . . . . ·. 

168 Quota da corrispondersì nlla Repubblica di San Marino giusta l'art. 5 
della convenzione addizionale 14 giugno Hl07 (Spesa d'ordine) . 

16() Acquisto, cost~nzione e manuten7:ione di st!·u~cnti, ncq~isto di m_nte- 
riale pn 11 suggellamento dì · meceamsnn e per l ndult~rnz10ne 
degli spiriti adoperati nelle 'industrie, ed nitre ~pese relative alle 
imposi e di fabbricazione - Spese ~cr Tisi~e m_edichc ordinato d'ufficio 
per il personale delle· imposte· di fabbrl('11z10ne . . . . 

o« rtportarsi 

711,313 > 

30,000 > 

40,000 .. 

781,313 .. 

] ,315,000 > 

10,000 .. 

7CO,OOO .. 

r,,ooo .. 

70,000 > 

l ,f>OO,OGO " 

G0,000 " 

52.000 .. 

5GO,OOO .. 

4,?()2,000 .. 
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no 

lil 

ira 

174 

li6 

177 

li8 

179 

180 

Riporlo . 

Personale straordi nnrlo delle imposte di fubbrlcazlone i ncurlcnto <Il' ll'a I> 
plicazlone dei congegni meccauìcl e loro rìparuzìouo - Mercedi 

Fitto di locali (Spese fisse) 

DnGAX&. 

Personale <li ruolo delle dogane (:"pese fì-se) 

Personale di ruolo delle dogane - Indennità di residenza in Roma 
. (Spese fi;;~e) . . . • • . . . . 

Spese d'ufficio eù indennità (Spese fisse) 

Indennità agli agcutl doganali per servizl notturni e per trasferte, 
agli impiegati dognnuli destìnntl a serviz] dlsagiati od in disa­ 
giata residenza o presso le dogane intornnzionali situate sul terri­ 
torio estero ed indennità agli impiegati doganali per protrazione 
di orario ordinato nell'Interesse dl'l servizlo . . . . . . 

Indennità di viaggio o di soggiorno ag ll hnpiegntì in ruissioue nel- 
1' interesse del servizio dogaunle . . . , . . . 

Acquisto, riparazione e manutenzione del materiale ad uso delle do­ 
gane, spese per condotture d' acqua, illuminnxionc di editìci dogn­ 
nali e di barriere ed nitre spese minute . . . • • . . • 

Acquisto delle materie prime per In fubbricaalonc ccl applicazlonc dci 
contrassegni doganali e loro trasporto - :!\olnµ-gio di barche cd altri 
mezzi di trasporto per uso ·dei direttori di dognna, mercedi al per­ 
sonale straordinario addetto ali' appflcnxicnc: dci. contrussegru do· 
gana li e provvista. dcli' uniforme per gli agenti suhnltcrni - <peso 
per visite mediche ordinate d' ufficio pel personale delle doguno 
cd altro speso minute. • . . ... 

Costruzione di caselli doganali, manutenzione e sistemazione dci fuh- 
. bricati delle dogane . • . . . . . . • . 

Tasse postali per versamcntl, spese per trasporto di. fondi e i11Lh·n11it1\ 
11i proprietari di merci avariate nei depositi dogannlì (:->pesa obbli- 
gntoriu) • . • • • • • • • • • • • , • • • • • • • . 

lKl Speso pPr il Collegio dei periti doganali, competenze ed iudcnnirà cli 
vin~gio: per lavori a cottimo, n. oro e non computabili od ore: per 
la compilazione degli ordini dcl giomo, delle decisioni, del bollet­ 
tino delle controversie e degli schedari; per copinturn facchiunggio, 
raccolta cli disegni, studi per merci, t: per ogni altro l11Yoro oc­ 
corrente per il r<>golaro funzionamento dd snvizio cicli' l'ftkio 

Da 1·ipol'iai·si . . . 

' 

... , • T ...... 
'."" .i 

4,2a2,ooo • 

20,000 • 

8,000 • 

. 4,290,000 • 

7,[').J.0,000 • 

· G~,s:m • 
140,000 • 

!'>C0,000 • 

fì0,000 • 

8fl,100 • 

8\000 • 

180,000 > 

21l,OOO • 

8,G77,UBO • 
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182 

183 

184 

18f> 

18G 

Riport» . 

tecnico delle dogane - Spese per imballaggio e spedizione dei cam­ 
pioni e spese minute - Acquisto di libri, mobili, campioni. uten-. 
sili, strumenti ed oggetti per il campionario e spese per la loro 
manutenzione e per il vcsrlario. <li fa1ka dcl basso person:ile., 

8pt>sc pel mantenimento <lcl[eorso annuale d'istruzione tecnica degli 
impiegati dognnalì . 

Assegno alle visìtatric! provvisorie dognnalì ed ngli uffid non doga­ 
nali incaricati dell'emissione delle bulletto di ll'git:imazione, spese 
di facchinaggio • 

Restituzione di diritti all'esportazione (Spesa obbllgntorla) 

Rcstltuzlone cli diritti ìndcbitmuente riscossi, restituzione di depositi 
per bollette di temporanea importazione ed r-sportaziono e per 
bollette a cauzione di merci in trnnsito, quoti d1L corrtspondersi 
alla Rt•pubbliea di San Marino, giusta gli articoli :rn e 40 della 
Convenzione 2::! giugno l~!l'i e la Convcnzlone nddiziouule 14 giu­ 
gno 190i, e pagamento al Consorzio autonomo dl•! . porto di Ge-. 
nova delle somme riscosse a titolo di tnssa supplementare d'auco­ 
raggio per gli approdi nel porto di Genova cd al comune di Savona 
per quelle riscosse per tassa supplementnrc ù' nncoragg!o per gli 
npprodi . nel porto di Savona (:-;pe,;;.i d'ordine) 

Fitto di locali (Spe. e fisse) . 

l),\;:IO Ili CO:SSD!IJ, 

18i Rcstituxinno <li diritti L1dl'bitamcntc esatti anteriormente al 1 ° gen- 
naio ltl!1tl; indennità di viaggio e di sog-giorno per missioni nelliu­ 
ter-sse del servizio duzinrio e competenze delle Commissioni: spese 
e lavori n cottimo e ad ore per la compilaziouo dello statistiche 
annuali dcl dazlo consumo (Lt>~gi 14 luglio 18!1M, n. :JO:!, 2:1 gr-nnaìo 
JSO~, Il. 25, 6 luglio HJO.\ Il.;}:!;} e 24 mnrzo l~Jù7, Il. 1 lli) , 

188 I Quota cli concorso per la gradualo soppressione dcl dazio sui farinacei, 
da corrispondersi 11i comuni, me110 qndli di Homa e <li Napoli -­ 
Arti<:oli 2 e :i dcli' nllcgato A 111111 lcggt• t:l gennnio rnoz, n. 2:'> 
corrispondenti nll'11rticolo \l4 dd testo uuieo di le!,'.'gC 7 maggio ]!)O'!, 
n. 2-1~ (Spe<>a oùbli~atorin) . 

18!1 Su~si<lio annuo a.i comuni di seconda, tnr;:a e qual'ta C"la:;sc che dalla 
categoria dci dlinsi faranno pa'.isll!!'~io a quella dPgli aperti - Arti­ 
colo· 1:, <lell'11llcg11to A nlla lc·g-g-c ;:!;l ~en11aio 1 ~lO:!, n. :!;, corris1ion-' 
dente 1111' artic<•lo !l:> dd testo unico di legge 7 mag·gio HJ()~, n. 248 

Da 1·ipol'lw·si • 

.Di.scussumi, f. 122 

S,677 ,n:10 • 

33,~CO • 

7,000 • 

2,100,000 • 

1,400,000 • 

H0,000 • 

1 ~ ,3 w,2no • 

r>0,ooo • 

ll-l,!JG4,000 • 

1, 1;i0,ooo • 

20, HH,OQO • 
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1~1 

192 

193 

194 

19:J 

196 

197 

198 

Ripol"lo • • • 

Contributo dello Stato nella gestione del dazio consumo di Napoli In 
ammiuistrazlone dìretta, corrlspondente all'eccedenza dello spese 
sulle entrate della gestione stessa compresa 111. magclor quota da 
corrlspondorsi al comune sul reddito derivante dall' applicnalone 
dcli' art. 8 della legge :!5 giugno 191B, n. 7:>7 (:-:pesa obbligatoria) 

Quota. spettante al comune di Roma su l'utile netto dcl dazio con­ 
sumo di Roma, giusta. l'art. 4 della legge 8 luglio Hl04, n. 3:!0, 
l'art. 40 della lei.:-~e 1 I luglio 1!107, n. f>02, e l'art, 6 della legge 
15 luglio 1911, n. j:J;> (Spesa obbligatoria) .: . . . . •••• 

l.'flìcio frattali e tcçlslastonc doçanule 

Assegni ai traduttori nddctti all'ufficio trnttarì e legislazioni! dogannlo - 
Spese e lavori a cottimo e ad ore per la compilazione delle statistiche 
periodiche dcl commercio, di quelle annuali dcl movimento com­ 
merciale e della navigazione: per la raccolta dci dati per i valori 
delle dogane, per studi di legislazione comparata e per traduzioni 
straordinarie e pn indennità di missione agli ispettori preposti" ni 
servizi della statistica nelle dogane. . . . . • . . . . • • 

Traduttori addetti ali' ufficio trattati e Icgislazione doganale - Inden­ 
nità di residenza In Romn • • • • • • • • • • • • . • • .• 

Spese d'uttìcìo vnriublli e materialo per l'ufficio trai tnti e legislazione 
doganale . • • . • . . • • . • • . . . • • • • • • 

Contributi dell'Amministrazione finanziaria alla costituzione ed al man­ 
tenimento di istituti ìnternnzionnli attinenti alla legislazione doga­ 
nale cd alle statistiche commerciali • . • . . . • . • • • 

A mministrasione delle pricatire, 

S!'F.Slll UEXt:RAl.I. 

Personale di ruolo degli ispettori amministrativi dPIIc privative (Spese 
fisse) . . . . • . · . • • . . . . • • . • • . 

Personale di ruolo degli ispettori amministrativi delle privntive - In­ 
dermità di residenza in Roma (Spe~e fisse) • • • • • • • • • 

Indennità di trasferimento e di missione, spese d'ullicio e cli materiali 
d'ufflclo, <li nffìrto locali e diverst-, inerenti al SPI"\ izio compartimen­ 
tale d1•;;H ispettori nmminìstrruivl delle privntive • • . . • . 

Da i·ipo1·.'arsi • • . 

. 3,101,!ll<O ,. 

2,G:>:J,O!l:~ ,. 

2ri,921,07:3 " 

40,000 ,. 

:J:JO " 

u,12:; ,. 

1,8i:J " 

I 
2,310 " 
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Itiporto 28!>;10 » 

HJfl Sussidi al personale ausiliario di sorveglianza, di scrittura e di custodia 
ed n quello a mercede giornaliera in scrvizlo dell' Annnìnisirazione 
esterna delle privative, a coloro che hanno appartenute .ai perso­ 
nali medesimi e ai superstiti di questi 

::oo Premi e spc~e diverse per i servizi inerenti allu scoperta e repres- 
sione dcl contrabbando e dcl lotto clandestino cd alla esecuzione 
della polizia fiscale ncll' interesso dci monopoli; spese per ottura­ 
mento delle sorgenti salse e di vigilanza sugli stabilimenti che pro­ 
ducono sale o lo Impìegnno a prezzo di costo cd altre per impe­ 
dire la produzione naturale o clandestina dcl sale • 

~01 .Pron·i5tn di registri e stampati per i servizi delle privative 

202 Spese di ~iustizia per liti civili sostenute per propria difesa e per 
condanna verso In parte avversaria, compresi interessi giudiziari, 
risarcimenti ed nitri nccessorl (Spesa obbligatoria) • • . • . • 

. :!03 Spese di giustizia penale - Indennità a testimoni, a periti e per la rnp- 
prescntanzn dell'Amministrazione nei proeedhneuti penali - Com­ 
plemento d' indennità ni funzlcnari chiamati a testimoniare in cause 
contruvvcnzionnli :.. Spese di trasporto dci generi cd oggetti confì­ 
sentì cd altre ìncrcnti ni giudizi comprese fra quelle processuali da 
antieip;1r~i dall'ernrlo (Spesa ob~iligatoria) 

' 

20li 

207 

S1mùz10 DEI. r.o-rru, 

Personale di ruolo dcl lot:o (SJ?:i,;e fìsse) . 

Retribuzioni alle seri vane giorn11lit>rc dcl lotto. 

Personale di r.10!0 del lotto - Indennità di residenza in Roma (Spese 
fisse) • 

Spese d' ufficio, di acquisto di mobili e mnterlall d' ufficio ed nltri per 
comunicazioni telctonìche e telegrafiche, nolo di vetture, ill11111ì11a­ 
zione riscaldamento, trasporto di materiali vnrì, vestiario ng:i in· 
scrvi~nti, visite modlco-ttscnli e diverse; concorso obbligutorio per 
costituzioni di doti ad alcuni Istituti di bcnetìceuza in Napoli. 

~krcecli al personale cd altre spese per le estruzioui, per gli archivi 
segreti et! i magnzz!nl dcl lotto, indennità per il fuuziomuucnto di 
tnli archi vi cd altro specìall per I' e:-;crcizio delle funzioni di con­ 
trollo nei ?Jrngazzini predetti e ·per le vcriftenzioni e lo liquidaziol!i 
di bollf'tte in o,~c-nsio11c di vincite popo1'1ri - ~ledaglie di pre;cnzii ai 
componenti !ti Commissione centrale pe1· il conferimento ùci hnnc:hi 

Da l'ipol'lani. 

40,000 » 

100,000 .. 

12,000 .. 

23,000 .. 

479,310 .. 

6:18,:riO » 

12,7j() » 

32,300 • 

9[),000 » 
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c..':_, 

210 

Iiiporto 

Ir.dennità di tramutamento al personale dcl lolto; indennità <li vingglo 
e di sogalorno per le missioni degli lmplcgati dell'Ammìnìstrnzlonc 
centrale e provìncialo, agenti cd operai; ìndcunità ai magnzxìnlcri 
coutnb.lì. · 

Acquisto di mucehlunrlo: provvista <li cnrtn, spese per la stampa, il 
trasporto e 1' imhallaggfo dci bollettarl dcl lotto e mercedi per la 
verifica e il collaudo ùei bollettari stessi. (Spesa obbligntorla) • 

Aggio d'esizloue 'e· complemento llÌ nggìo per la gestìone delle collet- 
torie (:-\9csa d'ordine) . · . ._ . 

Vincite al lotto (SpP~a obbligatoria) . 

Fitto di locali (Spese fisse) 

211 
r : 

212 

TAUACClll. 

214 Personale di ruolo delle 'colfi vuzlonl 'dcì tnbncchi compreso li perso­ 
nnlo degli uscieri (:-:pe:;e fisse). 

Personale delle coltlvnzioni dcl tubacchi - Indennità di residouza in 
Roma (Spese fì-se] • 

Pcrsonnle di ruolo delle mnnifatture e dci magazzini dci tabacchi 
!!'reggi compreso il personale dci portìnai visitntori e degli uscieri 
(:-;pese fisse) 

215 

216 

217 Personale dello manifatture e dei magnzznn dei tabacchi grcgl'i - 
Indennità di residenza in Roma (Spese fisse) • 

218 · Indennità di tramutamento, di giro e di dlsagiatu · residenza al pn­ 
sonale dr-ll' ammiuistrnziouc . esterna dei tabacchi - l ndcunitù di 
,·iagg-io e di so;;giorno per le missioni deg-li impiegati dell'Ammi­ 
nistrazioue centrale e provìnclnle, ngPnti subalterni e operai, pcl 
servizlo dci tabacchi e supplemento cli indennità ai volontari del· 
I'nnuuinlstruzicuc suddetta . 

210 Paghe 11! personale nusiliario cli sorvegliunza e di scrittura ed agll 
opr-rni delle manifatture e dr-i mngnzziui dei tabacchi greggi, so­ 
prassoldi ngli impil';;ati, ·agenti cd operai ·per prolungamento dl'I- 

, l'orario normale di la\·oro e per Sl~rvizi speciali. Grntilicazioui alle 
vedove cd agli orfani di operai decessi in nttivittt di servizio. ::llcr­ 
eedi agli operai am11mlati, cd ai richiamati sotto le armi, assegni 
di parto, indennizzi per infortuni sul la\·oro e contributi dello 8t<tto 
per il 1wrsona\e n mercede giornaliera ins<·ritto alla Cns:;a N'azio­ 
nale di previdenza pn l' invuliùit!t e In ve1·d1iaia dq;li operai ed 
alla Cu.'l:>a di mutuo 8o<·corso per le malattie (Spesa ollhlif;atoria) 

82~,2.~0 ,. 

15,000 " 

~W0,000 " 

7,252,000 " 

~2,080,000 " 

rn,ooo " 

60,421,280 ,. 

!)71,276 " , 

7,100 ,. I 
J 

1,4G5,000 ,. 

37,700 " 

2:m,ooo ,. 

14,3:i0,000 ,. 

17,0lil,076 " 
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Riporta 

220 Pcnsio;1i e indennità agli operai delle manifatture dci tnbncchi e dci 
magazzln! di deposito dci tabacchi greggi esteri e complemento 
delle pensioni e indennità suddette per quelli inscritti alla C11ss'.\ 
Nazionale di previdenza, giusta la legge 10 giugno I !>041 n. :!i"1\l 
(8pcs11. obbligatoria) 

221 Paghe 11! personale ausiliario di sorveglinnzn, di scrittura e di cu- 
. stodia, ai verltìcatorl subalterni cù agli operai delle coltivazioni, 
as...,Pgni ai volontari verificatori, soprassoldi agli impiegati, agenti 
ed operai per prolungamento dell'ornrio normale di lavoro e per 
servizi speciali: compenso di dcfìnìtivo licenziamento ai verifì- 

. catari subalterni ed operai, indennizzi per infortuni sul lavoro 
e contributi dello Stato per il )lel'f!onalc a. mercede giornaliern in­ 
scritto alla Cassa N'azionale di previdenza per la invalidità e la 
vecchiaia degli operai ed alla Cassa di mutuo soccorso per le ma­ 
Iatrie ccl alla Cassa Nazionnlc cli maternità (Spe"a obbligatoria) 

222 Premi d' Incoraggiamcntc ai colti va tori dci tabacchi 

223 Spese inerenti allo coltivazloni e ai. campi sperimentali, al servizio 
didattico e sperimentale dcl Regio Istituto di Scafati, cd a studi 
per nuovi centri di coltura; mercede ad operai; contributo ni 
propricrarl dei campi sperlmenrulì, premi e sovvenzioni ai coloni 
ù~i campi suddetti cd a collettività di piccoli coltivatori in nuovi 
centri <li produzione, atlltto di terreni e di locali e costruzioni di 
cnrnnnoni per la cn.r~ <lei tabacchi: ncqulsto o trnsporto di mac­ 
ch.111;-, mobill , uti:ns1h ed ntrrezxi, concimi e semi; indennità di 
n~1s.~10ne, spP;$C di libri, pubLlh•azioui, carte topografiche ed altre 
diverse e minute 

22i Asse~ni, soprassoldi e indennità al personnlo per fa. vig-il11nzn delle 
coltivazioni di tabacco destinato nll' esportaziono ed nitre spese 
relative . 

2:?:> Compra di tabacchi, lavori di bottaio e facc:hina;p;i; indennità, compensi 
Cli altro HpPse per informazioni e missioni all'estero e prestaalonl 
speciali nell'interesse dell'acquisto, della coltivazione e dello smer­ 
cio dci rnbacchi ; speso per campionnmento e perizlu ùci tabacchi 
e per il funzionamcnt\> delle 11~c11zic l!"on•rnntivc e loro succur­ 
sali nll't•Htero, incaricate del servizio 11' informazioni sulla coltura 
e sul ccmmer<:io ciel ·tnbac:eo per gli e\'entnr.li acquisti diretti da 
far•i a norma delta legge 14 lll~Iio 18~7, n. 471:3 (~cric :l') (!':'pesa 
obbligatoria) . 

2:!G Tr:isporto di tabacchi e di materiali ùivcrsi (Spesa cbblii;atoria) • 

227 .Acquis:o, nolo e riparazione di n1<1<Thine, f'trnme11ti, moùili e rnntc- 
riali di \'ersi, di redpic11ti, combusriliili cd nitri articoli ::d uso ' 
clcllc a;;c11zic eù uftici per la colli rnzio:1e dèi tabacchi . . 

D:i rip.?1 ·tcc rsi 

138 

17,0GI,076 > 

1,!J00,000 > 

40,000 > 

G0,000 > 

4G,OOO,OOO • 

1,800,000 > 

G8,2C(i,07G > 
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Riporto . 

.Acquisto, nolo e riparazione di macchine, strumenti, mobili e mate. 
riali diversi, di ingredienti, recipienti, combustibili cd nitri arti 
coli per uso dci magazzini dci tabacchi grrg;;i e delle manifat­ 
ture, provvista di carta, cartoni cd etichette per involucro dei 
tnbacchl lavorati, fornitura <li energia elettrica. e <li acquu per la 
lavorazione e spese d' illuminazione e riscaldamento degli opifici . 

Mnnutcnzlonc, ndattamento e miglioramento dci fabbricati. in servizio 
dell'azienda. dei tabacchi 

228 

229 

.. - .... 

GARA VETTI. Domando di parlare sul capi­ 
tolo .22!1. 
PRESI DEXTE. :K e ha facoltà, 
GAIU VETI'I. Desidererei di domandare al- 

1' onorevole ministro uno schiarimento e rivol­ 
gcrgli una viva preghiera, 

Lo scorso 11n110, il Senato ha 11 pprovato un 
disegno di legge per spese straordinarie per 
nuove costruzioni, e per l'esenzione di opere 
di ampliamento e sistemazione degli stabili dc- 

. mnniall in servizio delle aziende dci tabacchi 
e dei sali, Con quel di.ir~11o' di legge veniva 
autorizzata l'asseguuzlono straordinuria <li lire 
l,[)00,000, delle quali lire 1,250,000 per acquisto 
di stabili e nuove costruzioni in servizio dcl­ 
I'aziemla dci tabacchi: e in un elenco allegato 
alla relazione della Giunta generale dcl bilancio 
dell'altro ramo <lei Parlamento, apparisce fis­ 
sata la somma ili lire l:i0,000 sotto la rubrica: 
e Edifìci per la custodia Il cura dci tabacchi in 
!-5assari •. Ora io vorrei chiedere all'onorevole 
ministro so vi sia una correlazione tra· questa 
assegnazione -e il capitolo dcl bilancio ora in 
discussione. ' 

Ma, qualunque sia la risposta che l'onorevole 
ministro possa darmi, io vorrei rivolgergli una 
preghiera, q uelln di provvedere alla sollecita 
c-ostruzlono d1~11· editìcio dcli' azienda dei ta­ 
bacchi in 811ss:1ri. Questa preghiera gli rivolgo 
per un doppio ordine di considerazioni: anzi­ 
tutto perchè, ove si procedesse a questa co­ 
struzione, si farebbe un'opera buona da parie 
dell' Ammìnìstrnzìouo delle finanze, 11\ quale 
contribuirebbe cosi ad attenuare le conseguenze 
di quella disoccupazione, da cui oggi più che 
mai è afflittn la nostra classe operaia. 
In secondo I uogo poi, la costruzione di quel­ 

l'edificio porrebbe in grado lo Stato di riparare 

G8,20G,O'iG • 

4/100,000 • 

470,000 • 

ad una lngiustizln, di cui è anche al presente 
vitti1Ì1a l' Università <li Sassari. · 
Infatti, come l'onorevole ministro certo non 

ignora, una notevole parte del palazzo unìver­ 
sitario è occupata da molti anni <lugli uffici, 
dal laboratorio e dai magazzini dell'azienda 
dci tabacchi, · 

1.Ii sembrerebbe questo il momento oppor­ 
tuno per togliere tale ingombro, che si per­ 
petua da troppo tempo. 

Sono- sicuro che 1'011orcy0Je ministro vorrà 
darmi al riguardo una ri,po.sta, inspirata nl 
grande affetto che c~li ha sempre dimo>.trnto 
per la Sarùrgna . 

RAVA, mini.;t,·o delle fi11a11te. Domando 
di parlare. 
PRESIDE~TE. Ke ha fo.eoltit. 
RA VA, minist1·0 delle f11um.;e. Ringrazio l'ono­ 

revole Gara \'etti della sua osserrnziono e lo 
a~sicuro che è mio intl~n<limento di applicare 
bene la legge per le <·oltirnzioni dei tabacehi, 
che egli ha ricordato, e di provvedere nlla siste­ 
mazione dell'azienda <lei tabncehi in Sa::8ari. 

Dirò di più che avrei desiderato di aver gfa 
provveduto, pèrchè so come l' t:"ni\·ersità di 
&1ssa.ri sia occupata in p1:1·te ùai nwg::zzini 
dcli' nziend:i dci tabacchi e C:ò da molti anni. 
t:na vo:ta il t::tbar:co cm co1~sidernto come una 
p.iant:i. medicinale e quindi potcrn. asere Ullt\ 
certa correl11zione; ma (lgi;i ciò non' può piu 
stare. 

Io desidero di liberare l' l:niver.;itii da questo 
ingombro, o ccstruendo un edificio nuovo, op­ 
pure comptanùone uno che è stato offerto. Ma 
per qucst' ultima soluzione che renderebbe più 
facile lo sgombro della l.Jniversit:\ si sono sol­ 
levati dei dubbi: infatti, vi è chi sostiene cho 
questo edificio sia innùatto, anche perchè ti·oppo 

i ' . ii •. J'. 
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lontano dalla .città.' L'Amministrazione non ha 
ancora preso una decisione al riguardo. 
Ma il senatore Garavetti ha manifestato anche 

un altro desiderio; vorrebbe sollecitare ora la 
costruzione di questo edificio, perché cosi si ver­ 
rebbe in aiuto della classe lavoratrice della 
sua città, che, per la disoccupazione, versa in 
condizioni disagiate. 

Assicuro il senatore Garavctti che cercherò 
di tradurre in atto il suo desiderio e per do­ 
vere dcl mio ufficio di ministro e per il sen­ 
timento di ammirazione e affetto italiano che 
nutro per la Sardegna. 

GARA VETfI. Dornando di parlare. 
PRESIDE~TE. Ne ha facoltà, 
G.\RA VETTI. Rìngrazlo l'onorevole minlstro 

delta sua rìspo st r. Sapevo di trat.ntlve che 
erano in corso tra il Sindacato dci tabacchì cd 
il :\!inist<'ro delle finanze per l'acquisto dcl lo- 

2 .,., .,., 

2:15 

cale cui l'onorevole ministro hn accennato. 
Posso però dire all'onorevole ministro che la 
scelta di quel locale sarebbe assolutamente 
inopportuna, perchè esso dista non meno di 
due chilometri dalla città e consta di un Im­ 
mense capannone in cemento armato e di una 
palazzina. Ora è anzitutto evidente il disagio 
che ne verrebbe agli implcgat! e ngli operai 
nel doversi recare più volte al glorno a lavo­ 
rare in un posto così lontano: e d'altronde 
sono convinto che Re l'Amministrazione si dc­ 
cidesso ad acquistare quei locali non farebbe 
un buon affare, poiché sarebbero necessarie 
tali spose di adattamento, che l'interesse della 
finanza non ne avrebbe alcun vantaggio. 

PRESIDENTE. Nessun altro chiedendo di 
parlare, pongo nì voti il capitolo 2:?9. 

Chi l' approva è pregato di alzarsi. 
(È approvato). 

Spese d'ufficio e di materiali d'utlìcio, cli assistenza medica e medi­ 
cinali, di visito rncdlco-collcgiali per l'ammissione ed il licenzia­ 
mento del peraonalc a mercede giornaliera ed nitro per le agenzie 
cù ufllci delle coltivnzioni ; acquisto di libri, abbonamenti a pub­ 
h~ie11zi?ni pcrlotl icho e speso por traduzioni occorrenti all'Arumi­ 
rustraziouc centrale ed olle aaenzte ed ul'licl suddetti indennità. 
d'ut!ic:i? 111 personale dircttiv; dolio zone di vigilanza delle colti- 
vaz10n1 . . . . . . . . . . . . • • • . • . . . . . 

Spese d' ufficio, di materiali cli ufficio, di asslstenza medica e medici­ 
nalì: di visite medico-collegiali" per l'ammissione ed il colloca­ 
mento a riposo dcl personale a mercede giornaliera; di manteni­ 
mento delle salo di allattamento e di custodia dci bambini delle 
operaie cd asili infantili cd altre, pei magazzini dci tabacchi ~regg-i 
e per le manifatture; acquisto di libri, abbonamenti a pubblica­ 
zioni pcrìodir-he e spese per traduzioni occo~r?nti all'A.mministrn­ 
zlono centrale cd alle manìfutture e mngazzim suddetti 

Spese per la pubblicazione e ditfusio~e di notizie n~ll' int~resse d~l 
monopolio, concernenti la coìuveztone e la vendita dei tabacchi. 

Fitto dr.i locali di proprietà. privata per uso ~elle ng~nzic ed ufliciyer 
le col1ivazio11i, dci ma~azzini dci tahacch1 greggi e delle mamtat­ 
ture (Spese fi::;.sc). . . • . • . . • • • . • • • • . · · 

Judcnnit.ì. ai n111g-11zzi11ieri di vendita ed a~li spacciatori all' ingrosso 
a titolo di 1::pern d'cs~1·cizio e di trasporto dei tahncchi ed altre 
spese pc>r operazioni ~pedali inerc~ti ~Ila vendita .<lei. tnhacch! 
stc~.>i nei magazz'ni di dcposito inc1mcal1 dello snwrc10 d1rcttl dci 
detti generi nlle ri\·endite (8pi>sa d'ordine). . ' . . . . . . . 

S.u.L 

Personale di ruolo delle· saline comp1eso il persona'.e degli us :ic1 i 
(~pese fisse) . · · ·· . • • · • • • · . • • • 
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1 i:J,000 " 

12,000 " 

l'i0,000 " 

l ,i>00,000 " 

312,000 " 
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236 

238 

23'.J 

240 

2-U 

2-12 

243 

Riporto 

Personale di ruolo delle saline - Indennità di residenza in Roma (Spese 
tìssc) . 

Pugile al personale ausiliario di sorveglianza e di scrittura e agll 
operai delle saline, mano d'opera per adulterare i sali che si 
vendono a prezzo di eccezione, soprassoldo agi' impiegati, agenti 
ed operai per prolungamento dell'orario normale ùi lavoro e per 
servizi speciuli, mercedi agli operai arnmnlutì ed ai richlnmatl 
sotto lo uruu e indennizzi per infortuni sul lavoro, e contributo 
dello Stato per il personale a mercede giornaliera inseriti-o alla Cassa 
nazionale di prcvidenzn per b invalidità ehi vecchiaia degli operai, 
alla Cassa di mutuo soccorso per le' malattie cd alla Cassa sodale 
di risparmio fra gli operai della Salina di Lungro (Spesa obbli­ 
gatoria) . 

·- 
Pensioni e indennità agli operal delle saline e complemento delle pen- 

sioni e iudennitù suddette per quelli inscritti allu Cnssa Nazlonnlo 
di previdenza, giusta· la legge 9 luglio H!Oi>, n, 13~)7 (Spese ohhli­ 
gatorie) . . 

Indennità ai rivenditori di generi cli privativa pcl trasporto dei sali 
(8pe~n d' ordine) 

Indenni fa di tramutamento, di giro e di disaglnta residenza nl personale 
dcli' AmminisLraziono esterna elci sali - Indennità di Yinggio e <li soz­ 
giorno per le missioni d<'gli ìmpìocacì dell'Amministrazione centralo 
e provinciale, agenti subalterni cd operai pel servizio dci sali, o sup­ 
plemento di indennità aì volontari dell'Amministrazione suddetta . 

!.Ianutl'1izione, adattamento e miglioramento delle saline e degli annessi 
fubbricati ; nuove costruzioni per i servizi delle snline e ad uso di 
abitazione dcl personale addottovi; acquisto, nolo e ripuruxloue di 
macchine, mobili, attrezzi o materiali vart per uso delle saline; prov­ 
vista cli articoli diversi per l'Impnccliettumeuto e l' ìruballuggio dci 
sali, compra di sostanze per adulterare i sali che si vendono a prezzo 
di eccezione, acquisto di combustibile, di Iubr ìtìcanti e di arrìcolì 
diversi per il funzionamento dcl mnccuinnrlo o per nitri usi e spese 
relative . - . 

Conipra dei sali (Spesa obbligatoria). 

Trasporto di sali e di materiali diversi; acquisto, nolo e rtparnzione 
di materiale fisso e mobile, Indennità di missione, ed altre speso 
nell' interesse e per l'esecuzione di tali trasporti (Spe~~~ obbligatorìn) 

244 Spese <l'ufficio, di visite medlco-colleglull per l'ammissione cd il collo- 
camento a riposo del personale a. mercede glornnllcra, cli assistenza 
medica e medicinali e spose diverse occorrenti al servlzlo dello 
mli ne per canoni d'acqua e di mnnutenzloni stradali, comunìcaaìonl 

Da riporlarsl • 

~, \ " \. t- ;, 

312,000 > 

3,000 > 

1,6:38,000 • 

80,0oo • 

55,000 • 

1,000,000 • 

GOO,OJO • 

3,8:'.J0,00) • 

!l,488,000 • 
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24(3 

Da riportarsi 

Riporlo 

telefoniche e telegrafiche; ìtlumìuezlonc, riscaldamento, sorveglianza 
custodia e" nettezza dci locall ;: nsslcurazlonì incendi, sovrimposte;. 
acquisto di' libri ·e smmpatt speciali, abbonamento a. pubblicazioni 
periodiche, spese per traduzioni ed altre minute • . 

Restituzione della tassn sul salo impiegato nella salagione delle carni 
dcl burro e· dcl fortùnggl che si esportano ali' estero= Art. 15 dell1~ 
legge 6 luglio 1883, n. 1445 e art. 2:! della legge 2 aprile 1886, 

· n. ;;7:)4 (Spesa d'ordine) • · • · . • , . 

Indenni ti\ ai magazzinieri di vendita ed agli spacciatori all'ingrosso a 
titolo di spesa di esercizio e di trasporto dei sali . ed altre spese 
per operazioni speciali inerenti alla. vendita dei sali steM.."li nei ma­ 
gazzini <li deposito Incaricati dello smercio .diretto dci detti generi 
alle rivendite (Sposa d'ordine) • . . , · . ·, . . . . · • . . . 

TABACCHI Ili SALI 

(Spese promiscue). 

247 Porsonulo ,di ruolo dei magazzini di deposito dei sali e tabacchi (Spese 
fisse} ~·· .... _., .111~1 ·;·· ', , .•.• • • , • •.. : •• 1 , ...... ;· •• : •.•• 1. 

• ' • I 

Personale dei magazzlul di deposito dci sali o tabncchì - Indennità di. 
residenza hr Roma ·(Spese fisse) ·' ' · . . . . . . 

! ' - . I • . ' '' ,•, I . 0 • 

1 1 1 1 1 1 1 

I • • • 

A~gio n titolo di stipendi ai rungazzinlerl di vendita dei sali e tabncclrì 
e ns~egni speciali ai reggenti provvisori dci' mngnzzlni stessi (Spesa 
d'ordine) 

I 
Spese d'ufficio e diverso inerenti alla gestione dei mngnzzun di de-, 

posito dei sali e tubacchi per assegni speciali ni funzionuri Inca­ 
ricati della gerenza delle sealonì di deposito; per illuminazione, 
ril1caldamento, canoni d'acqua, verificazione e manutenzione degli 
strumenti da pe~are, comunicazioni telefoniche e· telegrafiche;' di­ 
struzione del sale avariato ; provvista di stampati speciali, visito 
medico-collei;:inli a funzionari dei magazzini di deposito ed nitre 
111ie>1e minute dipendenti dullu gestione imtld?Ua . 

' ' ; 'o' • ' I o • • ,J 

lndennit:\ di trasferimento, di missione e di dlsagiatn residenza peì 
servizi di deposito 'dei sali e tnhacchì e tmpplemcnto di ìndcnuita 
ai volontari nnuninlstrativi a,;.-;egnnti ai depositi suddetti, • · 

i 
Indennità di trasferimento e di missione pel servizio dci magazzini di 

vendita degli spacci all'ingrosso e .delle rivendite dei sali e ta- 
bacchi 

Discussioni, f. 123 

142 

9,48~,ooo > 

4~,000 > 

300 ,000 > 

. 2,435,000 > 

12,2jl,OOO > 

438,900 > 

6,200 > 

u3o,ooo > 

4 5, 000 > 

22,000 > 

36,300 > 

l,Oi8,600 > 
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253 

254 

25(ì 

Riporlo . • . 

Spese inerenti ili servizio dci magazzini di ·deposito dci sali e tabacchi 
per ncquisto, trasportoe rlparazlone degli.strcrnentl da pesare, mo­ 
bili, attrezzi ed altri" oggetti, per imposta sui fabbricati, per manu­ 
tenzione e riparazione ai locali . . . • . . . • . . . . . 

Spese inerenti al 'servixio degli· uffid di vendita per acquisto, trasporto 
e rtparazìone degli ìstrumentì da pesareydi mobili, attrezzi cd altri 
o~gctti; 'imposia sui fabbricati, manutenzione e riparazione dci lo­ 
cali, canoni d' acqua, comunicazioni telefonlche e tclegrattche; visite 
medico-collegiali ai mnguzzinìerl di vendita; spese comuni ap;li 
uffici di vendìtn ed alle rivendite per pesatura dci generi ed altre 
operazioni di verifica, per stampati -speciali e di verse . . . . . 

Paghe al personale auslllnrlo; di scrtttura.xtgl! amanuensi ed i1gli operai 
· ·in servizio dei sali -e dei· tabacchi nei. magazzini cli deposito dello 

privative per lavori di scritturaaione, di distribuzione di generi o 
cli fucchinaggl interni; soprassoldi per prolungamento d'orario degli 

- impiegati, agenti cd operai dci depositi stessi e contributo dello 
Stato per il personale avventizio dei detti magazziui inscritto alla 

· ·Cassa Nazlonale di previdenza per la Invnlidità e la vecchiaia degli 
operai ed alla Cassa di mutuo soccorso per le malattie (Spesa ob- 
bligatoria) . . · .. r. ·~.t· · 1. · · · · · · · · · · · · · · · 

Rimborso al ?ifinilltero'!delle poste e dci telegrafi della spesa derivante 
dalla. esenzione di tassa sui vaglia postali pei . versamenti dci ri- 
venditori di generi di privativa . . . . . • . • • • · 

257 . Competenze ed indennità di viaggio ai membri dei Consigli tecnici 
dci tabacchi e <lei sali e della Conuuiasione centrale per le con­ 
trovers:o . relative alle coltivazioni. di tabacco, ·istituita dal regola­ 
mento 8 novembre · 1900, n. 37;, • • • . . . • • • • • • . • • 

. ' 

258 Spese per il servizio di somministrazione gratuita dcl sale ai pellagrosl ; 
costo del· sale. cosi somministrato. ed mdeunitù proporzionali . spet­ 
tanti ai rivenditorì 'di generi di privativa. che hanno eseguito la 
suddetta sommiuìstrazioue ·(Hpesa obbllgatorinj • . . . . . . 

2;;9 

260 

261 

262 

Spese dipendenti dull'eserclzio diretto in' economia· delle rivendite cli 
tabacchi esteri coperte dagli utili ottenuti ncll' esercizio stesso (:-;pei;a 
d'ordine) • . • • • • • • • • • • • • • • . • • • .. 

Restituzione di cnncni di rivendite indebitamente pcrcctti (Spesa d'ordine) 
~ 

Fitto cli lo'.!nli di proprictA privata pel servizio dei magazzini dei de­ 
po~iti d ~i sali e tabac:chi · 1''-;pei:;e tbse) • • . • . • • . . . . . 

Fitto di loc11i di proprietà pr! rnt:i. pcl iervizio dei mng11zzinl di ven· 
dita. elci sn!i· e tabacchi (Spe!!e fisse). . • • . . . . . . 

l ,Oj8,fì00 I 

37,000 I 

35,000 • 

315,000 • 

233,60() I 

11,()()(} I 

80,000 • 

307000 I 

3,000 • 

115,000 I 

70,()(}0 I 

2,008,200 I 

1------,_.,. 
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llfi6 Assegnazione corrispondente ·al beneficio netto presunto dalla vendita 
dcl chinino (artlcolo 4, lettera d, della legge ·19 maggio 1!104; n: :!09} 

. (Spesa obbligntorla}. • • • • . . • . . • • • . • • . • 53:>,000 • 
,, 1' 

'167 "' " Sussidi per diminuire le cause della malaria (articolo · fi della. legge· 
19 maggio HlO-!, n. i!(W)· (Spesa obbligatoria)· .. · . ·per 1ilemol'ia 

263 

Serris! dicersi. 

Cuixixo, 

~) 

Compra dci sali di chinino da lavorare o trasformare e. di quelli pre­ 
parati e spe~e occorrenti per la lavorazione, trasformazione e con­ 

. dizionatura dci detti· sali (Spesa obbligatoria} . . . . . . . . . . 

Spese d' ufflcìo, di ·rnaWrlnli cl' ufficio; di' stampati, e :diverse,· permnnentl 
o transitorie, occorrenti alla gestione dcl chinino; mercedi nd opernì ; 
soprassoldi per prolungamento di orario; compensi e sussid] al per­ 
sonale adibito a servizi concernenti il chinino; spese per a1111Jisi di 
controllo e per il trasporto nel Regno del preparati chìnaeei 'dèstinntì 
alla vendita· (Spesa ohbligatotia) • . ; • . ..• · .. · ;· ·. , ·.;.: .. . 

Aggio di rivendita dci preparati chìnacoi ai' mnga1.zinieri di vendita 
e spacciatori ali' ingrosso delle· privative e al .farrnucisti,. medici e­ 
rivenditori (Spesa d'crdine): . .· . . . ·. · ... , ,·' ;·' ; · .. -,: ·. 

TlTOLO II. 
SPESA STRAORDINARIA 

èATEGORIA I. - SPESE n't'ETTIVE. 

Spese generali di Amministrazione. 

Stipendio agli impiegati fuori ruolo (Spese fisse) . . . 

lrio 
Impiegati fuorl ruolo - Indennità di residenza in Roma (Spese fisse). 

Maggiori nssegnamenti sotto quulsinsi dcncminazione a fin-ore <lei per­ 
sonale (Spese fisse) . . . . . . . . . . . . . . . , . . . 

:!71 Spese per 111 rnanutenzlcno straordinaria del palazzo dei Ministeri dello 
finanze e dcl tesoro . . . . . . . . . · . . . . . 

144 

2,100,000 • 

; t I 

120,000 » 

, I, 

.',/ ~ ' .. 

2,900,000 » 

11,208 > 

1,0:>0 » 

. G,~:!O > 

41,078 » 
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272 

273 

274 

27!) 

276 

2'i7 

278 

2~9 

280 

281 

282 

283 

Spese per servizi speciali. 
A m mini & tra z i on e del .De m· a n i o. 

8F.RV17.l DIVER~l DRL Dtausro. 
. t '. ~· : .. • • : i . i • • : •. 

Acquisti eventuali di stabili 
t 

Prezzo dei beni immobili espropriati ai debitori morosi di imposte e 
devoluti al.Demanio in forza dell' art, 54 della legge 20 aprile 1871, 
n. 192 (Spesa obbligatoria) • • . • . . . • • . . . . . • 

, I • '• j r I • ' • I\• • • 1, : , l /, ' ,~.,. 

Onere a carico del Demanio per lo: eventuali deficienze della Cassa 
dei giubilati annessa al Regio Teatro San Carlo di Xapoli . . . 

Contributo dcl Demanio al comune di Bagnl di Montecatini per il pag;\·, 
mento della differenza fral'Interesse normale dovuto o.lla Cassa depo­ 
siti e prestiti e quelli 3 per cento a carico dcl comune stesso pei due 
prestiti contratti per la fognatura, a quota di ammortamento dcl 
mut.uo di lire .22.5,000 da pagarsi alla cassa stessa, parte non coperta 
dalla quota di utili spettante al Demanio per l'esercixio delle terme . 

Somma dovuta al 'comu~c di· Torino, giusta l'art. G. della ·com·~~zio1~~ 
23 aprilo 1912, per la costruzione. dcli' cdifìcio ad U!!O degli uftlci 
finanziari di quella città (art. 3 legge 30 giugno l!H2, n. 747 (Spesa 
ripartita, seconda delle dicci nnnuulità] • . • • . • • • • • 

Spesa per la. co uruzlone del palazzo delle Finanze in Cagllnrl - Legge 
25 giugno HH3, n. 80K (Spesa ripartita - Prima delle cinque an- 
nualità) • . . . . • . • • . . • . • . • . . . . . . 

.. ' 
Spesa per I'esercl slo dcli' Azienda statale di Salsomaggiore per effetto 

della legge 5 giugno 191.'l, n. 52:> • . • • • • • . . • . • • 

Spese per l'impiant > del reglstro della consistenza patrimonlale dci 
can lii Cavour (~pesa."'. ripartita - 1 a rata). . • • • • • . ... 

As~E sccr.esr ASTIC'O. 

Spese Inerenti alla vendita dei beni ed nll'nttuazlono della leggo sul- 
1' Asse ecclcsìastico • • • . • • • • • • • • . . . . • 

Spese di CJazioni e di liti, risarcimenti di danni ed altri accessori dipen­ 
denti dalla vendita dei beni - Asse ecclesìnstico (Spesa obbligntorla) 

Assegni a~li investiti di benefizi di Regio pntronato · Asse ecclesia­ 
stico (Spese fisse) . • . . . . ·• • . . . · . · • . . . . . . 

Restituziori dipei denti dalla vendita. dei beni - A~<;e ccclesinstico (Spesa 
d'ordine) . . · . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

1,000 • 

28,800 • 

:. ' 
1ie1· memoria 

nt>,120 • 
I 

I 
120,000 C I 

' 700,000 • 

ti,000 • 

951,fl:..'O • 

1,000 • 

2:>,000 , 

,. 

81,rioo • , __ 
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285 

286 

. ,. 
287 

288 

28!) 

200 

2!)1 

292 

.• ' i *'" .:,. '~ .: ~, _,_,·.- .... : '. 
BESI DF.1.LB COlH'RATli:RXITl'J RO:llAXP'~ 

;J .t/•Ul.l.o'~l!~ ~d·.'t!.• ·H·~, :·· .1;t:~ •''(~1;~r1-.t·-~1·~·1Jll !~ .. -i;•,..,,·, l=•>-·lf' ... _. 
Spesa di indemaniamento e di amministrazione dei beni delle confra· . 

ternite romane, di cui all'art. 11 della legge 20 luglio 1800, n, 6!JSct 
: ·· 't. 1.,I •'~'. :.t;i ·-~'"•!', ·t~:· .·~-"-. : ·;.."·· t 1'~\l .'IJll'!'1 :;I_:~,: ·)'•1•-1 .,. 

Spese per impostil ml, oneri affici.enli i beni delle cpqfr[lt,cr1iitc.. romai1.e 
stati indemaniati in eseguìmento dcll' art.Ll della legge ::!O luglio 1890, 
n. 6980 (l"pesa obbligatoria) • • ; • • . • . • . . • • . 

Somme riscosso al netto dei, pagamenti per .1a. gesÙp;)~,,;dat, 1.0• set­ 
temhre.18!)6, dci: beni appresi alle coufratçrnìto romane, da, pagnrsì , 
dal Demanio olla Congregnzione , di. J!~).r,iu\, di, Ro,ma, ìu esecuzione 
della legge 30 luglio 1891.i, n. :a:~ (Spesa obbligatoria e d'ordine) 

\: ., J·'• ~ . ~ ... ,., •. '., _., ._:~1 ····1·: .- -·~·~····· 
Amm11_1i.~f 1·11; io~ie, ~~lle ,iwpo.~l~~, tfir;elle 

e della conscrcaslone dcl catasto • 
. • '. •• ;1 · •:. ~~! ., '·.i·•,·t ", 1•1;l •'17• ; ~1~·=~ t 

Aggio ai contabili incaricati della riscossione delle sopratasso per omesse 
od inesatte .dichiarazioni nelle imposte dirette e per la riscossione 

· delle imposto dcl 1872 e retro (Spesa d'ordine) • . • . . . • 
1 ·._I. . I ,·, ; '. , • : 1 i o 'f , , · • I . 'I . : , ( t ' ;• · t; ! • '.· . 

Spese di liti, sussidi ugli .ex-agentì e loro. famiglie edaltre diverse di 
stralclo pel servizio del macinato (Spesa obbligatoria) • . . • .. 

Restituzione d'Juipostn sui terreni per ritarduta a.ttuazioae dcl nuovo 
catasto (llrlicolo ,4 7. della legge ,l 0 .• marzo 188G n., :.l(IB2 modifleato 
coll'art. I 0 della legge 21 gennaio 1897, n. 23{ (Spè~ ·o'ubllgatòria) 

Quota di concorso per l~ integrazione provviso~i·1~ ·!l'elio ·dPfl~ien·z~ ve: 
rificntcsi nel bilanci .dei. collluui del Mczr.ogiorno continentale della 
Sicilia e della Sardegna .in dipentlenza delle dispmiizioni sui tribuù 
locali di cui al titolo III della legge 15 luglio IIJOU, n. 38:l, (art. f> 
della legge 24 marzo 1907, n. llG, art. 6 della legge 14 luglio 1907, 
n. fi38 e legge 30 dicembre 1910, n. 001, regio decreto 24 dicembre 
1911, n. 1484, legge 16 giugno 1912, n. 614 e Regio decreto 4 ago­ 
sto 1913, n. 1134) (Spesa obbligatoria). • . • ; . • • • . . 

Indennità ed altre spc.c;e inerenti al funzionamento delle Commis.-;ioni 
istituite dnll'art. 27 dalla legge li'> luglio .. HI06, n. 38:1, riflettente 
provvedimenti a fa\'ore delle provincie meridionali e delle isolo di 
1-iicilia e Snrdcgna, in relazione al di~pmito dell'nrt. ::! della legg-e 
!) luglio mo~. Il. 4:14. . . . • • . . . • l • • • • • • • • 

. ' ' , . . I - . 

Ammi11i~lra.:io11e dt'/le ynfJl'lle. 
.· 

Si-;tcmazione della cinta daziaria di !\apoli in dipendenza. delle modi­ 
ficazioni determinato dal Rrgio decreto 27 gennaio mm, n. 14 
(Jegi;c 2:> giugno 1913, n. 7i>7 - Terza ed ultima annualità) . . 

146 
,, .. -.. ,., ,\ 

' ~· / 

500 .. 

200 • 

300 • 

..... 1,cxxt .. 

.- \ ~ - 
500 • 

2,000 .• 

150,000 • 

525,000 .. 

500 .. 

.. 678,000 • 

500,000 • 
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A mmin istrasione delle pricatice. 

293 Assegni e sussidì mensili di Ilcenzìamento agli operai delle manifatture 
dci tabacchi . . . . . • . . . . · . · . • · • .. . · • , ·• · • 

294 Prorata al Municipio di Pontecorvo per prezzo convenuto per la costru- 
zione e la venditi' all'Amministrusione fìnanziariu di locali ad uso 
della agenzia delle coltivazioni dei tabacchi- Legger 17 luglio 18!)8, 

, n. 310· (Spesa ripartita} (Sedicesima delle trenta annualità} • .. • 

295 Spese di funzionamento delle due fattorie per la coltivazione dei ta- 
bacch] nelln provincia di 8alerno in eserclelodirerto del !\linistero· 
delle finanze, gtusta la legge 14: luglio 190i; n. 524, art. 2 (Settima 
delle nove annualità) . . . . • • . • . • .- • • • . , • 

. 296 Premi ai cottivatori della Sardegna che introdurranno nelle loro aziende 
la coltivazione del tabacco secondo le norme e lo condizioni sta­ 
bilito dagli articoli 100 a 110 del regolamento 8 novembre 1900 

· sulla coltivazione dcl tabacco. Articolo 38 della leggo 14 luglio 1907, 
n. M2 (Settima delle venti annualità) . . . . . • . . , • • 

297 

298 
c.·:,.. 

299 

Premi al.eoltìvatort della Bastlìcata che Introdurranno nelle loro axicnde 
la coltivazione dcl tabacco, secondo le norme e le condizioni sta­ 
bilite· dagli articoli 100 a 110 dcl regolamento 8 novembre 1000 
sulla· colttvazìone indigenti del tabacco (art. 6 della leggo 9 Iu­ 
glio 1908, n. 44:J) (Settima· dello venti annualità) • • • • • • , • 

Acquisto di stabili, nuove costruzioni ed esecuzione di opere di arn­ 
plia.mento, di sistemazione e di miglioramento dci fabbricati in 
servizio dell'azienda dei tabacchi (legge 2~> giugno 1913, n. 810 - 
Seconda delle tre annualità) • . . • . . . . . . . • . • 

Costruzione· di un edificio in servlzlo dell/uzienda dei ·sa.li (legge 
2:'.'> giugno Hll3, n. 810 - Seconda- ed ultima. nnnualità) . 

CATEGORIA IIL - :Mov1m:.TIO DI CA.PITALI. 

Estinsione di debit i. 

7~,000 ' .. 

a,ooo .. 
-Ò, 

'' I 

li0,000 .. 

li>,000 • 

15,000 .. 
I 

3i5,000 .. 

125,000 .. 

785,000 .. 

300 Affrancazioni di annualità e restituzione di capitai! passivi - As,e ec- 
clcsiastico (Spesa obbligatoria). . • . . . • • • • • 10,000 .. 

301. Rimborsi di capitali cd nffl'ancazioni di prestazioni perpetue dovuti 
dalle finanze dello Stato (Spesa obbligatoria) • • • • . 'i0,000 • 

302 Anmtnlità da corrispondersi alla. massa del Corpo della. Regia guardia 
di finanza ad estinzione della somma dalla medesima anticipata 
per la spesa. di costruzione di una caserma per la guardia di fi- 
nanza in Roma (art. 3 della legge :!:? giugno 1!11:}, n. 644) . . per 111e1;wria 

. ( .. ··, 
' F.'. 

80,000 • 
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Partite che si compensano nell'entrala, 

003 Fondo per acquisto di rendita pubblica da intestare al Demauio per 
conto della pubblica istruzione, in .equivalente dcl prezao ritratto 
dalla' vendita dci beni e dall'affrancazione di annue prestazront 
appartenenti .ad enti amministrati, <i ·spese per la valutazione e 
vendila dci .beni sopra indicati (Spesa d'ordine) -. . . . . . . G0,000 ,. 

304 Restituzione di depositi per ndire nl-('li incanti, per spese d'asta, tnsse, ec•, 
eseguiti negli uffici esecutivi .demaniall (::>'pesa d'ordine) • • . • 680,000 ,. 

30!) Prodotto' netto dell'Amminist.razione provvisoria dei -beni ex-ndompri- · 
vili dell'isola di Sardegna, da corrispondersi allu Cassa ademprìvìle 
istituita colla legge 2 agosto } 897, n .. 38:? (Spesa. d'ordino) . . . per memoria 

006 Spese proprie dcl fondo di previdenza per i ricevitori dcl lotto (legge 
22 luglio 1006, n. 6'?:3) (:-ipesa d'ordine) • . . • . . . • . , . . . 291,000 ,. 

307 Spese proprie della Cassa di sovvenzioni per impiegati e superstiti 
d'impiegati civili dello Stato, non aventi diritto a pensione (legge 
22 luglio Hl06, n. 623) (Spesa d'ordine) • . • . . . . • . . 370,000 > 

008 Spese dell'azienda dci Regi trntturi dcl Tavoliere di Puglia da soste- 
nersi .eoì proventi dell'azienda stessa .(art. 7 della legge tO dicembre 
1908,' n. 7 4H) • • • • . • • • • • • • • • • • • • • • pei· memoria 

\ 

310 

311 

1,401,000 • 
CATEGORIA IV. - P.unJT~; DI omo. 

Sereisi diversi. 

Fitto di beni demaniali .destinati ad uso od in servizio di ammìnlsrra. 
zlonl governative . . . . . . . . . • • • . 2,021,053.34 

DAZIO DI CO:S~t;l!O. 

Comune di Xapoll. 

Canone dovuto al comune di .Xnpolì per effetto dell'art. 5 della legge 
14 mag, .... io 1881 n. 198, dell'art. 11 della legge 15 gennaio l8iJf1, 
n. 289:!," dell'art: 2 della .legge ~8 giugno 18~:!, .n. ~9K, e dell'art, 4 
della legge 8 luglio rnw, n. 351 (Spesa d'ordine e fissa) 

Quota spettante al comune di Napoli sul reddito del dazio consumo 
deri vanto dall'applicazione della Iegge :::':J ·giugno ' 1.913, n, 751 

· (Spesa d'ordine) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ~ 

13,215,000 • 

1,200,000 > 

Da 1·ip01·tarsi, • . • 14,415,000 • 

. ~ 
ì' i~ .. . r ' 
• I' ' 
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312 

313 

314 

315 
' 

316 

317 . 

( . ._,, 

318 . 

319 

320 

321. 

3 ,,,, -~ 

Riporto 

Personale civile per la rlscosslone del dazio (Spesa d'ordine) 

Assegni ed indennità al personale civile per spese di ufficio, di giro, 
di disngiatà·residenza·ed ·11Itre (Spesad'onllnej . · .•·':'··. · ' ·· 

t ;: '~. :o:•..,,. 1·,.· ,, 1.'· · .·. · ·,··11 . ·.·;,.':!•I'' 

Personale della guardia di finanza per la riscossione del dazlo(Spcsad'~r- 
:· dine) .. · .. ::·;. ·~· ... , .. , .. ;;·,1~····: i=··.•· •. : .: -.··._····.;·~····.·.;. 

Indennità al personale. della guardia di fìnanzn per spese di ufficio, 
di giro, di nllogglo ed altre {Spesa d'ordine) : . ; . . • ; ; · ·. . 

Assegni di primo corredo per la guardia di finanza (8pe811 d'ordine). 
• I ' • I ·• ~ ., • ' •. ' f; I_ . , ·, ,; • .' • i' • • o•; , '.· , • \ 

Casermaggio, fornitura di acqua potabile e riscaldamento dci locali ed 
nitre 'spese p<'r la guardia di fìnanzn (Spesa d'ordine) . . . . 

••• -~ • I . ~ : I : . . . 1 : j ~ ! ; I • ,_, i . . . - ._ : . I ' 

Spese di manutenzione della cinta daziaria, di illuminazione e di riscal­ 
damento dci locali, di servizio· sanitarlo ed altre (Spesa d'ordine) 

; ; ,.., .. f; ! '· ~ .. ,;••t ;; ~ ., .~··· ., !. ,·, ;-• .. ;'• .. · ·'' . ,· L' 

Acquisti, riparazioni e trasporto dcl materiale (Spesa d'ordine). 
i · I ; (·,I'. ' ·; ~1 v": • ' • .. ·, " .. ! " 

Restituzione di diritti indebitamente esatti (Spesa d'ordine) 
· •' , /;' j • ;"Il'' I , ;••, ltJ ·I' I I ,·.:;,:: ;: : !· ... ' I 

Fitto di locnlì per gli uffici (Spesa d'ordine). . ,. 
Fitto di locali per le caserme (Spesa d'ordine). 

323 Spesa per gli alloggi degli ufficiali della Regia guardia di finanza 
· (legge i> giugno 19t:l, n. 5i'i0) (Spesa d'ordine) 

32! -- ' 

326 

B28 

32l> 

Comune di Roma. 

Canone dovuto nl comune di Roma per effetto degli articoli G e 7 della 
e .. legge 20 luglio U:!90, n. U!l80 (serie Ja), dell'art, 4 della legge 

8 luglio 1904, n. 3:?0, e dell'art. 40 della legge 11 luglio El07, 
n. uO:! (Spesa cl' ordine e fissa) • • • • • • • • • • 

Personale civile per la riscossione dcl dazio (Spesa d'ordine) . · . 

Personale civile per ln riscossione dcl dazio consumo - Indennità di 
residenza in Roma (Spesa d'ordine) · . • ,· ·. · . . • • 

Asscgu! e indennità al personale civile per spese d'ufficio, di giro, di 
.» disng intn residenza, di servizio notturno ed altro (Spesa d'or- 

dine) ·• • • • ~ • • • • • • • • ~ • • • . • • • • · • 

Personale della guardia di finanza per la riscossione del dazio (Spesa 
: ,. d'ordine) . . . . . . . . . . . . . . . . . . · . . 

Da riportarsi 

14,415,000 " 
658,800 " 

o i.oro " 

1,018,800 " 

49,340 " 
23,000 " 

40,000 " ) ~ 

1,1>0,~ " 
l!"i,000 " 
37,~ " 

20,000 " 

81,000 " j 

3,000 " 

16,601,980 " 

15,000,000 " 

7:>1,800 " 

lOG,100 " 

743,800 " 

16,702,650 " 
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• 337 

3~9 

3:JO 

331 

333 

334 

335 

336 

Riporto • • • 

Indennità al personale della guardia di finanza per spese d'ufficio, di giro, 
di alloggio, di servizio volante cd nitre (Spesa d'ordine) . . . . 

Assegni di primo corredo per la guardia <li finanza (Spesa d'ordine). 

Casermaggio. fornitura d'acqua potabile, riscnldamento dei locali ed 
altre spese per la guardia di finanza (Spesa d'ordine) . . . . . 

Spese di manutenzione della cinta daziaria, canoni per occupazione di 
terreni, di riparazioni, manutenzione, illuminazione e riscaldamento 
dei locali, di servizio sanitario ed altre (Spesa d'ordine) . 

Acquisto, trasporto, rlparnxioni e manutenzione dcl materiale (Spesa 
d'ordine) . • • • · · · · • · 

Restituzioue di diritti ìndobltamontc esntti (Sprsa d'ordine) 

Fitto di locali per gli uffici (Spesa d'online) 

Fitto di locali per le caserme (Spesa d'ordine). 

Spesa per gli alloggi degli ufficiali dellu Rrgi~t guardia di finanza 
(legge f> giugno 191:1, n. f>fiO) (Spesa 11' ordine) 

Totale dr-lle partite di gil'o 

RIASSUNTO PER TITOLI 

TITOLO I. 
~PESA ORDIN.\111.\ 

Cs rs u o u ti I. - Spese effettive. 

Spese generali di amministrazione. 

Mìnistcro . . . . . . . . . 
Intendenze di tìunnza, uffìci esterni dcl catasto e dci Canali Cavour. 

Da riparlarsi • . 

Discussioni, f. 1 :?-l 
. 1 ~o 

16,702,Gi:>O • 

87/!20 • 

IG,000 • 

G0,000 > • 

110,000 > 

8,000 • 

::?00,000 > 

li'">,000 > 

130,000 • 

2,000 > 

17 ,330, 970 • 

3,2Hl,600 .. 

6,206,GlO ,. 

914~G,1 D • 
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Riporlo 

Servizi diversi 

Debito vltalizio 

Spese per servizi speciali. 

Amministrnzione dcl catasto e dei servizi tecnici 

Amministrazjone dello tasse sugll affari . · . 

Auuulnlstrazlone ùel Demanio: 
Scrctsi dicersi del Demanio . 

Am;;dnislra.;;ione dei canali riscattati (Canali Cai)oui·) 

Asse ecclesiastico 

Cas.~a na.;;ionale di prcviden.;a pei· gli operai 

Amministrnziono delle imposto diretto e della conservazione del catasto 

Corpo della Gunrdia di fìnanza 

Amministrazione delle gabelle: 
Spese genemli . . . . 

lmposte di (aobrica:;ione 

Dogane . . . . 

Da.;;io di consumo 

. . . . . . . . . . . . . 

Ufflcio trattati-e legislazione doganale. 

Amministrazione delle privative: 
Spese. generali . 

Sercicio del lotto 

1'abaècld . . 

Sali 

Da riportarsi . . • 

. . I . 

!l,42G, 110 • 

2,52!1,310 • 

12,450,000 • 

24,40j,42() • 

ll,10f1,7:?4 • 

!),638,-t:J:? • 

!JOG,GOO • 

53'3,:?00 •• 

47,GOO • 

20,21l2,s2:J • ; ; 

21;/>5I,1 SO • 

781,31:3 • 

4,2!l0,000 • 

12,373,2!)0 • 

25,!>:! 1,073 • 

56,3GO • 

479,310 • 

li0,4:? 1,21'0 • 

75,08~,070 • 

1 t,'271,000 • 
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\ 

Riporto 

Tabacchi e Sali (Spese pr011;iscue) . 

Chinino . • • • • • • . . 

Toti1lc. della categoria prìmn della parte ordinaria • . . 

TITOLO II. 

SPE~.\ STlt.\OlmI~.\I:L\ 

CA rs c o u t s I. - Spese e/ [ettl ce, 

Spese genera.li di amministrazione. 

Servizi diversi . . . . . . . . 

Spese per scrvìaì speciali. 

Annulnlstruzione dcl Demanio: 
Scrri st dicersi dcl Demanio 

Asse ecclesiastico • • • • 

lleni delle confraternite 1·omane 

Amministrar.ione delle imposte dirette e della conservazione dcl catasto 

Amministrazione delle gabelle . ' . 
Ammìnlstrnzlonc delle privative .. 

Totale della categoria prlmn della parte straordinaria • • • 

152 r •• 

280,Mll,533 • 

2,008,200 • 

2,900,000 • 

'""' ()0" '1- - ....JVv,.. o, Ji..> > 

41,078 • 

!)j] ,!>20 • 

81,500 • 

1,000 • 

Gi8,000 • 

500,000 • 

783,0CO • 

2,9!l7 ,4:!0 • 

11,038,4(18 • 
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C.tT1-:r;o111.1 III. - .ll1Jdt;wnlo di capitali. 

Estinzlone di debiti . . . . 
Pa: tite che si compensano nell' Entrata. 

Totale della cntogoria terza dr-Iln parte straordinaria . 

Totale dcl titolo IL - (Spesa strnordlnaria) 

Totale delle spese reali (ordinuric e straordinarie) 

C.1.TI-:r;or.1.1 IV. - Partile (li gh·n 

li0,000 • 

1,401,000 • 

1,481,000 > 

4,5Hl,49~ • 

31-1,424,Gi'i3 > 

• • • • • • • • • • • • • I 35,054,00:t:H 

RIASSUNTO PER CATEGORIE 

Cntegorln I. - ~pese effettive (l'arte ordinaria e straordinaria) 

Catrg-oriit Ilf. - ::\fovimcnto ùi cnpitnli (Parte strnordiuarin) , 

Totale spese reali 

Categoria IV. - Partite di giro 

Totale generale 

.. e 
. '· 

312,043,G:>:l • 

1,481,000 > 

3U,424,6G3 • 

35,954,003.34 

330,3 78,C.36.34 



APPENDICE 

allo stato di previsione della spesi dol Ministero delle fìuanaa per I'esercìzio fìnaneiario 1914-915 

(Art. 2 dell:i. leggo 2l maggio 1!.llJ8, 11. 20;'>) 

srr.A.rrr DI PllEVISIONE 
' DELL'ENTRATA E DELLA SPESA DELL'AMMil{ISTRAZIONE DEL FONDO DI MASSA 

DEL.CORPO DELLA R. GUARDIA DI FINANZA . . 
p3r I' esercizio fìnanaiario dal l • luglio 1014 al 30 giugno 1915 

.154 
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2 Parte dell' annualità fissa dovuta dallo Stato per la costruzione di 
una caserma per la !lcgiu guarùin di fìnnnza in Roma corrispon­ 
dente nll'iutcresse sul capitalo anticip nto dulla massa (art. 4 della 
}pggc :!:! giugno 19i:3, n. 644). . ·• . . . . . . . . . . ver memoria 

3 Quote ùi multe dovute alfa :\lassa sul prodotto delle contrnvvenzlonl, 
e quote contravvcnzlounli versate interinalmente e devolute alla 
Massa stessa pcrehè colpile da prescrizione. . . • • . . lliJ,000 » 

4 Quote cli soldo trattenute agli ngcntl ricoverati nelle infermerie pre- 
siùiario ùcl Corpo . • . . . . . . • • . . . 45,000 » 

5 Soldo dei sottufficiali, nppuntatì e guarclic che non prestano servizio 
perché ammalati o puniti, dedotte le quote da corrispondersi ai 
nicdcslmì • • • . • • . • • • • • • • • • . • • 180,000 » 

6 Quota cl' interessi sui premi di rafferma ìnvcstltl in rendita, devoluta 
n favore della !lla::sa . • • • . • • • • • . • • . • • • 9,000 » 

7 Importo dogll effetti di vestiario e di equipngglamcnto somministrali 1,i96,000 » 
11gli ngenti ciel Corpo • • . . . . . • • . . • • • . • • 

· 8 Somma corrispoudcnte nll' aumento delle rimanenze dcl magazzino degli 
cfTctti di vestiario . • . . • . . • • . • • . • . pa memoria 

Stat() di previsione dell'Entrata. deli' Amministrazi()ne del Fondo di Massfl. 
del Corpo della. R. Guardia di Finanza 

per l'esercizio fìnnnziario ùa1 l• luglio 1'l14 ul 30 giugno 1915. 

TITOLO I. 
ENTRATA ORDINARIA 

CATEGORIA I. - E~TIUTE n'FETTIVE. 

.. l\!assa del Corpo. 

Redditi patrimoniali. 

Interessi sulla rendita intestata al fonùo di ::nassa, esclusa quella rap­ 
presentante rinvestimenti dci premi di rafferma . . . . ; ... 

Entrate direrse. 

I ·~ -, 

TAllELLA B. 

!?ti 1,2%.51 

2Gl,29i'>.51 

2,145,000 » 
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Riporto . . . 2,1 ffl,000 > 

9 Importo .cJ.cgli effetti di vestiario o campioni pagati dai consegnntnrl 
a trasportatori o altrimenti venduti. . . . • . . . . . • . 1,000 > 

10 Versamenti e ritenute per militari in congedo della Regia guardia di 
nnanza richiamati alle armi . . . . . . pei· memo1·ia 

11 Vendita <li mobili e proventi eventuali dìversi 1,200 • 

12 Ricupero di somme da reintegrare aì capitoli di spesa inscritti in bi- 
lancio nella parto ordinnrin (categoria I - Speso effettive) 3,000 > 

TITOLO II. 
ENTRA.l'l: STRAORDINARIE 

CATEGORIA I. - ENTl!ATE El'FETTl\'E. 

Massa del Corpo. 

Quote di multe da versarsi alla massa per l'art. 5 della legge 12 lu- 
glio Hl12, n. 812 • . • • • . • • • • •. . • . • • . • 

CATEGORIA III. - ~IOVDIEXTO DI CAPITALI. 

Massa. del Corpo. 

2,li:i0,200 > 

3,000 > 

U Somma corrispondente nlla diminuzione delle rimanenze dcl mngnzzino 
degli clfctti di vestiario . . . . . . • . . . . . . • • . p1•r 1nem01·ia 

15 Parte capitale dell'annualità fissa. dovuta dallo Stato in rimborso del· 
l' nntìcipnziono fatta dalla massa per la costruzione di una ca· 
serma per la Regia. ~unrdia di fìnauzn in Roma (art. 3 della legge 
2:3 giugno 1913, n. UH) . • . . . . . . . . . . . . . . . pm· memoria 

16 

17 

18 

19 

l\lassa. individuale. 

Assegni di primo corredo. . . • 

Ritenute ordinarie e straordinario 

Depositi volontart 

Versamenti in conto o a snido debiti <li ).lassa degli agenti uscili dal 
Corpo . . . . . . . . . . . . . . . . 

156 

437,800 > 

1,2:-0,000 > 

110,000 > 

1,000 > 

1,708;800 > 
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:?O Premi di rafferma versati alla Massa e da accreditare agli agenti 

Premi di rafferma.. · 

21 Quota. d'interessi sui premi investiti in rendita dello Stato da accre- 
ditarsi agli ngcntì • . • • • • • • • • • , • . . • . • 

Partite che si compensano nella. spesa.. 

Ricupero di somme pagate dalla Massa per conto di ufficiali 5,000 • 

Ricupero di assegni di corredo per agenti incorporati nella Compagnie 
di disciplina e di assegni per acquisto viveri per reparti dcl Corpo 
posti in località disagiate o montuose e per titoli vari. , . • . 40,000 • 

Quote di contravvenzione non riscosso dagl! scopritori e deposìtntì in- 
tcrinalmcnto alla l\Iassa . . • , • . . • . • . , • , ri,ooo • 

Quote contravvenzlonalì spettanti al fondo per la repressione del con- 
trabbnndo (articolo 27 della legge 2 aprile 1886, n. :J754) pc1· memo1·ia 

RIASSUNTO PER TITOLI 

TITOLO I. 

EXTHATA OilDIN.AHIA. 

l.tJ.TEGor.1.1 I. - Entrate e{Teflfre. 

Massa del Corpo: 

Redditi. patrimoniali 

Entrate diverso 

'l'otnlc della Categoria I. 

TITOLO II. 

ENTHATA STl!AOHDINARIA. 

C.HF<;or.1 . .i I. - Entrate e{Tettii:e. l !lnssa ·dcl Corpo • 

. . 
• ~·I {~ 1 

1,000,000 • 

80,000 • 

1,080,000 • 

50,000 • 

261,295.51 

2,150,200 • 

2,411,4K1.;)l 

3,000 • 
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C.lTf:GoltH l/I. - .l!oti.ncnti di capitali. 

Massn dcl Corpo • 

l\Iasst\ individuale 

Premi <li rafferma 

Pur: ile che fii compensano nella spe,-a . 

Tot~l~ ùclla. Categorla IIL 

Totale della entrata straordlnarla 

Totale generale 

per mcr>!Oda 

1,198,800 • 

1,080,000 • 

M,000 • 

2,928,ROO • 

2,931,800 • 

• [--ri_,._3_rn_,2_J_~,_.0_1 

Discussion-i, f. 125 

158 
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Stato di previsione della. Spesa dell' Am.ministrnzione del Fondo di Massa 
d31 Corpo della R. Guardia. di finanza 

per I'esercieio fìnanriarie diù 1° luglio 1914 al 30 giugno 1915. 

1 

Da rlportars; • • • 

TABJ:LLA. c. 

TITOLO 1: 

SPESA ORDINARIA 

. CATEGORIA I. - SPESE EFFETTIVE. 

Massa. del Corpo. 

Spese d' amministrazione e dicerse. 

2 

Rimborso al Tesoro dello stipendio assegnato al personale addetto ai 
lavori della Massa nelle ragionerie dello Intendenze di finanza. 
(Spese fisse) . . . . . . . . . . . • . . . . . • . • 

Stipendio al personale dcl Magazzino centrale dcl vestiario - Inden­ 
nità al magnzzinicre, al controllore, ai comandanti di Circolo, ecc., 
per la gestione elci magazzini vestiario (Spese fìsse) , . • , • • 

38,700 .. 

24,404 > 

10,HOO .. 

3 ' Spese d'ufficio e diverse pel Consiglio d' amministrazione e pel magaz- 
zino centrale dcl vestiario e medaglie di presenza ai componenti 
il Consiglio d'amministrazione ed alla Commissione di collaudo • 

4 Acquisto di effetti di vestiario e di equipaggiamento pcl personale di 
truppa (Spesa obbligatoria). • • • . . . . . • • • . 1,700,000 > 

5 Somma corrispondente alla diminuzione delle rimanenze dcl magaz- 
zino degli effetti di vestiario per memoria 

9 

10 

6 Acquisto e riparazioni ili mobili e attrezzi • 

7 Spese per carta, stampe, registri, legatura e materiala tlpogranco per 
la tlpogratìa dcl Comando • • . . . 

8 Spese d' imballngglo 'o trasporti di effetti di proprietà della Massa 
(Spesa obbligatoria). . . . . . . . . . • . . . • . • • 

Fitto di locali privati pel mngnzzino centrale del vestiario (Spese fisse) 

Spese pel mantenimento delle infermerie presidiarle del Corpo ed altre 
per manutenzione e rinnovazione dcl materiale (Spesa obbligatoria) 

4,ooo .. I 
5,500 • 

18,000 • 

11,000 • 

44,GOO • 

1,856,704 • 
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1,~;)(ì,704 •· Riporlo 

ll fil)t.'till. di cura »egli ospedali militari cd altri stabillmeut! non dlpen- 
·Ùe11ti dal Corpo e di mantenimento dci sottuffìcìali, degli appun­ 
tati e delle g~ardie che non prestano servizio perchò nuunul.ul o 
puniti (Spesa obbligatoria) • l S0,000 • 

12 Compensi per Iavorl straordinnrì nell' interesse dcli' Anuuinistrnzicno 
<lella :\la .. 'i.'><l G,ROO :$ 

13 Restituzione di quote contravvcnzlonnli Indebitamente versate ali:\ 
ma~-;a generale (Spesa. d'ordine) . . 1,000 > 

14 Residui passivi eliminati a' sensi . dell' articolo S2 della kg-gc per b 
oontabllità generale dello Stato e reclamati <lai cred itorl (;-;pesa 
obbligatorla] 1)c1· me.uoria 

15 Spese casuali . • 8,!JOO > 

16 

17 
\ 

19 

20 

Spese d' istilulo. 

Concessioni ad ngentl del Corpo ed alle loro vedove cù orfani a' tor­ 
mi ni dcll' arti culo 40 della legge organica 

Spese varie per misure profilattiche cd igieniche a cnrico della Jl[nssa 
del Corp?; rimb?r~o delle sp~so di cura per lesioni c. ferite ripor­ 
tato dagli agenn in causa diretta del sorvìzìo; provvista di arti 
artificiali, cinti erniari cd altri oggetti di cura; acquisto di chininor 
spese funebri a' termini dell' articolo 83 del regolamento di Ammi' 
nistrazione (Spesa obbligatoria) 

I 
Indennità e compensi straordinari agli ufficiali, ni sottufficiali ed nllc 

guardie che prestano servizio in località disagiate, malsane e in­ 
fette da epidemie; Indennità e compensi nei casi <li infortuni o 
di danni per cause di servizio - Compensi n;;li. uffìcìnll cd n;;cnti 
per deterioramento atrnordinnrlo cli effetti di uniforme dcrlvnnte 
dalla esecuzione di speciali servizi - Acquisto di pubblìcnzlonì edu­ 
cative cd istruttive pel personale di truppa. 

Fondi di riserva. 

Fondo di riserva per le spese obbligntorie e d'ordine 

Fondo di riserva per le spese imprevisto 

160 

180,000 > 

30,000 > 

40,491.51 

8,0)() > 

4P,491.51 
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21 

TITOLO II. 
Sl'ESA STRAOB.DINAB.IA 

CATEGORIA I. -·Spese cfTctlii:e. 

Me.2za. del Corpo, 

Spese per Lmpianto dì Infermerie prcs'diatìc 

CATEGORIA III. - llIO\'lllEXTO DI CAPITALI. 

l'tiassa. del Corpo. 

18,000 » 

I , 

27 Pagamentl dei pre mi di raffr rma e relativi interessi [Spesa obbli- 
gatoria) • . • • • • • , • , • • • • • • • • • • • • 

22 Somma corrispondente nll'aumeuto delle rlmanenze del magazzino 
degll effetti di vestiario . • . • . . . . . . • • .) • • • . JH'J' rncmoria 

< . ...., 

i5 

Vt·r:'nmcnto al conto corrente col Tesoro pel successivo rinvestimento 
della somma corrispondente alla parte di capitale compresa nel- 
1' annualità fissa dovuta dallo Stato in rimborso dell'anticipazione 
fatta dalla massa per la costruzione di una caserma per la guardia 
di fìnnnzu in noma (!cg·gc 22 giugno Hll:J, n. 644) • • • • • . 2>er mcm01·ia 

1\-fa su individuale. .. . 

Pagamento di acconti ùi ).fas~a e spese di riparazioni dello armi a 
carico do.i sottuttìcialì e dello guardie • • • • , 

Pagamento dci ~reùiti di l\Iassa • • • • . . . . . . . 
Importo degli effetti di vestiario e di cqulpaggiamemo somministrati 
· · ngli agentì .•.•••••••.•.•••••••• 

Premi di raffi rma, 

. . . ~ 
. f :; i 

·-· -r , 

3GO,OOO • 

300,000 » 

1,79G,OOO • 

2,456,000 • 

1,080,000 » - 
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28 

2U 

31 

Partite che si compensano nell'entrata. 

50,000 » 

Pagamenti per conto di ufficiali (Spesa obbligatoria) 5,qo0 • 

Pagamenti al Ministero della guerra per assegni di corredo per gli 
incorporati nella compagnia di disciplinu, eù assegni per acquisto 
viveri per reparti del Corpo posti in località disagiate 'O montuoso 
e per titoli vari (Spesa obbligatoria) . . . • . . • . . 40,000 • 

Restituzione di quote contravvenzionnli . versato ìnterinalmente alla 
lfassa (Spesa d'ordine) . • . ~ . • . • • • . . . • • . 5,qoo » 

Spesa a carico del fondo per la scoperta e repressione dcl contrab- 
. bando (Spesa d'ordine) . • • • . . • . • . • . • • . p~r memoria 

J,·_., ... i'1 .. ,. 
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<.·~ 

RIA.SSUNTO PER TITOLI 

TITOLO I. 

SPESA ORDIXARIA. 

l.JTEGOIIU I. - Spese effettire. 

Mas.o;a dcl Corpo : 
Spese d' amministrazione e diverse 

Spese d'istituto . 

Fondi di riserva . 

Tolnle clclla categoria I 

TITOLO II. 

S!'ESA STRAOHDIXARIA. 

C..1.TEGOl:IJ. I. Spese c/fettice. 

l\Iassa del Corpo . 

C.lTEGO/IU Ill. Monimento di capitali. 

Massa dcl Corpo 

l\I:i.i:sa individunle 

Premi di rafferma 

Partite che si compensano nell'entrata. 

Totale della categoria III . 

Totale della spesa srraordlnarla 

Totale generale 

2,0:J3,00! > 

2D:J,OOO > 

·18,4()1.51 

2,nDG,49i'i.51 

18,000 • 

per memoria 

2,-t::.G,000 > 

1,0S0,000 • 

&0,000 • 

3,586,000 > 

3,604,000 • 

G,000,495.51 
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TABELLE B. E c. 
Riassunto degli Stati di previsione dell'entrata e della spesa dell'Amministrazione del Fondo dì Massa. 

dcl Corpo della R. Guardia di finanza 
per l'esercizio finanzia.rio del l• luglio 1914 al 30 giugno 1915. 

COMPETENZA 
per lesercizio 
finnnzinrio 

191-1-15 

TITOLO I. 
CATEGORIA I. - ENTRATE E SPF.SE EFFETTIVE. . 

PAKTB ORDINARIA. 

Entrata . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,411,496.51 

Spesa , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,396,495.51 

Dìfferenza . ·• . . .. + 15,000 " 

TITOLO II. 

CATEGORIA I. - EXTRATE E SPESE Et'FETTIVE. 

' 
PARTE STRAORnil!ARIA. 

Entrata . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3,000 " 
Spesa , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18,000 " 

Differenza . . . . - 15,000 " 

Riepilogo della. ca. tegoria. prima. 

(PARTE ORDINARIA E STRAORDINARIA). 

Entrata . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,414,495.51 

8pc~a, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,414,495.51 

- 
r; iff'o er: a . . . . .. 

164 
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CATEGORIA III. - l\[OVDIENTO DI CAPITALI. 

PARTII) llTRA.ORDlllARIA. 

Entrata 

Spesa. • 

. . . . . 

Riassunto generale delle dift"erense. 

Differenza della Categoria I 

Differenzn dclia Categoria III . · . . . 
' . ( '1'1 I 1· 

· bift'ercnze totali 

' 'f.":., .... 

COMPETE:s'ZA 

per I' esercizio 
fìunnztario 

1914-15 

2,!l'.!8,800 " 

3,58G,OOO > 

Gf>7,200 " 

" 
(jjj ,200 " 

Gi>i,200 > 

I 
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Eu:xco x. 1. 
Spese obblìgatorie e d' orùine inscritte nello st."..to ili previsione della spese per l'esercizio fìnauzìarlo 

dal 1" luglio 1914 a.l 30 giugno 1915, e.i termini dell'articolo 3.:1 del testo unico della legge sulla. 
contabilità. generale dello S~to. approvato con Regio decreto 17 febbraio 1884, n. 2016. 

C.\f'rroi.o n. 
• Il. 

4. Acquisto di effetti di vestinrio e di cquipa;.:.-g-iamcnto pcl pcrsoua le di truppa. 

8. ~pest• ù'imlmll:1ggio e trasporto di crtctti di proprietà della :\fossa. 

• n. 10. Spese pel mautcnimcnto delle iufermer io presidia rie dcl Corpo cd altre per 
mnnutenztono e rinuovaalouo dcl muterInlc. 

n. l I. !'pe:-1c di cure negli ospedali mil itari cd in altri stnbilimenti 1:011 dipendenti 
dal Corpo e <li mantenimento dci sottuftlclali, degli appunt.u i P delle guardie 
che non prestano servizio perchè ammalati o puuitl. 

• n. t:J. Restitnzione di quote contmvvonziounlt indebitamento versato 111!:~ :II.Issa ge- 
nerale. 

• n. 14. Residui passivi eliminati ni sensi dell'urticolo 3~ della legp;o per l•1 contabilità 
generale dello Stato e reclamati dai creditori. 

n. li. 8pcso varie per misure profìlnttiche ed igfonid1e, Il carico della .'.\fas~a del 
Corpo; rimborso delle spese di cura per lesloui e ferite riportnto da3Ii 
n;cuti in causa diretta del serviz!o ; provvista ùi a1·ti nrtiticlnli, cinti 
erniari ccl ttltri og-getti ùi curn; 1H·qui~to di (0hi11i110; s;•<''e funebri ai 
termini (lell'nrticolo 8H del reg-rJ!1t1nento di Amministt·:ir.ioae. 

• n. 2i. I'<1;1unenti dei premi di rutrerma o relativi intercs~i. 

• n. 28. l'agnmenti per conto di ufficiali. 

• n. '.?fl. Pagamenti nl Ministero della g-uerr:\ per ns~l'gui di corrcJo Jll'r gli inc:orpor:iti 
nella compagnia di di.;c;iplina ml 11s .. ;e_;;ri per iwquisto yi\·eri p·~r reparti del 
Corpo po:>ti in loc.alità disagint~ o montaosc e )Hll' titoli ,·a1·:. 

• n. 30. Ue;;titmr.ioue ùi quote contran·cnzionali ,·cr:;:\te intcri1:nl1•wntc a!l:t ::\fas.~a. 

» 11. 31. Spc.>(~ a ca1·ico dcl fondo per la sc:operta e n·prc~~iouc 1ll'l eoutrahu;l!tclo . 

Dis::ussioni, f. 126 .. t 6 fj 
1 ... 
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ELE:\CO N. 2. 

Spese per indennità ed altre, per le quali si possono spedire mandati a disposizione, ni termini del· 
l'articolo 47 del testo unico della legge sulla contabilità generale C:e1lo St~to, approvate con 
Regio decreto 17 febbraio 1834, n, 2016. · · 

CAPITOLO 11. G. Acri uisti e riparazioni di mobili cd attrezzi. 

> n. 8. Spese d' Imballaggio e trasporti di effetti di proprietà della ::Uass!\. 

.. n. 10. ~pe~e pcl mnntenimento delle infermerie presldlarie dcl Corpo ed altre per 
manutenzione e rluuovazionejdcl materiale. 

> n. 11. 8i;oi;e di cura negll ospedali militari eù in altri stabilimenti non dipendeuti 
dal Corro e di mautcnimento dci sottutlìcìalì, degli appuntati e delle guardie 
che non prestano s-rvizìo perché ammnlutì o puniti. 

> n, 13. Restituzione di quote contravvenzionnlì indebitamento versate alla Massn ge· 
nera'c. 

<. - .... 

> n, lfl. Coucessìonl ad agenti de!lCorpo!cd alle loro vedovo cd orfani a' termini dcl· 
l'articolo 40 dello legge organica. 

n, Ii. Sr:ese varie por mixure protiluttlche ed igieniche a cnrico della Massa del 
Corpo; rimborso delle spese di cura per lesioni e ferite riportate dagli 
agenti in causa diretta. del servizio; provvista di arti artifìciull, cinti er­ 
niari ed altri oggl'tti di cura; acquisto di chinino ; spese funebri ai termini, 
dell'artlcclo 88 dcl regolamento di Amministrazione. 

11. 18. Indennit\ e compensi straordinari agli uffìciali, ai sottufficiali ed alle guardie 
che prestano servizio in località disagiate, malsane ed infette da epidemie; 
indennità e compensi neii?rcasi d'infortuni o di danni per cause di ser· 
vizio. - Compensi ngli!uffic:iali ed agenti per deterioramento straordlnnri? I 

di eff.ltti di uniforme derivante dalla esecuzione di apecialì servizi. Acquisto 1 

di pubblicnzionl educative'[ed istruttive pel personale di truppa. 

n. 2-1. I~rgamcnto di nccoutl di Massn e spese di rìparnzlonl delle armi a carico dc~ 
sottuffìciuli e delle guardie. 

n, 2;'>, Pagamento dei crediti di Massa . 

n. 29. Pagamenti al Mini:it:)ro della guerra per assegni di corredo per gli incorpora!~ 
nella compagnia di disciplina ed assegni per acquisto viveri per repM11 
del Corp) posti in località disagiate o montuose:o per titoli varr. 

n. ::;o, Re st:tuzhre C:i (1 uote contrnvvc11zionali vers11te interinalmente alla Massa. . 

• 

> 

> 

• 
• 

.. 
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l'RESIDE~TE.. Rileggerò gli articoli dcl di­ 
segno di legge per porli ai voti, 

Art. 1. 

Il Governo del Re è autorizzato a far pa­ 
gare le spese ordinarie e straordinarie dcl 
Alinistcro delle finanze per l' esercizio fìnnn­ 
Ziario dal 1 ° luglio 1914 al 30 gluguo Hl15, 
in conformità dello stato di previsione annesso 
nl!a presente legge (tabella A). 
(Approvato). 

Art. 2. 

L' Amministrazione del fondo di massa dcl' 
Corpo della Regia guardia di finanza è auto­ 
l'izzata: 

a) ad accertare o riscuotere, secondo le 
leggi in vigore, le proprie entrato rlgunrdantl 
l'eserci;.:io finanziario dal 1° luglio 1\114 nl ::o 
giugno 1915, in conformità. dello stato di. prc­ 
Visione annesso alla presente legge ( tabella B); 

b) a fu.r pagare le proprie spese ordinarie 
e straordinarie relative all'esercizio fìuanziuaio 
dal 1° luglio 1914 al !\O giugno 1915, in con­ 
formit;\ dello stato di previsione annesso alla 
\lrescntc legge (tabella CJ. 
Per gli effetti di che ali' art. 38 dcl testo 

Il.nico della. legge sulla contabilità generale 
dello Stato, approvato con Itc;;io decreto 1 'i 
febbraio 18~·1, n. 201G, sono cousldernte spese 
llbbliga.torie o d'ordine dc!l'.Ammiuistr.1zioue 
dej fondo di massa dcl Corpo della Regia gunr­ 
ll.ia di finanza, quelle descritto nell'elenco n. 1, 
llnneo;so alla preseuìe legge. 

. PeJ pagamento delle spese indicate nell'elenco 
n. ~. annesso a!Ja presente legge, potrà l' Am­ 
tninistrnzione dcl fondo di massa aprire crediti, 
~1Cdiunte mandati a disposizione dci funztcuari 
111carica~i. 

Le reintegrazioni di somme nella spesa cd i 
ll1·e1cv11menti dal fondo di riserva per le spese 
0bb!i;;atol'ie e d'ordine saranno disposti con 
dccTeti dcl ministre delle finanze: i preleva­ 
tnentj dal fondo di rlserva per le spese irnpre­ 
\'istc con decreti Renli proposti dal ministro 
d,~llc~ fìnnnze. 
llt·G!i stnnzi~mcn~i _dci r-apitoli ~P!l' ent.rata .e 
(j ll,L l>!Jl'S:l, ìnscnttì '[11'1' Jlll?iiiOl'l{L negli anzi­ 
O Ctti stati di previsione e r.gnnrdanti l'aumento 
Li diminuzione delle i-lmnneuzc dcl ma;;a:r.- 

zino degli effetti di vestiario, saranno determi­ 
nati in fine di esercizio con decreto dcl mini­ 
stro delle fìnnnze, in corrispondenza coi risul- 

. tati effettivi dcl conto dcl magazzdno stesso. 
È fatta fncoltà al ministro delle· finam•AJ di 

1111mentare con !!uoi drcr0ti, in corrispondenza 
· nl bi;;og-no, gli ~tanzianwnti dci capitoli della 
spesa. rignardanti la niass:i. indivi!lualc. 

(Apprornto). 

Art. J. 

Pcl p11gamcnto delle spese riguardanti l'Am­ 
ministrnionc dci tuhacc:hi potranno emettersi 
mandati di anticipa:r.ione entro il limite mas· 
simo di lire cinquantamila. 

Pcl pn!!:ament:) delle spese rigu11rdanti l'Am­ 
ministrnzio11c dci sa.li potranno cmc:tersi man­ 
dati n disposizione e11tro il limite mnssimo di 
lire centomila e m:rndati di nnticipaziorw entro 
il limito ma.%imo cli lira cinquar.tamila. 

(Apprcrnto). 

Que.-;to di,;rgno di lc~.~e san't poi votato a scrn­ 
ti11io segreto. 

Approvazione del disegno di legge : « Approva­ 
zione di eccedenze d'impegni per la somma di • 
lire 2~,236,802. 78 verificatesi sulle 11.ssegn:i.zioni 
di :ilcuni capitoli c2el bilancio di previsione 
dell'Ammini~tra.zione :!'~rrovia.ria dello Stato per 
l'es::!rcizio iinaI?.zh~io Hl07-00S e COJ.)Orte per 
lire 18,0!i0,587.15 ci:. cco:i.omio e du. maggiori 
entrate• (~l. ~S). 

PRE~IDE~TI~. L' oi·dinC' dcl g:omo reca la 
dbcus;;ionc dcl dis<'gno di l0ggc: • Approrn­ 
zionc <li ec:·t'Ù1~nze d' impep1i per b somma 
di lire 24,:?:;1i,flO:!.'i~ Yerificntcsi sulle u~seg·a:1- 
zio11i di 1:k11ui c.'1pi1oli dcl bilanc:io di previ­ 
sione <lt~!I' .-\.mmi11i.;tr:1zio11e fcr1·0,·iarL\ <idio 
Stato pc1· l\~sc:-cb:io fi;1anzinrio HJOi-UOR e co­ 
perte per Jir·~ 1x,o;>'.),:">'.°i'i.l;> d;i e<:o11amic e da 
rnag-giori cntr:ttc >. 

l'r1•g-o il ;:c1nto1·0 s<';;·r~;11·i1> D' .. 'i..y:.tb ,-al\·;t 
di dar kttu:·:t. del <li;;~g1:0 di le;-;-c. 
D'kL\LA VALY.\, ~t';'J1·e.'a1·io, legge: 
(V. Sf,ìui pr::o .V .• i.'1). 
PRESIDSXTE. DiC'hiaro ap~:rta la dbcus.;ionc 

generai(! su q110sto ~i,c;ino di lcg-,,,·(!. 
Ncs.'l:lllO ehiedcn1lr; ili parbrc la discuss!o11e 

generale è c:ldn~.'.l, e 1·:·ocp1Jcremo alla <lisv:is­ 
sione d<~li nr:koli d:~· r;k,c·:;o: 
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. Art.. 1. 

È approvata J' eccedenza cl. impegui <li lire 
~:!-l,&ll.32, verificatasi sull' n:;.~<·gnazione <lcl 
capitolo 11. 2 «Sposo generali • dello stato di 
previsione della ~1w~a dell' azienda ferroviaria 
dello Stato Jl('I' I' cserr-izlo finanziario 1 !lOi-OOtl. 

( • .\ pprovato). 

Art. 2. 

È approv.ua I'eccedcnza d' .impr.•g11i di lire 
l,O.'l.'l,n:,.t.~1.'l. vi-rifìcatnsi sull' Hs.•Pgna:done del 
capitolo 11. ~l • Spt•!'e del servizio rnnutcnhnento 
e sorvegliunza • dello stato di provìsionc della 
spesa dcli' azienda f'l'ITOYiaria dello Stato per 
I' esercizio 1 !lOi -00~. 

(Approvato). 

Art. H. 

È approvata I' eccedenza d' illlp(';!'lli di lire 
!U)i!l,8i:!, vcritìcntnsi sull' · asscgnnztonc dcl 
capitolo n. 4 • Spese dPI servizio di trazione 
r-d officine • dello stato di previsione dr-Iln spesn 
1!Pll'aziell(la ferroviaria dello Stato pC'r I' eser­ 
r-izio 1 flOi-!ll)~. 

(Approvato). 

• \rr. 4. 

È approvntn I'ccccdcnza d'impegni di lire 
4,7i0,4iG.:J I, sull' a-;.~r::;·1mzìone <lP! capitolo n. 5 
«Speso del servizio movimento e trafllco • 
dello stato cli previsione della spesa dell' n­ 
zieuda fcrrovi.u-ia dello Stato JH'I' I' esercizio 
1 ~1()7 -90~. 

(Approvato). 

_\rt. 5. 

E approvat« I'ccccdcnzn li" impcgn! di lire 
u2,31 n.:J3, vcriflcatusi sull' a;;;l'~llazionc dcl C:a­ 
IJi toJo 11. fi • Spcsr per b naYi~azionc ddlo 
stretto di )[e,;.•ina • dr!lo stato di prP\'bin1w 
·della spesa dell'aziPJH!a ferro\'iari:t t!f·llo ~tatn 
p(!r lesercizio 1007 -00~. 

(Apprornto). 

.\l't. li. 

i·: npp!·uvata l'ec.:c:rdcn:~a tl · im;. l'!~ilÌ di lire 
:?,4~i ,4 !0. ~o. ,·erilÌ<:ata:si s~: 11' n!i~r~1iazion e dcl 
cnpitolo _r.. 8 h•i· • ninnov;rnl!'Jlfo (!dl:~ parte 
mctalli<:n cl<:ll'nrn1n111c:ito. Dd'o dn ~r1<!e:1r!r~i 

col ricavo dcl materiale fuori uso. dello stato 
di previsione della spesa dell'azienda ferro· 
viaria ùello Stato per lesercizio 1907-908. 

(Approvnto). 

Art. 7. 
}~ npprovata I' ec.:cedcnza d'impegni di lire 

2,218,5.'J7 .G9, veriticatasi sull'assegnazione <lei 
capitolo n. 10 • Annualita <loYuta al Tesoro per 
interessi ed am111ortamcnto dcl valore del 111a· 
tcriale rotabile e d' esercizio consegnato 11llt' 

f<!rro\·ie di Stato• dello stato di previsione dcli:• 
spesa dcli' azienda ferro\' i aria <lello Stato per 
l'esercizio 1007-()08. 

(Approvato). 

..\ rt. I( 

È npproynta l'ec:1·f'llP117.a d" Impegni di lire 
1,fi79,Hrll.1G, vcrilìc:i:nsi sull' 11s.~cg11nzione (lrl 
capitolo n. 12-bis • Intercs«i sulle somme p11· 

gnte dal Tesoro coi mezzi ordinari di tesol'(·ri~ 
per li•1uiduzio11i fl•rroviarie ed altre spc~c straor· 
clinnric per le ferrovie <lf'IIO Stato ai tcrmi11i 
<lcll'arlicolo 1 tiella legge 23 giugno l!lO\ nu· 
mero 2Gl e 23 diccm bre HlOo, n. G:l8. d<'~ 
stato di prc\·isione d<'lla spc~a dell'azienda rcr· 
rovinri:i ùello i'tato per J'e3crcizio 1007-!JO~ . 

(Apprornto). 

.\.rt. !l. 
i~ approvata l'eccedenza <l'impegni <li Jir•' 

1,4!l0,5V0.24 vcrifkatasi sull' nsscgnnzione 1Jcl 
cnpitolo n. 20 • RpcHe per studi, dirigenza ~ 
sorveglianza clellu costruzioni. dPllo stato d1, 

prevbione dell:t spesa ùell'azien<ln fo1To\'iarP 
Ùel]o ~lato per }' e~erdzio 1907-00~. I { 

(.\ppronto). 

Questo di~egno di Ie~~c s:m\ poi votnto ~ 
serutirdo Hegrcto. 

Approvazione dcl di~~;rno di legge: e App:!'O'°'r.: 
zioue di eccedenze ù' imm:1Tni ncr h WI!l!U~ d~ . ~ . ~ 
lire e~.3l4,2'.l9, verifki.tcsi sullo &sscguzi0 • 

di a.1cu!li ca. :pitoll dcl bilancio dell' Ammi:iìst~­ 
zfoM ferroviaria. ddfo Stato per i' esercizio ' 
nanzia.r.io lilOCT-10 ~ (N'. u7). 

PRESIDENTE. !"cg-tie nll'c.rdinè ckl g:or< 
il (li:=<""l!O di le• .. •p • • -\~p1·0,·nz1'o'l" di ccl''- , t~ (") ' • .. l '"l .. .. ·~ ""l 
<l l , .. I a·1· ··>'1'01"' e:1ze' 1:-1~r~eon1 f><'r a so1:nn:i 1 ire:>:.,~ -t;~ ,i 
v~·rif:c:1tcsi st;!!.~ :1! SCf;11:17.ÌOni <li alcuni c:iritC· 
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dcl bilancio dcll'Ammini::>trazionc ferrovìnria 
dello Stato per l'esercizio finanziario l \l09-10 •. 
Prego l'onorevole segretario senatore D'Aynln 

Val va di darne lettura. 
D'AYALA YALVA, seg1·1·lrwin, legge: 
(V. Stampato N. 57). 
PP.ESIDEXTE. Dichiaro aperta la discussione 

generale sopra questo disegno di legge. 
Nessuno chiedendo <li parlare. la dlchìaro 

chiusa, e passeremo alla discusslonc degli arti­ 
coli che rileggo: 

Art, 1. 
I~ approvata I' eccedenza di impegni di lire 

:WO,!JDO.O.t (lire ducccntomib11ovece11to110vnnta 
c centesimi quattro) sul!' assegnnzione del ca­ 
pitolo n. a e "\pprovvigio11111nenti e magazzini 
- Personale • tiella stato <li previsione della 
spesa dcli' azlonda forrovinrin dello Stato per 
l'esercizio fi nnnzlurio l !ìO!l-10. 

(Approvato). 

Art. :!. 

1:: approvuta lcccedeuzn di impegni di Iiro 
1~,;J,:)80.01 (I i re !'.1'11toci11q11a n ta: reni ilacinq ue­ 
cen tottanta e centesimi 11110) sull' assegna­ 
xlone del capitolo n . .t e Approvvigionumontl 
1~ magar.zini - Forniture, spc"l' cri arquist! s dcllo 
stato di pr<'vi•ione dellu spesa cieli' 11zit>111h fer­ 
roviaria dello ;-;t;tto pE'r l' esercizio tìnnuzin­ 
rio 11109-10. 

(.\ pprova to), 

"\ rt. 3. 
t npprov.u« I' ceve1!cnza di i111pc;:ni di lire ' 

l .:!03,:!03.~1-l (lire un milione 1!uc1·P11toh·c1ni­ 
l.uluccen toci lì q ue e ce a tesi mi novan taci ua tiro) 
sull'nsscguuzioue ckl ('a;;itulo 11. ;, • ~:cn·izio 
del movhucuto e tl':!llil:o - PcrsJ!ii\[C • 1ldlo 
st:tto di pl'e\·i.sio11e d<:lla ~1w;;:i ùdl' nzit•nt!a 
feno,·iaria il l'Ilo ;-;rau [:PI' I' csr·;·dzio !ina11r.i•t· 
1·io 1 ~100-10. 

(.\.pprov :no). 

.\ rt . .; . 

E nppr<•\·ata I' cc~:c1ll:1!za <li i111(>l'~J:i c!i lire 
:),-1:!:?,~,t::-i.::0 (!ire t•·~ mi!•o;1i <Jl1a::r,:ccilt·Jn·11- 
t:t1ne;milaci11< 111c1:c· :1 ti.J: t .t;~ <.;dw i 110 e ccn te >i :11 i 
tT~'nl:t) s11ll'a~st·.~·1w:·:i:.•:!•.' d~l cnpitolD 11uni. G 
e ~~..:rri1:~1) di.:l !!l')Yi:1:1~!!:0 u tra!lìco - Fo;·uitur0 
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spese cd acquisti> dello stato di previsione della. 
spesa dell' Rzienda fcrroYiaria dello 8t.1to per 
l'esercizio finanziario 190()-10. 

(Appro;ato). 

Art. f1. 

È approYata l'ccccùe11za di impe~ni di liro 
3\1,:->Gii.G-1 (lire trcntanovemilacinquecentosci:;­ 
s:rntacinquc e centesimi sessantaquattro) sul­ 
l'asseg-nazione dcl Capitolo B. 8 e 8crvizio ('OJU­ 

llll'rCiaJc e controllo prodotti - l'er,,onnlt• > dello 
stato di previsione della spe~a dcll' azienda fcr­ 
roYiaria dello :Stato per l'esercizio flnauzin­ 
ri() }()0!1-10. 
(Approvato). 

Art. 6. 

È appronta l'eccedenza di impegni cli lire 
f>l, n:i:J. vo (lire cinquantunmilano\·ecentoe:in­ 
quantatre e centesimi novanta) sull' nss<'gnn­ 
zionc dcl capitolo n. 9 • Scr\·izio eommcreiale 
e controllo prodotti - Forniture, spese cd 11cqui. 
sti • dello stnto di prcYisio11e della spesa <lcl- 
1' azienda fe1To\·.iaria dello Stato per l'esercizio 
fi11anziario IUO!J-10. 

(Approvato). 

Art. 7. 

t npprovatn l' e1,ecù•·nza di impc>gni di lire 
1,kl'.-11,:?:!4.0:! (lire un milione ottocentottnntun­ 
mil:Hliwcento\'entiquattro e C'('ntcsimi due) sul­ 
l'nssrgnaziono <lrl capito!o n. 10 •Servizio della 
trnzionc c del materiale rotaliilo - Personale • 
d('llo stato di previsione della :-pcs.'.l dcli' azientla 
ferroviaria dello S~ato per l'c~rrd;.:io finnnzia­ 
riu l!;O(l-10. 

(Apj>rornto). 

Art. il. 

È approvata leccedenza ùi impegni di lire 
:i,i:~7,i::0.01 (lire tre milioili settt'e:entotrcnta­ 
sl'ttemilasclteccntotre11ta e e1·11te:;imi uno) sul­ 
J'a;sp;;nazionc del tapitolo n. 11 e ~~·nizio della. 
trazione e dcl materiale rotahil.• - romilurc, 
spese et! aequ:,,ti • dcilo stato <li prt-Yision~ 
della sp!'~:i dell'azienda fon·oyiaria 11'.·llo :-;;ato 
per l'esercizio f: E:rn;:i:ufo 1 ~lO!l-10. 

(.\ppr01·nto). 
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Art. !J. 

È npprovata l'eccedenza cli impegni cli lire 
7 ,8!J:.l,216.3-l. (lire sette milioni ottocontonovan­ 
tatremiladuocentosctlici e centesimi trentaquat­ 
tro) sullasscguazione del capitolo n. 12 e Ma­ 
nutenzione dcl materiale rotabile • dello stato 
di previsione della spesa della azienda ferro­ 
viaria dello Stato per l' esercizio finanziario 
1909-10. 

(Approvato). 

Art. 10. 

i-: approvata l'eccedenza di Impegni di lire 
UZ->2 ,flil0.24 (lire novccentociuq uantad uemi Incin- 

. quecentotrcnta e centesimi ventiquattro) sull'as­ 
segnazlono dcl capitolo n. rn e Scrvìzlo dcl man­ 
tenimento e della sorveglianza - Personale • 
dello stato di previsione della spesa dell'azienda 
ferroviaria dello Stato par l'esercìxìo finanzia­ 
rio 1909-10. 

(Approvato). 

Art. 11. 

È approvata I' eccedenzn di impegni di lire 
1 g;:,10:10.07 (lire centouovnutaclnquouulatrenta 
e centesimi sette) sull' nsseguazione del capi­ 
tolo n, 14 e Servizio dcl mantenimento e della 
sorveglianza - Forniture, speso cd ucquìsti s 
dello stato di previsione della spesa dell'azienda 
ferroviaria dello Stato per I' eserciz lo finanzin­ 
rio l!lO!l-10. 

(ApprOY1!.tO). 

Art. l:.?. 

1~ approvata I' eccedenza di impegni di lire 
2,l~:?,'.!:J7.2:? (lire due milioni ceutoitantnduc­ 
miladuecentocluqunutasctto e centeshni vcn­ 
tlduc) sul!' as~PgnaziOiic del capitolo n. 1 :'> e 1\Ia­ 
nutcuzlono della linea s dello stato di previ­ 
sione della spesa dell' az icnda ferroviaria dello 
Stato per l'cscrcizlo fìnnnz lnr!o ]()OD-10. 

(Approvato). 

Art. 1:1. 

t: approvata l'eccedenza d'Impoguì di lire 
5,f,:!7 .~I:! (lire cin 11 ue mila ci nq ucccn tovcn tisette 
e ccntcsìmì novantadue: sull'ussegnnxlono del 
c:ip~t·ilo n. 17 • ;\'aYi:;nzio1w dello stretto cli 
~.L-~:;i1a - Forniture, spese cd a; qnisri • dello 

stato di previsione della spesa dell'azienda fer­ 
roviarla dello Stato per l'esercizio fi 1111 uziarlo 
190!J.-10. 
(Approvato). 

Art.. 14,. 

È approvata I'eccedcnzn cli impegni cii lire 
4-12.0-10. 70 (lire qunttrocen toq uaran tac! ti emi la­ 
q uaran ta e centesimi settanta) sull' assep:11nzione 
dcl capitolo n. H) e ~peo;c generali dcli".\mmi­ 
nistrazione - Forniture dci maga;:zini • dello 
stato di previsione della spesn del!' nzienila fer­ 
roviaria dello ~tato prr l' escreizio finanziario 
HJO(l-10. 

(Appronit.o). 

Art. t:i. 
È approvnta l' ct:ccdenza di imprgni di lire 

1 l l,874.8i! (lire ccntoundk:imilaottocentcis::>ttan­ 
taquattro e centesimi ottantotto) sull' a--segna­ 
zione del CRpitolo n. :?O e Imposte o ta.s;;e. dello 
stato di previsione della spesa dcli' aziim1l:J. fer­ 
roviaria dello S~ato pC'r l' escreizio finnnziario 
1!)0()-10 

(Approvato). 

Art. 1 li. 

}; approYata l'eccedenza di impegni di lire 
j'.!j,2:!;'.>.\JO (lire c:i IH!llC'(:l'll l 0\'Cll tic:inq ucni ilnd uc­ 
c·cn tovcntichHJ lle e c:cntL•simi novm•ta) sull'a;i­ 
srgnazione dcl c:ipitolo n. '.?l e Contributo al 
fondo prnsioilc e sussidi • dello stato di previ­ 
sione della spes:t cicll' nzir~11da ferroviaria dello 
8tato 1wr l' cserdzio finanziario l!)Oc:J-11). 

("\pprovato). 

,\rt. 1 7. 

È npproY:iti I' ct:c·eden:~a ùi imp1~.:;ni di lire 
1,-1:?:?,:i;,o.81 (!:re 1:11 mi!:onc qnattrocentO\"<!n­ 
tiducmil:1c:inciueccntocinquanta e c:cntc-imi ot­ 
tantuno) sull' :b>c.:;nazione dcl capitolJ n. 2:? 
e Spese 1wr as~ct;-ni e imlPnnit:\ tliYcrsc al per­ 
sonnle • dello stato di previsione della spcs:~ 
dcll' azi<'IH!a fi.'iTo\·iarla dello :-it:1to per l' eser­ 
cizio finanziario l\JO!l-10. 

(.1.pprovato). 

Art. 18. 

È approvat:t l° C('l:Cdcnz:i lli impc~ni Ùi lire 
2~:>:),()(;~,.~ 1 (li r.~ d a;:c:•ntoci nq uem; Ius ~s~nu t::c:i n- 

'-~ , ~. . ( 
' z 
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q ue e centesimi ottantuno) sull' nssegnaxlone 
dcl capitolo n. 27 e xpcse giudiziali e conten­ 
ziose , dello stato di previsione della spesa del­ 
l' azieu Ja ferrovlorla dello ~tal o per l'esercizio 
tìnanzl.u-io lU0!)-1 O. 

(Approvato). 

Art. 1 !"\. 

t ni•provat·a l' eccedenza di ìmpcgni di lire 
8S,1">8li. 'i2 (lire ottnntottomilneinqueccntottan­ 
tascì e centesimi settantadue) sull'ass<'gnazione 
dcl caj.itolo n. 28 e Affitto, n<lattnmeuto e rl­ 
parazioue di locali prìvuti per uso di ufficio e 
di rnnanzxino , dello stato di previsione della 
spesa dr-ll' azienda ft>rroviari:t dello Stato per 
l' eser« ìzlo iìuauxìarlo 1 \lO!l~ I O. 

(Approvato). 

Art. 20. 

j.; m .nrovata l' occcdcnzn ùi Impegni cli lire 
7:ì:l,ll-Ù ::!3 (lire ~;l)ttl'c~ntotrent~trcmilnnovecen­ 
toq unr.: utuno e con resim i ven ti trè) sulla nsse­ 
gnnziouc dcl capitolo n, :?!I • _lndc:nnizzi per 
danni nllo persone cd alln proprietà a causa 
dcll' c:;Ncizio od in seguito ad infortuni • dello 
stato di previsionCl della spesa del l' azienda fer­ 
roviurl.i dello Stttto per l'esercizio tìnnnzlur!o 
1!10f)-10. 
(Approvnto). 

Art. 21. 

È :\ 1•prornta I' eeccdcuzn, <li ìmpcgnl di lire 
a~12,711:.1-t (lire trrcPntonornn tnd uemi lasette­ 
cen tos: ·i:id e centesimi quattordici] sulla 11~se­ 
gnnzlouc dcl c:ipitolo n. :io e I'rovvlgione alle 
u~e-m~i·-· ltali:mc ed c~!o.'J"C pcr la Yendita di bi· 
g-lictti di vb~;io • dello stato cli pi·evisionc 
della l'l•n•:~ <lcll' azicmla fcrro\·iari:t dello Stato 
1wr r C•<"rei:t.h) iì11a11ziario 1 !)0!)-1 o. 

(A ppn•\·a1<1), 

Art. :?2. 

l~ 11pproy11ta I' ec:::e<ll'n7.a di impegni di lire 
~,4G4.:! L (lire ventimilaq11attrocentoscssnnta­ 
q11attm e centesimi ventuno) sull'assegnazione 
dcl capitolo n. 31 •Spese per la sor\cglianza 
dl'i tnsporti. dello stato di pre\i:;ior>e della 
spesa d1•1!' a:dcmla ferroviaria d<.'llo 1.-'tato per 
l' c~ereizio finanziario 1!)00-10. 

(App!'oJVUto). 
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Art. 23. 

È approvatn. leccedenza di impegni <li lire 
287,4 i2.!lj (lire <luccentottantasettemilaquattro­ 
centosettantmlue e centesimi novnnt11cin<I1W) 
sull' 1.1.sscgnazione dcl capitolo n. 32 • Contributo 
nelle spese delle stazioni e dei tronchi di uso 
comune di altre amministrazioni• dello stato 
di previsione della NpeS11. dcli' nzienda ferro­ 
\"ittria dr.Ilo 8tato per l' e!!crcizio finanziario 
1009-10. 

(..! pprovato). 
Art. 2-l. 

t approvata l'eccedenza di impegni di lire 
2,li!Jl,!l\11.3~> (lire due milioni seicentonovan­ 
tunmilanovecentono\'antuno e centesimi tren­ 
tacinque) sull' n'segnazione del capitolo n. 3-1 
•Spese eventunli • dello stato di previsione 
<lell' azienda ferro dal'ia dello Stato per l' eser­ 
cizio fi nanzial'io l!lO!J-10. 

(Apprornto). 

Art. 2:>. 
t apprornta l' eceedenz:l di lmpPgni di lire 

5G,UIO.t:l (lire cinqmrntaseimilaseicento<licci o 
contesi mi tredici) sull' nssegnazione del ca11itolo 
n. :Jj • Servizi ncee&>ori ad impresa od in cco­ 
nom i 11. • dello stato di previsione della spesa del­ 
l'azienda ferroviaria dello Stato per lesercizio 
finanziario IUO'.l-10. 

(Apprornto). 

Art. 26. 

t approvati\ I' Cl'ceùenz:i. <li impegni di lire 
i0:>,1'<!Jl.2:l (lire settecentoeinquemilaottocento­ 
noY1mtuno e centesimi Yentitré) sull'assegna­ 
zione dcl capitolo n. :Jli • S<.'rvizi spccin.li ma­ 
rittimi di Venezia (Traghetto - Mngazzini ge­ 
nerali - Tiraggio - l'unto franco - Manipoln.­ 
zioni merci - Officina eletlrica) e della gestione 
marittima di Genova, ~Iolo Vecchio (:iinnipo­ 
lazioni e servizi diversi per conto di terzi) , 
dello stato di pre\·i:.:ione della spesa dell' 11zicnda 
ferroviaria dello Stato per lesercizio finanzia­ 
rio 1909-10. 

(A ppro\"ato ). 

Art. 27. 

È approvat~ leccedenza di impegni di lire 
2:'>7 ,8~:l.n2 (li re duecentocinquantasettemilaot­ 
toccntoventitrè e centesimi novantadue) sull'as- 
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segnazlone del capitolo n. 42 e Annunlit:ì. do­ 
vuta al Tesoro per interessi ed ammortamento > 

dello stato di ~revisione della spesa dell'azienda 
ferroviaria dello Stato per l'esercizio finanzia· 
rio lOOU-10. 

( . Approvato}. 

Art. 28. 

È approvata l' eccedenza di impegni. di lire 
887 ,6i>fi.1 !) (I i re ottocen tottnntascttcmlluseìcento­ 
cin q uantnsci e centesimi diciannove) sull'asse­ 
gnazione dcl capitolo n. 4 7 bis e Restituzione 
di multe per ritardata consegna di materiali 
o per ritardata ultimazione di lavori >. dello 
stato di previsione della spesa dcll' azlcn fa fer­ 
rovìnrla dello Sturo per I'esercizlo flnnnxlnrio 
1!)0()-10. 

(Approvato). 

Art. !W. 

i·: approvata I' eccedenza di impegni di lire 
7,34S.:J7 (lire scttemilatreceutoquara ntotto e cen­ 
tesimi trentasotte) sul!' assegnazione del capitolo 
n, 5:! e Spese di primo Impianto dell'ammini­ 
strazione centrale e 1loi dipendenti servizl • dello 
stato cli prcvisiouc della spesa dell' nzienda fer­ 
roviaria dello Stato per I'escrcizlo fluunzìru-lo 
Hl09-10. 
(Approvato). 

Art. :m. 
f; approvatn I' eccedenza dì impcgnì <li lire 

1 !l,70~>,K:!!l.iO (lire diciannove milioni sottcccn­ 
toclnquernìlaottoecntoventìnovo e centesimi set­ 
tautanove) sull'assegnaaione del capitolo n. ii-! 
e Acquisto cli materinlo rotahile • dello stato di 
previsione dPlla spesa dell' azicndu fcrroviru-ia 
dello Stato per l'esercizio fiuanzlnrio 1 !lO!l-10. 

{Approvato). 

Art. :n. 
È upprovuta. I' eccedenza di impcenì cli lire 

1,GW,:r,l.i;() [Ilrc un milione seicontoscttanta­ 
novemilatrecentocinquantuno e centesimi cin­ 
quanta) sull'asseguazlonc dcl capitolo 11.f);, e Ac­ 
quisto cli gnllcgginnti per lo stretto <li )fossina > 

dello stato di prevìslono delln spesa dcll'uzicndn 
ferroviaria dello Stato per l'esercizio Iìuanala­ 
rto HlOD-10. 

(.\ppro,·nto). 

Art. 

È approvata l'eccedenza lii impegni di lire 
-!4R,0i">9.3() (lire qua ttrocen toq uarnntottomilacln­ 
q ua11 tanove e cenle:iimi cinquantanove) sull' ns­ 
Sl'l:Pl!lzione elci capitolo Il. til e ~pese per la 
costl'llzionc e lacquisto dcl niat<:>rinlc na>alH 
(prima parte dt>ll'articolo 20 d!'lla lcgg-e !) aprile 
1 OOR, n. 111) • dello stato cli previsione dl'lla 
spesa dell'azienda ferroviaria dclii> :O::tato pc1· 
l'esercizio tinnnzi:wio 19W-10. 

(Apprornto). 

Art. 3:~. 
i·: approvab l't•ccci.lcnza di ::nprgni tli lire 

:?24,:H O.fl3 (lire d uecentovcn tiq uattrom ilatrecen­ 
to<lieci e cnn tc;;i mi novan tatrc) sul!' tL'l~l·gnazionc 
dcl cnpitolo n. G.:? e Xoleggio <li nrnterinle rota­ 
bile per in~uffieicnza di <lotmdone > dello slato 
di previsione 1lella spesa dell'azienda ferro\"ia­ 
ria dello 8tato per l' cscrc:i;1,io li 11anzi11l"i{)1 !lOG-1 O. 

(Approvato}. 

Questo cfo;pgno di lc~ge s:nù poi Yot:ito a 
scrutinio sPgreto. 

Discussione del dis3gno di legge: «Approvazione 
di eccedenze di impe~i per la somma di lire 
26,250, 758.24 verific::i.tesi sulle assegno.::ioni di 
taluni ca.pit:>li d!ll bibncio dcll' Amministrazione 
ferroviaria. dello Stato per l'esercizio fi!la.n.zia­ 
rio 1909-10 (N. 68). 

l'RESIDE~TE. L'ordine <ll'I giorno reca. ora 
la discussione dcl ~liscgno di legge: e Appt'O• 
vazionc di eccedenze di impegni per la somma 
cli lire !W,!!fì0,i::i8.:?-J, vc:·ificntasi sulle a~eg:m­ 
zioni cli alcuni capitoli dell'Amministrnziorw 
ferroviaria dello Stato per l'esercizio finanzia­ 
rio 1()09-10 •. 
Prego l'onon•Yolc sc::iaLore scgreta:·io D'Ayah 

Vaka di d:ir lettura. di quc>to disegno di leg-g-e. 
D'.\ YALA VALV.\, Sl!!Jrl'lui·io, kg~c: 
(V. Strzm pr1to .Y. :J8). 
PRESIDE:\TE. Dichiaro app1·ta In ùbcussiant• 

gcncrnlo im questo di:;eguo ùi l<>g:~e. 
VER' >~ &'m, 1·ela lrirt•. Dome.11110 di pnrlarc. 
PRESIDEXTK Ke ha facolt:'L. 
VERO~E8E, i·elature. A. nomo dcll1~ Com­ 

mi:i.-;ione di finanze, ho osscrrnto co~l nclb rcla· 
.zione di questo <lisc~no tli leggo come in quelli~ 
<lel precedente, già npprovnt•J dal Senalo, che, 

I 
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pur riconoscendo la. natura. tutta particolare 
-dcl bilancio dcll' azienda. ferroviaria, tanto che 
<i difficile nel termine stabilito poter fissare 
con precisione l' en tìtà delle spese e per cui si 
l'endono necessari questi disegni di legge di 
1lpprova1.Jouc di eccedenze d'impegni, sarebbe 
Peraltro opportuno che questi dis<'gni di leggo 
fossero portati all' esame del Parlamento pili 
SOl!ccitam~ntc. 
Occorre notare che le eccedenze d'impegni in 

<liscussione non salgono alla cifra indicn.ta. nr-l­ 
I'Intestazìouc dcl disegno di legge, perchè di 
fronte alle lire 2G,2GO, 7G8.24 si trovano econo­ 
tnie per lire 6,1:3:!,7Gf>.G4 e mnggiori entrate 
per lire fl,49!1,4\J0.78; onde la spesa effettiva 
?naggiorc rimana di Iìro 10,97G,04:J.5i">. 
Questa maggiore sposa è giustificata dal fatto 

che nell'esercizio finanziario 1912-1:3 i prezzi dei 
carboni salirono <li 8 lire alla tonnellatn ; cosic-. 
chè si spesero 7 milioni in più per l'acquisto 
dcl materiale <li combustione .. 
La raccomandazione che la Commissiono per­ 

manente di finanze si permette di fare all' ono­ 
revole mìulstro è che i,i presentino in tempo 
questi disegni di lt>ggo di eccedenze d'impegni. 
Poichè i ministri dcl tesoro e dci lavori pub­ 
blici so110 mensilmente informatì dall'nrnmìui­ 
straziono ferroviaria dcl come procedono le 
cntnùe e le spese, cosi dopo otto mesi si po­ 
trebbe Iacilmcntc prevedere quali possano es­ 
B!:re le maggiori spese e le eventuali economie, 
e presentare in tempo i necessari progetti al 
Pa r lnruento. Ciò sarebbe unche utile in omag­ 
gio alle prerogative parlamentari, pcrchè è ben 
naturnlo che quando questi disegni di legge 
"V'engono al Parlamento cinque o sei anni dopo 
dell'esercizio flnanziario a cui rileriscono, non 
Possono essere seriamente discussi. Quando in­ 
"\'"ecc fossero presentati in tempo co1110 varia­ 
Zioaf allo stato di previsione, il l'a.rlamento 
Po'rebhc esaminare queste spese con maggior 
cura e vedere se esse sono eflcttiva.ncutc giu­ 
Stificnte. 
Q·1c . .;ta !.\ rnccomaudazione clic la Commis­ 

si~ue permanente ùi fina1:z::i f.i. ngli onorevoli 
nuuistri <lel tesoro e dei lavori pubblici. 
D CIUFFELLI, ;niui.'ll'O dci lal·oi·i pub!Jlici. 
orna1:do di parlare. 
PRESIDENTE. :Kc ha. facoltil. 
t1ClUFF~L~I, mi'.1id1·0 dei lwcll'i ~u~blici. 

Co1um1::swnc d1 finanze nelle relnz10m pro- 

Disctrsswnt; (. 12 7 

scntHte al ScnRto, redatte <lal senatorc Vcl'o­ 
nese co11 tanta impar;:inlit!i e chiarer.za, ha 1 
rilevnto le rngioni di queste imporl:lllti c:frc 

· di eccedenze~ che in parte sono soli:rnto :ippa­ 
renti. Come dunque hn. rilc\·ato l' 0110rcvole 
Verone~c, si t1·atta. di autorizzazioni di ccce­ 
der.zc che sono in p1:rte compcn;;atc da nrng­ 
giori iutrviti, perchè molte >'pe,;e ùclle f0rrovic­ 
dipenùono appunto dall'aumento dei 1•roùotti. 
La natura dell'azienda iiulustria!e, Io vit:e11ù1,, 

cui va. soggcttli, rendono rner.o ·sicure le pre­ 
visioni che si fanno uc!l'Am:niniotrmdo11c fer­ 
roviaria, t:mto più che vc11p;ono fatte in a.n­ 
tunno quando si present.mo i Lilanc:i pcl lng·!io 
seguente, e si fo111:0 in b:isc nù lt:n consuntivo. 
che ò quell•> di due anni prima. 

Ad ogni moclo, è esalti.><:ima l' o;..-;enaziono 
f:1tt:i dalla Commissione di fìnan7.e e p:iusti:-sima 
la raccon111ndnio:!e d;c ~i rivol;;e ni rn(nbtri 
dcl tesoro e <lei hwori pul,blil'i <li pres('ntarn 
in tempo le variazioni ai blbm:i in ccr.,o. 
Effctth·:imcnte ò avvenu:o in pa:;,nlo c:he, 

dopo chiuso l'esercizio ftnaE::if<rio, s:i!ìo state 
richiest;:i lo autorizzazioni per h eceeù.:11:~'.:!, ('.O­ 

sicchò non si sono potuti introùune in corso 
di Lilan~'io b Yariazioui e <limo~trare i com­ 
pensi dello rn11ggiori entrate.· 
La Dire-.ione gcncr<&le informa il mii:istro 

dcl t<?soro e <lei lavo;·i puhhlid ùcll'nntlatncnto 
<lell'escrcizio e degli imp,~gni c:he si ptcnilono, 
ccl è doveroso da parte ùcl Uon~rno di [•rc.;en­ 
t:i.re in tempo 111 Parlamento le variaziolii, af­ 
finchè esso posm fare le sue ~vc11tu:1'i osscn·1\­ 
zioni e prcnùffe le ùcli0c1·~1zioni c.:Jic rw1111i ' opportune. 

II concet:o dl'!ia. Com111is.-;ione di fi1:n11w è 
tanto ~!usto che crn stata già nc("olto dal pre­ 
seuie .Miui~tcro prima ahcora che fus~c c·~pre~o 
nelle rdnioni a qu<~;;ti c!iscg11i di lc<';;c. 
L'illustre collc;;a l{ub!J1i, che è <lil:;;-•:11tis~imo 

oltre ehe ndla so,;tanza, 11.11<:11e nella forma, per 
tutto quanto ~i riforii,ce td i111p('g11i tlcll'ernrio, 
r.on ha la-;ciato p::s~at· il tempo oprortu;j(J per 
In presentazione 111ln. C11mera di un dis(';:;no di 
leggo rif1:ribilo all' c~crL"izio te.-tè scor.;r: <lei!~ 
ferrovie. 
Infat•i nel maggb scor,o, prima che I' eser­ 

ci;do rnl:J-914 ~i c:hiudC.·SP7 è Slato pre,;enta:o, 
secorab il criterio del~a Conmd;;:;:oac t!i f111:1:izc, 
ua di: e:;no di ll'ggc 11cr vari;1zi0Iii 11! lii!a:1cio 
delle ferrovie. 

/. ~~'. ·'.\ 
~ I 
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Disgrazlatamente però il disegno di legge non 
si è potuto n12pro'Yare prima che la Camera pren­ 
desse le vncanze e perciò le eventualì eccedenze 
fìgurcr.mno anche per qucst' anno. 

Ma, come il Scnat•) vede, cl siamo gii' messi 
sulla buona via indicata dalla Comrnlssione di 
finanze e certamente la seguiremo. 

IWEIXI, ministro del tesoro. Domando <li 
parlare. 

PP.E:-:ìIDE:.\TE. Nti ha facoltà. 
Hl:HIXI, ministro del tesoro. Ì~ mio dovere 

di confermare 111 Senato quanto è staro detto 
dal collega ministro dei lavorl pubblici. 
La Commissione di finanze del Senato può 

essere sicura cl:e il sistema attualo snrà abban­ 
donato e cl.e il Governo si atterrà al sistema 
.da essa raccomandato, del che 110 e prova il 
disegno <li legge presentato alla Camera dci 
depurntl, il quale, però, non pote arrivare in 
dlscusslonc; posso <lire quindi che la Cornmis­ 
sione cli finanze è stata interprete nuche elci 
desldcrt del Governo. 

VElWXE:)E, relatore, A nomo della Com- 
. missione di finanze, rìngrazlo vivnmcnte gli 
onorevoli ministri dcl tesoro e dei lnvorl pub­ 
hhe i cli averci preceduti presentando questo 
disegno di lcg-gc alla Camera dei deputati. 
PRE~IDEXTE. Nessun altro chiedendo di 

parlnre, dichiaro chiusa la discussione p:eneralc 
su q ucsto disegno di legge. Passeremo ora alla 
discussione <lei singoli articoli che rilcgp:o. 

. Art. 1. 

i·: approvata l'eccedenza d' hupognì di lire 
17,00~1,H~~.'!O (lire dicinsetro milioni novemllaot­ 
toccntortantotto e centesimi venti) sull'assegua­ 
ziouc dcl capitolo n. 17: e Scrv izio trazione, 
forniture, spese ed acquisti > dello stato di pre­ 
visione della spe,;a dcll'aziern!a fcrro\'iaria dr Ilo 
:-;tato ptH' l'cserdzio finanziario Hll:!-13. 

(A pprO\'lltO), 

Art. :!. 

È npprovat•\ l' ccretlcnza d' imr1c2."ni di lire 
(ì:l7 ,7 l:.J.41j (lirJ seiceutrcatasct~rmilasettc<:cnto­ 
treùici e centr;:;imi qu~1runtn~ri) sull'assegna­ 
;douc dcl C:tpitulO D. 18: e ~lanntcuzionc loeo­ 
motÌVC cd automotrici> dello st;HO di pr<wi<ione 
dclh S)h~S.L llcl.l'u.zlcnùa ferroviaria dello ::itato 
per l'èserc::~Io finanziario l~ll:?-l:t 

(Approvato). 
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Ai't. 3. 

È npprorn.l.a r ecccùenzn d'impegni di lire 
3;'15,8i>fl.:>r> . (lire trcecntocinq uan t<\cinq ucmiln­ 
trcce11 Wci nq u11.ntanovc e erntesimi cinquanta­ 
cinque) sull' usscgnnzione del capitolo n. 51: 
• Intercs-;i sulle ~ommo pagate dal Tesoro con 
mezzi ordinari di tesoreria (art. 3, capover~o 
ultimo della legge 23 diecmbre l!JOG, n. 638) > 
de!lo stato di prc\'isione della spesa dcll' azienda 
ferroviaria dello 8tato per l'esercizio lìnanzia­ 
rio l!l12-1.1. 

(Appro\'alo). 

Art. 4. 

E approvat:' I' recedcnza d'impegni di lire 
4,G0:>,3:>8.76 (lire quattro milioni scicentocinquc­ 
milatrcccntotrentolto e centesimi settantasei) 
sull'assrgnazione <lt>l capitolo n. u7: • Restitu­ 
zione di multo inflitte per ritardat.'\ consrgna. 
di materiali o per ritardata ultimazione di h\­ 
vori • dello ~tato ùi previ;;ione della spesa del­ 
l'a:r.ièn<la ferroviaria dello ~tato per l'c~crcizlo 
finanziario Hll 2-rn . 

(Approvato). 

Art. u. 
È approvata l'ecccdcnz:i d'impegni <li lire 

1,700,000 (lire un rnilioncscttcccntomila) i;ull'as· 
segnnzic•no tlcl C.<tpitolo n. (ì-!: • Acquisto di mn.­ 
tcrb\le rotabile• dello ~tnto di previi-;iono della 
!<pesa dell'azienda ferroviaria dello Stato per . 
l'csPrcizio fimrnziario 1012-13. 

(Approvato). I 
Art. G. 

È nppro..-at'.1. l'eccc<lcnza d'impegni di lire 
2:-i2,4:-,8.:!7 (lire d11ccentocinquantad11emilaquat­ 
troceutocinquantotto o ccnte;;imi ventisette) sul­ 
l'aswgnmdono dcl capitolo n. u5: • Acquisto di 
galleggianti • dello Btato ili previsione della. 
spesa dell'azienda ft•r1·oviaria dello Stato per 
l'esercizio fi11!u1zia1·io l~ll:!-13. 

(Apprornto). . .... 

1\rt. 7. 

È approvata l'eccedenza d' impc;ni di lire 
1,i00,000 (lire un milione settecentomila) sull'as­ 
scgnaziouc dcl c:ipitolo n. 68: •Lavori in conto 

..,., ... 
~·' \ J 
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patrimoniale • dello stato di pre~isione della I scgnazlonì su taluni capitoli dello stato di pre­ 
spesa dell'azienda ferroviaria dello Stato per I visiono della spesa dcl Ministero dei lavori 
I'eserclzìo flnnnziurlo 1912-13. pubblici per l'esercizio finanziario 1913-14 •. 

(Approvato). I PrC'g-Ò il senatore, segretario; D'Ayala Valva 
di dar lettura del disegno di legge: 
' Ù' Ayal:\ Vulva, S{'!J1·ctrwio, legge : 

Questo disegno di legge sarà 'poi votato a 
scrutinio segreto. 1 

R. · Il · d 1 cli di 1 ' I Articolo unico. . invio a o scrutinio segreto e segno . egge : 1 . . ••. , . . . . . . 
«Maggiori a.ssegnazioni su taluni capitoli dello I · Sono approvate Iò maggioi'i assegnazioni per 
sta.to di previsione della. spesa. del Ministero l'importo complessivo di lire 7tiO,OOO n favore 
dei hvori pubblici per l'esercizio' fina.li.EiariO 1'dci capltull dellostato di previsione della spesa 

I~ . . , . . 
1913-14 » (N. 82). . ' dcl Ministero dci lavori pubblici, per I'eserclzlo 
PRESIDEXTE. L'ordine del giorno reca la di-· 1 finanziario 11 

!)1:3-14, Indicati nella tabella nn­ 
scusslone <lei disegno di legge: c l\I11ggiori as- j ucssa alla presente leggi.' . 

. . 

T~bella <li 11111i:giori assl'gmur.iuui a fuvnre ili nlcunl cn(lituli dPllo at11t11 ili 11rP\"i- 
sìuue 1l<>lla spesa dol :\Iini>1terÒ dei lavui-l puhhlici per I' e screizlu fìnuuziar-lo 
1913-l.t. 

Cap. n. 3-t :\fanutenzione <li ponti o strade nazionali, · sgombro di nevi, di 
materio franate o · trasportate dalle piene, lavori' per impedire 
Interruxìonì di transito e per riparare e gnrautire da danni le 
opere predette - Spese per 'i! servizio delle Iteglo Traz- 
zere • . . . . . . . . . · L. 400,000 

• Gl. :\Ianutcnzione e riparazione dei porti. . . _ . . . • :?00,000 
• G::?. Escavazione dei porti . . . . . . . . . . • • 110,000 
• G;,. Illumlnnzlone delle areo portuali e manutenzione dci re- 

. lativl impianti. . . . . . . . . . . • f>0,000 

Totale . L. 71.l0,000 

PilESIDE~TE. I'4 aperta la · discussione su J taluni capitoli dello stato di previsione della 
questo disegno di legge. spesa del Ministero dci lavori pubhlici per 

I'esorclzlo finanziario 1()1:3-14 •. 
Prego il senatore segretario D' Ayala Valva 

di dar lettura dci disegno di h•gge. 
IYAYALA \'ALVA, segretario, legge: 

Nessuno chiedendo di parlare, lu discussione 
è chiusa, e, tr.utandosi di disl'gno di l•~;!ge di 
un solo articolo, si volerli poi a scrutinio segreto. 

E.invio o.Il.o scrutinio segreto del disegno di legge: I . .\ rti co!o u11ico. e Maggiori a.ssegna::ioni e diminuzioni di stan- 
.z~amcndt~, &u talunidca1P!_!?l~ dellods~tol di ~rc,:i-1. Sono approvate le maggiori a;;segna1:ioui di 
BI<me tl.LC!li speoa e ~•J.lllistero e1 nvon pun- 1. 1 ,,0., ~ l 'l 1, d' · · · · . . · 
b1· • }' • • ft · • 19·~1A c-·J trCl ,., .>,4 • e e l1llllHIZIOnl di stanziamento uc1 :per e:1erc1z10 nanzmno J..,.. ... :. ! u- . . . 
mc S") per e,;u:;l somma s:11 cnp1tu!i ddlo stMo di 

ro "' I prevfoione della spesa dcl )linistcro c!c.'i lavori 
l'RE:'ilDEXTE. L'ordine del giorno rce:a la pubblici, per I' tsere:i1:io finanzi11rit) Hìl3-l-1, 

ù'.~eussio~c. ùel .cli~egn? d.i l~ggc: ." :\Iap;;.:iori ! indicati nella tabella anne,,.-,a nlln presento 
a>:segnn7.10111 e chmrnuz10u1 d1 stnnz1:uncnto su legge. 

I 

176 =~ ' .. 
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'fabrlla di 111111.:;.:iori n~~e:!.n•\:rhd e (liminnz iuni di !ltnnziaml'nt.o su taluni capitoli 
dl'llo stato ili pnvi11ione llella sr1~.B <l,•l )lini~tero tlt>i hvuri pnhblici 11e1• 
l' esereiz.lo fullwr.indo 19ta-14. 

1i!AGGIOHI A8SEGNAZIO:SI. 

a) Tito!o I. - Spesa ordinaria. 

Cap. n. 3. Amministrazione centrale -· Personale di ruolo ·"' Indennità di 
trasferte, di reggenza e diverse. . L. 20,000 

• 4. Amrninist: adone centrale - Personale di ruolò » Sussidi • · f,,ooo 
> 6. Circoli .ferrovlarl d'ispezione - Spese d'ufficio . • i,000 
• 12. Assegnì, indennità di missione e spese diverse di qual- 

- siasl natura per gli addetti· ai Gabinetti > 2,000 
• lG. Genio civile - Personale di ruolo> Spese di traslo- 

• 
• 
• 

• 
C'.:,.. 

• 
• 

• 

cazione. • 
l!l. Genio civile - Spese d'ufficio (Spese fisse) • 
2,0. Genio civile - I'rovvista, rlparnzloue e trasporto di 

mobili ed istrumcntì geodetici; restauro ed adatta- 
mento di locali. • 

22. Genio civile - Spese diverse • 
24. Sussidi ad ex impiegati ed alle loro famiglie • 
25. Indennità per incarichi e studi diversi al personnle di 

altri Ministeri . • 
2i. Speso di stampa e per la pubblicazione dcl Bollettino 

C:/Fciale del ~linistcrJ - Prcmt ai funzionari autori 
delle migliori mcnografìe tecniche cd amministra- 
tive . 

• 

:io. Spese casunlì . • 
3/l. Indennità a <li versi comuni per la · manutenzione di 

tronchi <li strade nazlounli che ne attraversano ~li 
abitati, a mente dell'art. 41 della legge 20 marzo 18u5, 
n. 224tl, allegato P . • 

4::?. Opera idrauliche cli prima categoria - Manutenzione 
e rir;nrazionc • 

• ;);), Person::Ie ùi custollia <lcllo bonifiche - IndcnnitìL di 
custodia dci 111:1gnzzini, di. forag-g-io o di mnlarin. 
(Spese fisse) . • 

l'ersonnle di custodia delle honilkhe - Competenze di- • 5i . 

• 6iì • 

• lii . 
• 7~ . 

verbc e sussidi . 
Asseµni e competenze di\·erse 11i fanalisti avventizi in 
servizio dcli' illumii:azione delle arc1J portuali o della 
manutem:io11e dd relativi impianti • 

PigiO!ìi r:el s:.-rvi:do dci porti (Spese fis.-;c). • 
Sovvenziuni chllomctrkhc pPr ferrovie conccs;;e 111- 

l' industria privata (Leggi no aprile 18~!1, Il. 1U8; 
4 <lii·cmbrc l~lJ:?, n. lQ(j; IG giugno 1007, n. G-lO; 
12 lui;Ho l\JOR, 1i. ..l-H e 21 luglio lDll, n. 848 (8pcsa 
obbligato:ia) • • 

. A '' . ,.;· ., 

177 

1,500 
10,000 

I 15,000 
20,000 
10;000 

38,000 

• 1,500 
24,000 

• 

27,WO 

70,000 j 

!J,000 

3,000 

4,000 
200 

L. 
51,208 

il 1 ·l,008 
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bJ Trror,o II. -· Spesa· siraordinarìa. 
Cap, n. lll. -Oenìo civile - Personale- aggiunto .:. Indennità di re­ 

sidenza in Roma ·(8pesc fisse). . . . . . • • L. 
> 12.J. ·Stipendio· al perdonalo aggiunto· dcl· Genio civile in 

servizio delle· costruzioni -stradalì dipendenti dalle 
vario l~ggi (Speso fìsse] • .. .- • . • . • . • > 

> 141. Stipendio al personale aggiunto del ·Genio civile in 
· servizio· dello bonificho ·(~pese fisse) . . •. , • · > 

> 15:>. Stipendio· al persoualo- aggiunto· dcl Genio. cìvìle in 
· servizio dello opere marittime (Spese' fisse) • 

• > 167. Stipendio al personale ·llggiunto dcl Genio civlle in 
"Servizio delle opere in Roma (Spese fisse) . · . · > 15,000 

~--- 
Totale delle maggiori assegnazlonì della spesa straordinarin • L. 218,000 

Cap, n. 
Iiiporto • • . L. 

· 7;;.: Sovvenzioni· per concessioni di 'sola cestruztone di fer­ 
. rovie (Legge 12 luglio l 008, n. 444) (Spesa obbligatoria) 

' 86. Iudcnnnità di trasferta e di' miS8lòne 111" personslè del­ 
. I' Ammlnlstraalone centrnle dlstacèl\fd·p1'-0Sso il Magi­ 
, strato allo acque . . . . .· • • . . .. • • > 

1 88. 'Fitto' di ·focall"(t'pes·e;flsse) . . • .· .· . . . .· > 

'R!l; Provviste, riparazioni e manutenzione mobill e'locali > 

· !lO. Spese casuali e dlvcrso per il 'Magistrato -alle 'a.eque • 
. !ll. i Opere· -idraullche di ; prima· -oategorta nelle : provincie 

··'venete e di Mantova .. Manutenzione e riparazione • 
·!l-l. Opere idrauliche di -seeonda -categoria- ·ii elle provincie 

· venete e di· :Mantova .i. Manutenzione e ripam1.lone > 

·!'lì( Servizio idrografico e mareografico nelle provincie ve- 
, ncte e di Mantova . • . . . . .. .· . • > 

• 

.• > 

> 

• 

> 

> 

Totale delle maggiori nssegnnzioni della spesa ordinaria 

. DDIL'WZIOXI DI BTA:SZIA~E!\'TO. 

· · a) .Titolo I. - . Spesa 01·dinaria .. 
Cnp. n. 1. AmministrRzione centrale - Personale di tu'>lo (Spese 

fisse). . • . . • • . . · . • • . • . . . , · L. 
> 2. Amministrazione centrale - Personale di ruolo - Inden- 

nità di reside11z1l in Hom1' (8pese fisse) . . . . > 

> 9. ìllinistcro - :l!anuteuzione, riparazione ed adntt.1mento 
di locali . • . . . • . . · · . · · · · > 

> 10. Circoli ferro\"lari d'bpczione _i lllanntenzionc; ripara- 
zione eù aùattnmenti di locali . . . • . . . > 

> 13. Genio civile -· I'cr3:m:Lle cli ruolo (Spese fisse) . • · > 

> 17. Genio cil'ile - Personale di ruolo - lndcmniu\ 'fis;;e • 
> 40. Concorsi per rinnovazione dnl pavimento dci tronchi 

di stra le nazionali compresi entro gli t1hitntl, ai ter­ 
minl <lcll'art. 42 <ll'lla legge 20 nrnrzo 18li5, n. 2248, 
AUc:;. F . . . . . . . . . . . . . > 

Da 1'iporfai·si • • L. 

178 

..... 

314,908 

607,101) 

3,500 
1,200 
2,500 
2,500 

50,000 

100,000 

' 4,000 

L. 1,085,713 

3,000 

48,000 

80,000 

72,000 

20,000 

~.ooo 
5,000 

1,500 
43,000 
8,000 

27,500 

111,000 
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e ri parazione . . . . . . > 253,000 
> 4G. Opere idrauliche di seconda categoria ~ Competenze 

al personale addetto alln sorveglianza dci lavori di 
manutenzione e riparazione . . • . • . • :!0,000 

> 47. Opere idrauliche di seconda categorla '-'Fitti e canoni 
(Spese fisse) • . • • • . • . . . . • • . • 2,000 

> 48. Opere idrauliche di prima e seconda catogoria - As· 
segni agli ufficiali, ai guardiani, ·ai' manovratori 
idraulici ed agli osservatori idrometrici cd udome- 
trici (Spese fisse) . . . . . . . • > 1,000 

• 54. Personale di custodia delle bonifiche - Stipendi' (Spese 
fisse) . . . • • . . . . . . . • 8,000 

> 63. Personale subalterno ordinario pc! servizio dci porti - 
Stipendi cd indennità fisse (Spese fisse) . • • • > 200 

> 68. Lavori eventuali in conseguenza di ·contravvenzioni 
alla polizia dei porti - Spesa d'ordino • . . • • 4,000 

> 77. Sovvenzione per la costruzione e per l'esercizio della, 
linea Adrìatlco-Sangritann · (legge ·. 1:? luglio . 190~, 
n. 44 i - Spesa obbligatoria) . . . . . . • 20i ,513 

> 92. Opere idrauliche di prima categorl« nelle provincie 
venete e dl Mantova - Competenza. al personale ad- · 
detto alla sorveglianza dei lavori di manutenzione 
e riparazione . . . . .. . . . . . > 

9:J. Opere iclraulicho di seconda categoria nello provincie 
venete e di ::lfnntova - Competenza al personale ad- 
detto nlla sorveglianza dei lavori di manutenzione e 
riparazione • • • • • . . . . . . . » 

97. Competenza al personale idraulico subalterno delle pro­ 
vìncle venete e di Mantova dovute a termini dcl re- 
golamento sulla tutela delle opere idrauliche di prima 
e seconda categoria e pei servizi normali in esso in­ 
dicati - Sussidi • • • • • • • • • 

100. Manutenzione e ripnrazione dci porti nelle provlncìe 

Ripor!« . • L. 
Cap, n. 45. Opere idrauliche di seconda categoria - Manutenzione 

• < ·-,_, 

• 

> 

> 

venete . • . . . . • . . . . . . • 
101. Escavazione dei porti nelle provincie venete 

T~ta!c delle diminuzioni di stanziamenti della spesa ordinaria 

b) TITOLO IL - Spesa stranrdtnaria. 
Cap, n. 105. Amministrazione centrale - Personale aggiunto - Sti­ 

pcndi (Spese fisse). . . . . . . . . . . . L. 
> 117. Opere stradali dipcndcntl dalle leggi a luglio 100::?, 

n. 237; 3'J giugno 19::J4, n. 203; 2~> giugno laOG, n. 2:)8 
(art. 4); (i giugno 19::J7, n. 1)0() (art. 1, lctt. e); 
5 aprllo 1908, n, 126 (n~·t. I, l:tt. b); ::ìOgiu~i:o H)O!-l 
n. 407 (art. l, lett, d) e 4 aprile rn12, li. 2J7 (ar], 4, 
lo:t. e cd e) Spesa i i jartlta] . . . • . • • 

La rlj.orìiu-si , , L. 

179 

111,00() 

1,000 ( 

, .f,000 

22,000 

• 50,000 
400,000 

L. l,085,7l:J 

3,000 

4i<,OOO 

51,000 
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... . Riporto • L. 
Cnp, n. 134. Opere di bonificazione di prima categoria dipendenti 

dal testo unico di legge sullo boniflcazioni 22 mag­ 
gio 1!.lOO, n. 19\: e dallo leggi 7 luglio 1()02, n. 333; 
G giugno 1007, n. 300 .: (art. I, lett, [JÌ ; 5 aprilo 1!)98, 
n. 1:w (art I, Iett, e); 2-l dicembre 1()08, n. 747 (ar­ 
ticolo , 2); :10 giugno '.1908, n, 407 (art. 1, lett. {J; 
13 luglio 1910, n. 4GG (nrt, 51 e tab. A, lett. a, n. 'i); 
22 dicembre 1910, n. 91() (art. 1, comma 4); 13 
aprile 1011, n. 31.l (art. 1) e 20 giugno 1912, n. 712 
(art. l, lett. a) (Spesn ripartita) . . . . . • • • 

• 146. Opere marittime dipendenti dalle lC'ggi 14 luglio 188!), 
n. G:!~O; li giugno lS!l:!, nn. 2W e 281; 2 agosto 1897, 
n. 3-1\l; 2:> febbraio HlOJ, n. 56; 1() giugno 1!)02, nu­ 
mero 2i;1; 27 dicembre 100!3, n. 514; 13 marzo l!l04, 
n, 10:!; 30 giugno l!lO-l, n. 2!!3; 8 luglio 1904, n. 351; 
14 luglio 1!107, n. G42; 12 giugno l!HO, n. 2U7; 13 lu­ 
glio }!)IO, n. 4Gli (art. 4'J, lett. a e art. 51, tab, A, 
lclt. <1., 11. 4); 12 marzo 1911, n. 258 (art. 1 e 2); 
l:J aprile 1911, n. 311 (art. 1 e nrt. l:i, lett. m) e 
4 aprile Hl12, n. 2()7 (art. 4, lettere g, h, i, h) (Spesa 
ri parti la.) . . • . . . . . . . . • . • > 

• lG:i. Opere in Roma dipendenti dalle leggi 2 luglio 1800, · 
n. G!l:Jli: 20 luglio .l~tJO, n. GG80; 28 giugno 1802, 
n. 2!1!); G agosto 1893, n. 4:J8; 14 gennaìo 1897, nu­ 
mero :!12: 2:; febbraio rnoo, n. 56; 27 dicembre 1903, 
n. u14; 30 g-iugno l\J0-1, Il. 2'J3 (art. 1, lettere b, e, cl); 
6 giugno 1907, n. :JOO; 11 luglio 1007, n. 502 (art. 1, 
lettere ù e e); :JO g-iugr.o 1909, 11. 407 (art. 1, lettere a 
e li); 13 aprile 1911, n. 311 (nrt. tri, lettere a, b, e) 
e 4 aprilo l!lp, n. 2!17 (art. 4, lettere l cd m) (Spesa 
ripartita) . . . . . . . • . . . . • . • 

Totale delle diminuzioni cli stnuzlamento della spesa straortli- 
narin, . . . . . . . L. 

RIEPILOGO 

l\L\GGIOiiI A>;sF.G~AZIONr. 

Parte ordinaria . . 
Parte straordlnnrla 

L. 1,08;1,713 
• 218,000 

51,000 

80,000 

72,000 

' 15,000 

218,000 

L. 1,303,713 

Parte ordiuarin , . 
Parte strnordìnnr.n 

DDIIXl'ZI0::'1 IlI STAXZLUU:XTO. 

L. l,Oti5,713 
• 218,000 

L. 1,:103,713 

180 
Jj ·.-· •' 
' ' . 6, 
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PRESIDENTE. Dichiaro aperta. la discussione, 
su questo disegno di legge. 

Nessuiio chiedendo di parlare, la discuo1Sione. 
è chiusa, e, trattandosi di un disegno di legge 
di un solo articolo, sarà poi_ votato a scrutinio 
segreto. 

Approvazione del disegnç di legge_.: e Provvedi­ 
menti sulla. circolazione .. cartacea. e metallica 
dello Stato> (N. 97). · 

PRE."IDENTE. I.' ordine del giorne reca la 
discussione dcl disegna di legge; .• Provvedi­ 
menti sulla cìrcolazlone cartacea. e metallico 
dello Stato ». 
Prego il senatore, segretarlo, D' Ayala Valva . 

di dar lettura del disegno di legge ... 
D'AYAL.A VALVA, srgretal'io, legge: · 
(V. Sla111prito n. 9i). · 
l'RE:-iIDE~TE. Dichiaro aperta la discussione 

generale. · 
So nessuno chiedo di parlare la dlscussiouo 

generale è chiusa; si passa alla discussione degli 
articoli che rileggo. 

Art. 1. 

Il ministro dcl tesoro è autorizzato nd emet­ 
tere, oltre il limito di fiOO milioni fissato dal­ 
l'art. 3 della legge 2!l dicembre 1910, n. 8H8, 
nuovi big)ietti di Stato da . lire 10 e a, per 
somma non eccedente complessivamente venti­ 
cinque milioni di lire, contro immobilizzazione, 
nella Cassa dci depositi e prestiti, di una ri­ 
serva di monete d'oro.di corrispondente valore, 
da prelevarsi dal fondo di dotazione per il scr­ 
vìxìo di tesoreria. gestito dalla Banca d' Italia. 

Nel limite totale di milioni 5:?5 sarà compresa 
la circolazione di biglietti di Stato per conto 
dcl Banco di Napoli, di cui alln leggo 17 gen­ 
naio 113(.17, n. 9 (allegalo ll) •. 

(.\pprovato). 

Art. 2. 

Il contingente delle monete di nichelio puro. 
da venti _centesimi, che il Governo del .Re è 
autorizzato ad emettere in forza dell'art. 2 della 
1.-gge 9· luglio l!IOj, n. :.Hì:l, è ridotto da qua­ 
ranta milioni a trenta. milioni di lire in vulor 
nominale. 

(Approvato). 

Art. 3. 

In sostituzione dei dieci milioni di lire in 
monete di nichelio puro da centesimi venti, di 
cui è ridotto il contingento delle dette monete, 
il Governo. dcl· Ro e autorlzzato aù emettere 
nuove monete di nichelio puro da centesimi 
dieci, per l'ammontare di dicci milioni di lire, 
secondo lo dimensioni, le caratteristiche e il 
tipo da stubilirsi con decreto Reale. 

(.\ pprovato). 

Art. .4. 

Alla spesa per Iacqulsto dei tondelli, in di- 
. pendenza della · trnsfcrmuzlone di cui al pre­ 
cedente articolo, cd alle relative speso acces­ 
sorie,· sarà provved uto · coi fondi autorizzati 
d11lla legge 9 luglio 190:1, n, 363, o stnnzinti 
nel bilaueìo della spesa dcl Ministero dcl tesoro, 
in aumento ùei quali è approvata la maggiore 
assegnuzione di lire i:i00,000, da ìnscrlvcrsi nel 
bilancio mcùe~imo, · 111c<li1rnte <l1!crcto dcl mi­ 
r!istro <lei· tcso1-o, ·p<'r lire 2~>0,000 neli' c~ercizio 
finanzi111·io Hll4-l;'i e per lire :':?~i0,000 nel!' e~cr­ 
cizio lì1111nziurio 1()10,-llì. 

(Approvato). 

Art. l>. 
Il nicht·lio puro in tondelli c:he i.;nril conse­ 

gnato 111 tesflro per la couiaziono. dello nuovo 
monete da cent<>simi dieci, rnr:L esente dal dazio 
dogonalo di· entrata. 

(.\pprovato). 

Art. (j. 

Le normo per l' c~:ecuzioile d .. ·lla prl'scntc 
lcg-g-o sarnnno c!Pterminate con decreto Iteiùe. 

(.\ppronto). 

Quesl·l di..;egno di le,:·gc ~nrii poi votn,to a 
sé:rat!nio srgrcto. 

Avvertenza del Prezidente. 

PRDHDI·:XTK Avverto i ~i;uori hCnatori c:1l', 
JlCI'. non 11.V<'ro materia di 11i~1~a:,-;;0110, siamo co· 
i;trctti a so~pcnùcro per c1ual<:l1o.J giorni) le st>d11le 
del Senato, per utt,•n<lere le relnzioni dell:l 
Commissio1'.c di flnan:w e dPllo C'ommb~ioni gi:\ 
nominate dagli Cflh:i. Dèbbo inoltro far presente 
a:;li onorevoli colleghi che vi !;Olio p:irec<:hi di­ 
srgni di legge, i quali devono e'scro rnttoposti 
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nll'eMme degli Cffìci, c.questl non possono essere. 
convoca.ti prima di glovedl.perehè non prima 
di quel giorno potranno esser, pronti gli stam­ 
pati dei disegnl di leggo che. si ,devono esa­ 
minare. 
.Assai 1 probabilmente, quindi, .. il Sonato non 

potrà riunirsi in seduta pubblica prima .. di .lu­ 
nedì prossimo. 
Raccomando tuttavia. ,a.Ila .Commìssìonc di 

finanze, allo Commissioni ,g;:\ .nomìnate e .a 
quelle che giovedl saranno nominate la .mng­ 
giore sollecitudine, cosi che· nella settimana 
prossima possano esaurirsi i nostri lavori. 

Votazione a. scrutinio segreto. 

PRESIDE~TE. Prego il senatore, segretarlo, 
Di Prarnpero, di procedere all'appello nominale 
per la .votaztone a. scrutinio segreto dei disegni 
di legge, oggi votati per alzata e seduta. 
DI PRAl\lPERO, scçreturio, fa l'appello no­ 

minale. 

Chiusura di votazione. 

PltESIDF.XTE. Dichiaro chiusa la votaztone. 
Prego i signori senatori segretari di procedere 
allo spoglio dei voti. 
(I senatori segretari numerano i voti). 

Hanno preso pnrte alla votazione i senatori : 

Agnelli, Annnratone. 
Baccelli, Bulenz .. ano, Balestra, Barracco, Bava 

Beccarls, Beneventano, Bergamasco, llodio, Do- 
nasi. · 

Cadoliul, Castlgtionì, Cavasola, Cefaly, Chi­ 
rnìrri, Cocchia, Cocuzza, Colonna Fabrizio, Co­ 
lonna Prospero. 
Dalla Vedova, D'Aynla Valvs, De Cupis, Della 

Torre, Del Lungo, UI Brazzà, Di Brocchettì, 
Dì Broglio, Di Prampero, DI Vico. 
Fabrixi, Forruris Carlo, Filomusi Guelfi, Flo­ 

rena, Frum-lcn-Xava, Frnscara, 
Gara vetri, Garofalo, G herard inl ,G i usso.G rand i, 

G uala, G ualterio, G unrneri, G ui. 
Inghlllcr], 
Luechiui Luigi, Lucluni. 
Mnlrnno, ::l!anassei, ?llarchiafav11, ::lfartuscelli, 

Masci, l\Tnurigi, :\lazza, l\Iazziottl, l\Tclodin, Illi­ 
ncn·ini, Montcvcrdc, 
t\iccolini Eugcn!o. 

l:iscussic ni, f. rss 182· 

Parpnglia, Pateruò, Pedottì,: Petrella, Piaggio, 
Pincherle, Podestà, 

Ridola, Ridolll, Rolandi-Ricci. 
Sacchetti,· S:tladinl, Snlval'ezza Cesare, Schu­ 

pfcr, Spingardi. 
Tnlnmo, 'l'ami, Tittoni Romolo, Tivnroni, Tom­ 

masini. 
Vacca, .Valli, Veronese, Villa Giovanni, Vit­ 

torelli. 

Risultato di votazione. 

PRESIDENTE. Proclamo il . risultato della 
votazione a scrutinio scg1·eto dcl. seguenti di- 
segni di legge: · ' 

Stato di previsione della ·spesa del .Mini­ 
stero delle finanze per lesercizio finanziario 
1914-15: 

Senatori votanti 
· Favorevoli 
Contrari 

Il 8ennto approva. 

.g5 

81 
4 

Approvazione di eccedenze d'impegni per 
la. somma di Iit·e 24,2:16,802.78, verificatesi sullo 
assegnazioni di alcuni capitoli del bilancio di 
prev1s10ne dell'Amministrazione ferroviaria 
dello Stato per lesercizio finanziario 1907 -08, 
e coperte per lire 18,0rJ0,587.15 da economie 
e da maggiori entrate: 

Senatori votanti 
Favorevoli 
Contrari . 

Il Senato approva. 

.. 77 
8 

Appro,·azione di eccedenze d'impegni per 
la somma di lire 52,814,20(), verificatesi sulle 
assegnazioni di alcuni ca.pitoli del bilancio dcl­ 
i' Amministrazione ferroviaria dello Rtnto per 
lesercizio 'nnnnziario 190!l-10: 

8enatori votanti 
Favorevoli 
Contrari . 

Il Sf'nnto approva. 

85 
74 
11 

Approntzione di ecceùenze d'impegni per 
la somma di lire 2G,2G0,7:>8.24, verificatesi sulle 
asseg1rnzioni di akuni capitoli dcl bilando dcl- 

e '. •. 
t "'; ~ " .... • 
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I' Artrmlnìstrnsione ferroviaria dello Stato per 
l'esercizio finanziario 1912-13: 

Senatori votanti 
Favorevoll 
Contrari • 

Il Senato approva. 

76 
9 

~Iaggiori àssegnazionì su taluni capitoli 
dello stato di previsione della spesa dcl Mini­ 
stero dci lavori pubblici per l'esercizio finan­ 
ziario 1913-14: 

· Senatori votantì 
Favorevoli 
Contrari 

li Senato approva .. 

85 
14 
11 

Magglorì assegnazioni e dìminuzlone di 
stanziamento su taluni capitoli dello stato di 
previsione della spesa dcl 1\linistero dci lavori 
pubblici per l'esercizio fìnanztnr!o 1913-14: 

Senatori votanti • 
Favorevoli 
Contrari 

Il Senato approva. 
' 

Provvedimenti sulla circolazione cartucce 
e metallica dello Stato: 

Senatori votanti 
Favorevol] 
'Contrari . 

Il Sennto approva. 

s;:; 

Gli onorevoli senatori saranno con vocati u 
domicilio. 

La seduta è sciolta. (ore 18). 

.. 
l.!cemiato per la ltampa il 15 luglio 1914 (ore 11). 

'Avv.·EooARDO GALLINA 
0Dire1tore·dell' t:tllclo Ml Rer0<Qnll ~elle re.Iute pubbhche, 

,. 
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